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1.1 Η ΕΤΑΙΡΕΙΑ 

H υπό µελέτη Εταιρία, η οποία ιδρύθηκε το 1975, είναι η µεγαλύτερη κρατική 

αµυντική και αεροδιαστηµική εταιρία της χώρας. Κύρια αποστολή της είναι η παροχή 

υπηρεσιών και προϊόντων προς υποστήριξη των πτητικών µέσων των Ελληνικών 

Ενόπλων ∆υνάµεων, ιδιαίτερα της Πολεµικής Αεροπορίας, καθώς και προς άλλους 

πελάτες του εσωτερικού και εξωτερικού.  

Συγκεκριµένα, οι τοµείς στους οποίους δραστηριοποιείται η Εταιρία καλύπτουν την: 

• Εργοστασιακή συντήρηση και βελτιώσεις όπως εκσυγχρονισµό, αναβάθµιση, 

κλπ. αεροσκαφών, κινητήρων, των παρελκοµένων και ηλεκτρονικών τους 

συστηµάτων.  

• Ανάπτυξη, σχεδίαση και κατασκευή ηλεκτρονικών, οπτικοηλεκτρονικών και 

τηλεπικοινωνιακών προϊόντων για στρατιωτική και πολιτική χρήση καθώς και 

τµηµάτων πυραυλικών οπλικών συστηµάτων.  

• Σχεδίαση και κατασκευή δοµικών τµηµάτων στρατιωτικών και πολιτικών 

αεροσκαφών και κινητήρων.  

• Τεχνική εκπαίδευση και επαγγελµατική κατάρτιση σε όλο το φάσµα των 

αεροπορικών ειδικοτήτων.  

• ∆ιακρίβωση, επισκευή και πιστοποίηση συσκευών ελέγχου και µετρήσεων, 

µετρονόµων καθώς και ειδικών εργαλείων.  

Οι εγκαταστάσεις και ο εξοπλισµός της Εταιρίας, είναι από τους πλέον σύγχρονους 

ενώ οι µέθοδοι παραγωγής και το ποιοτικό σύστηµα που εφαρµόζει, εγγυώνται 

απόλυτη ποιότητα και αξιοπιστία σε ολόκληρη τη γκάµα των υπηρεσιών και 

προϊόντων της. 

Βασικός συντελεστής φυσικά είναι το ανθρώπινο δυναµικό της εταιρείας το οποίο µε 

τη µακροχρόνια απασχόληση και την άριστη κατάρτισή του συγκαταλέγεται στο 

πλέον ικανό και έµπειρο σε παγκόσµια κλίµακα. Χάρη, λοιπόν, στην υψηλή εµπειρία 

του προσωπικού της, τις σύγχρονες εγκαταστάσεις  και εξοπλισµό της αλλά και τις 

µεθόδους παραγωγής και το ποιοτικό της σύστηµα, η Εταιρία ανέπτυξε συνεργασίες 

µε ένα µεγάλο αριθµό ξένων, ειδικά, πελατών ανάµεσα στους οποίους 

περιλαµβάνονται µερικά από τα µεγαλύτερα ονόµατα της διεθνούς αµυντικής και 

αεροδιαστηµικής βιοµηχανίας όπως η Dassault Aviation, η Lockheed Martin, η 
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Boeing, η Raytheon, η EADS, η Airbus, η SNEMCA, η General Electric, η Allison 

και πολλές άλλες. 

Οι εγκαταστάσεις της Εταιρίας βρίσκονται στην περιοχή της Τανάγρας, 60 χλµ. από 

την Αθήνα σε έκταση 1.800.000 τ.µ. µε εύκολη πρόσβαση από ξηρά, θάλασσα και 

αέρα.  Οι αξιοποιηµένοι χώροι καλύπτουν 650.000µ² από τους οποίους τα 180.000µ² 

είναι οι στεγασµένοι και υπαίθριοι χώροι παραγωγής. 

Σε σύντοµο χρόνο από την έναρξη της λειτουργίας της, η Εταιρία επέτυχε να 

αναπτύξει πλήρεις δυνατότητες υποστήριξης των πτητικών µέσων των Ενόπλων 

∆υνάµεων (Ε.∆.) και κυρίως βέβαια της Πολεµικής Αεροπορίας. Αυτό είχε σαν 

αποτέλεσµα µια ουσιαστική συµβολή στην επιχειρησιακή ετοιµότητα και 

αποτελεσµατικότητα των Ε.∆. µέσα από την απεξάρτησή τους από πηγές 

υποστήριξης του εξωτερικού. 

Η διεθνής αναγνώριση και εµπιστοσύνη που έχουν κερδίσει οι δραστηριότητες της 

εταιρείας πιστοποιείται από το µεγάλο αριθµό επιχειρηµατικών συνεργασιών και 

πελατών ανάµεσα στους οποίους συγκαταλέγονται και ορισµένοι από τους 

µεγαλύτερους κατασκευαστές της παγκόσµιας αεροπορικής βιοµηχανίας. 

Οι αγορές της εταιρείας σήµερα περιλαµβάνουν κατασκευαστές επιβατικών και 

γενικής χρήσης αεροσκαφών, αεροπορικές εταιρείες, χρήστες επιχειρηµατικών 

αεροσκαφών (business jets operators), µεγάλους εργολήπτες της πολιτικής και 

στρατιωτικής αεροπορικής βιοµηχανίας, όπως επίσης και πολεµικές αεροπορίες 

άλλων χωρών. 

Συνοπτικά, η φιλοσοφία της Εταιρίας είναι επικεντρωµένη στην ικανοποίηση του 

πελάτη µε την παροχή υψηλών προδιαγραφών, αξιόπιστων προϊόντων και υπηρεσιών, 

ανταγωνιστικών τιµών και έγκαιρων παραδόσεων. 

Οι Επιχειρηµατικές Μονάδες, µε ευθύνη τις κύριες δραστηριότητες παραγωγής της 

εταιρίας και ο τρόπος δοµής και λειτουργίας τους, εξασφαλίζουν όχι µόνο την 

αποτελεσµατική, έγκαιρη και ποιοτική εκτέλεση των εργασιών σε ανταγωνιστικές 

τιµές, αλλά και τη συνεχή αναβάθµιση των δυνατοτήτων παραγωγής της Εταιρίας. 

Στόχος αυτής της αναβάθµισης είναι η ανάπτυξη νέων τοµέων δραστηριοποίησης και 
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διείσδυσης σε νέες αγορές. Μεγάλη συµβολή προς αυτή την κατεύθυνση έχουν και οι 

επιχειρηµατικές συνεργασίες που έχει υπογράψει η Εταιρία, όπως επίσης και οι 

κοινοπραξίες συνανάπτυξης και συµπαραγωγής οπλικών συστηµάτων στις οποίες 

συµµετέχει και που περιλαµβάνουν Στρατηγικές Συµµαχίες ( EADS, INTRACOM, 

LOCKHEED MARTIN, ΟΜΙΛΟΣ ΜΥΤΙΛΗΝΑΙΟΥ, κ.α.), Επιχειρηµατικές 

Συνεργασίες (EMC HELLAS S.A., SHAR) και Συµµετοχή σε Consortia (IRIS-T, 

STINGER, ESSM, ITS, κ.α.).  

Οι Επιχειρηµατικές Μονάδες της Εταιρίας είναι οι εξής : 

 

 Η Επιχειρηµατική Μονάδα Συντήρησης Αεροσκαφών που καλύπτει την 

συντήρηση εργοστασιακού επιπέδου (PDM), περιλαµβανοµένων  των 

δοµικών επισκευών, βαφής και αντιδιαβρωτικής προστασίας των αεροσκαφών 

και των  εκτεταµένων εργασιών αναβάθµισης και εκσυγχρονισµού 

ηλεκτροµηχανικών, αερο-υδραυλικών και ηλεκτρονικών συστηµάτων 

αεροσκαφών (Εικόνα 1.1).  Οι χώροι παραγωγής της Επιχειρηµατικής 

Μονάδας στεγάζουν µία πλήρη σειρά συνεργείων που έχει την κατάλληλη 

δοµή, αλληλοσυνεργασία και εξοπλισµό ώστε να ανταποκρίνεται απόλυτα 

στις απαιτήσεις υποστήριξης των παρελκοµένων, συγκροτηµάτων και 

ηλεκτρονικών συστηµάτων µεγάλου αριθµού αεροσκαφών και ελικοπτέρων 

του στρατιωτικού τοµέα όπως τα :       C-130/L-100, F-4, A-7, F-16, Mirage F-

1 και 2000, κ.α. Συνακόλουθα, η ΕΤΑΙΡΊΑ έχει την δυνατότητα να παρέχει 

τεχνική υποστήριξη Α και Β επιπέδου για τα αεροσκάφη της πολιτικής 

αεροπορίας.  

Καθώς  η συγκεκριµένη εργασία θα 

χαρτογραφήσει τις διαδικασίες της 

εφοδιαστικής αλυσίδας που 

αφορούν την εν λόγω 

Επιχειρηµατική Μονάδα και πιο 

συγκεκριµένα την 

προγραµµατισµένη συντήρηση  

ενός αεροσκάφους C130/L100          

                                Εικόνα 1.1            , σκόπιµο είναι  να αναφέρουµε τα 

κυριότερα συνεργεία που τη συγκροτούν. 
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Ανάµεσα στα 33 συνολικά συνεργεία είναι τα συνεργεία : Αερουδραυλικών 

Συστηµάτων, Ελίκων και Στροβίλων, Οπλικών Συστηµάτων, Συστηµάτων 

∆ιαφυγής, Ηλεκτρολογείου, Συστηµάτων Καυ    σίµου, Οργάνων και 

Ηλεκτρονικών Συστηµάτων,  Μηχανουργείου, Ελασµατουργείου, Βαφείου, 

Μη Καταστροφικού Ελέγχου (NDI/NDT), κ.α.                              

 Η Επιχειρηµατική Μονάδα Συντήρησης Κινητήρων  µε πλήρεις δυνατότητες 

παροχής υπηρεσιών επισκευής, γενικής επισκευής, τροποποίησης και ελέγχου 

ενός ευρέου φάσµατος τύπων στροβιλοκινητήρων, ελικοστροβίλων, 

στροβιλοελικοφόρων και εµβολοφόρων κινητήρων. 

 Η Επιχειρηµατική Μονάδα Ηλεκτρονικών  που δραστηριοποιείται στην 

συντήρηση ηλεκτρονικών, κατασκευή, συναρµολόγηση και δοκιµή 

ηλεκτρονικών προϊόντων, µεθόδους παραγωγής και ελέγχου, µελέτες, έρευνα 

και ανάπτυξη και  

 Η Επιχειρηµατική Μονάδα Αεροκατασκευών  που λειτουργεί ως ένας 

αξιόπιστος υποκατασκευαστής ή συνεργάτης µεγάλων κατασκευαστών 

αεροσκαφών και κινητήρων, µε πλήρη ανάληψη ευθύνης για τη σχεδίαση, 

κατασκευή και συναρµολόγηση προϊόντων όπως υποσυγκροτήµατα όχι µόνο 

µεγάλων αεροσκαφών της πολιτικής και της πολεµικής αεροπορίας αλλά και 

στρατιωτικών και πολιτικών κινητήρων. 

1.2 Η Εφοδιαστική Αλυσίδα Προµηθειών για την Συντήρηση  Αεροσκάφους 

C130/L100 

Η διαχείριση της Εφοδιαστικής αλυσίδας αποτελεί αρµοδιότητα και ευθύνη της 

∆ιεύθυνσης Εφοδιασµού, η οποία ανήκει στην Μονάδα Υποστήριξης της Εταιρίας. 

Είναι υπεύθυνη για την αγορά /προµήθεια, τον προγραµµατισµό απαιτήσεων υλικών, 

την αποθήκευση των υλικών και γενικότερα την οργάνωση της εφοδιαστικής 

αλυσίδας ώστε αυτή να ανταποκρίνεται στις ανάγκες κάθε Επιχειρηµατικής Μονάδας 

της Εταιρίας και συνεπώς και της Συντήρησης Αεροσκαφών σε υλικά.  

Σκόπιµο θα ήταν να εξεταστεί συνοπτικά η διαδικασία της συντήρησης του 

αεροσκάφους, ώστε να γίνουν ευκολότερα κατανοητές όχι µόνο η σύνδεσή της µε την 

εφοδιαστική αλυσίδα αλλά και οι ίδιες οι διαδικασίες της εφοσιατικής αλυσίδας στη 

συνέχεια. Έτσι, το µεγαλύτερο πλήθος αεροσκαφών που φτάνει στην Εταιρία για 
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συντήρηση, το κάνει διότι έτσι είναι προγραµµατισµένο από τον κατασκευαστή(κάθε 

x χρόνια, είναι υποχρεωτική η ολική συντήρηση του αεροσκάφους) ή από τον 

ιδιοκτήτη του αεροσκάφους. Αυτές αποτελούν τις προγραµµατισµένες συντηρήσεις 

αεροσκαφών. Υπάρχουν όµως και οι απρογραµµάτιστες, που µπορεί να οφείλονται σε 

βλάβες, φθορές, µη ικανοποιητική λειτουργία ηλεκτρονικών συστηµάτων, κτλ του 

αεροσκάφους. 

Έτσι, όταν το αεροσκάφος εισέρχεται στην Εταιρία για την προγραµµατισµένη του 

συντήρηση πραγµατοποιούνται οι παρακάτω διαδικασίες (συνοπτικά) : 

a. Παραλαβή του Αεροσκάφους (απαραίτητοι έλεγχοι στοιχείων, έκδοση πλάνου 

εργασιών, αποχρωµατισµός ή πλύσιµο /καθαρισµός, x-rays)  

b. Αποσυναρµολόγηση (αποστολή εξαρτηµάτων στα συνεργεία επισκευής όπου 

γίνεται ποιοτικός έλεγχος, shake down inspection για ενδεχόµενες βλάβες, 

έκδοση κατάστασης απαιτούµενων ανταλλακτικών) 

c. Παραγγελίες υλικών και ανταλλακτικών  

d. Πραγµατοποίηση installation(εφαρµογών) 

e. Βαφή και συναρµολόγηση εξαρτηµάτων 

f. Έλεγχοι(κινητήρα, λειτουργικά) και δοκιµαστική πτήση 

g. Έκδοση καταστάσεων υλικών (άχρηστα, παραµένοντα, χορηγηθέντα) 

Όσο αναφορά τις απρογραµµάτιστες συντηρήσεις, οι διαδικασίες είναι πιο 

απλουστευµένες καθώς, επισκευάζεται µόνο το µέρος του αεροπλάνου που έχει 

υποστεί βλάβη /φθορά. 

 

 

 

 
 
 
 
 
Εικόνα 1.2  Προγραµµατισµένη Συντήρηση Αεροσκάφους στις εγκαταστάσεις της Επιχειρηµατικής 

Μονάδας Συντήρησης Αεροσκαφών
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2.1 ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗ 

Η µοντελοποίηση των διαδικασιών µιας επιχείρησης, µε στόχο την αναδιοργάνωση, 

κερδίζει ολοένα και περισσότερο έδαφος στις σύγχρονες επιχειρήσεις. Η 

µοντελοποίηση αυτή, στοχεύει όχι µόνο στην περιγραφή των διαδικασιών αλλά και 

στην ανάλυση και βελτιστοποίηση τους, µέσω χρονικών αναλύσεων και αναλύσεων 

κόστους. 

Η µοντελοποίηση µιας επιχείρησης αποτελεί ένα βασικό εργαλείο για την κατανόηση, 

την ανάλυση, την σχεδίαση και την βελτίωση της επιχείρησης, µειώνοντας 

συγχρόνως την σχετική πολυπλοκότητα.    

Στόχος µιας προσπάθειας µοντελοποίησης ενός οργανισµού δεν είναι η 

µοντελοποίηση ολόκληρου του οργανισµού µε κάθε λεπτοµέρεια, αλλά η ανάλυση 

και η µοντελοποίηση εκείνων των διαδικασιών των οποίων η εκτέλεση και ο έλεγχος 

θα µπορούν να αυτοµατοποιηθούν.  

Λόγω της πολυπλοκότητας και του µεγέθους µιας επιχείρησης το επιχειρηµατικό 

µοντέλο συνήθως αποτελείται από οµάδες µοντέλων. Επιπλέον υπάρχουν πολλές 

διαφορετικές οπτικές γωνίες από τις οποίες µπορεί κανείς να αναλύσει µία 

επιχείρηση, µε αποτέλεσµα να υπάρχει ποικιλία µοντέλων για διαφορετικούς 

σκοπούς. 

2.2   ΟΡΙΣΜΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΥ ΜΟΝΤΕΛΟΥ 

Το “Μοντέλο” αποτελεί µία θεωρητική αναπαράσταση της πραγµατικότητας. Ο 

δηµιουργός ενός µοντέλου ορίζει τις όψεις εκείνες του πραγµατικού συστήµατος οι 

οποίες τον ενδιαφέρουν και τα στοιχεία του υπό εξέταση συστήµατος τα οποία θα 

µοντελοποιήσει. Η αξία ενός µοντέλου προκύπτει από την ικανότητά του να παρέχει 

µία απλοποιηµένη απεικόνιση του πραγµατικού συστήµατος και να προβλέπει 

συγκεκριµένα γεγονότα σχετικά µε το σύστηµα αυτό. Η ζωή των µοντέλων 

επιµηκύνεται όταν αυτά χρησιµοποιούνται σε καθηµερινή βάση και έχουν σχεδιαστεί 

έτσι ώστε να ανταποκρίνονται στη µακροπρόθεσµη στρατηγική της επιχείρησης.  

Το “Επιχειρηµατικό Μοντέλο” ορίζεται ως µία συµβολική αναπαράσταση της 

επιχείρησης και των θεµάτων τα οποία την αφορούν και αποτελείται από 

συµπληρωµατικά µεταξύ τους µοντέλα των επιµέρους όψεων της επιχείρησης. 

Περιέχει αναπαραστάσεις µεµονωµένων γεγονότων, αντικειµένων, σχέσεων και 

συναλλαγών της επιχείρησης. Είναι σηµαντικό το επιχειρηµατικό µοντέλο να περιέχει 

όχι µόνο στατικές αλλά και δυναµικές όψεις της επιχείρησης.  
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2.2.1 ΕΙ∆Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ΜΟΝΤΕΛΩΝ 

 
Το επιχειρηµατικό µοντέλο αποτελεί µία συµβολική αναπαράσταση της επιχείρησης 

η οποία προκύπτει µε την αφαιρετική µέθοδο. Συνήθως ένα επιχειρηµατικό µοντέλο 

αποτελείται (χωρίς να περιορίζεται σε αυτά µόνο) από:  

1. οργανωσιακά µοντέλα, τα οποία τεκµηριώνουν την οργανωσιακή δοµή και τις 

υπευθυνότητες και δικαιοδοσίες των µελών της.  

2. µοντέλα βελτιστοποίησης και λήψης αποφάσεων, τα οποία χρησιµοποιούνται 

από υποστηρικτικά συστήµατα λήψης αποφάσεων (DSSs).  

3. µοντέλα δραστηριοτήτων, τα οποία υπαγορεύουν τις λειτουργίες και ενέργειες 

που πρέπει να εκτελεστούν στις επιχειρηµατικές δραστηριότητες  

4. µοντέλα πόρων, τα οποία περιγράφουν τα χαρακτηριστικά, τις πολιτικές 

διαχείρισης των πόρων, και τις ενέργειες που γίνονται για τη διεκπεραίωση 

διαφόρων δραστηριοτήτων  

5. µοντέλα πληροφορίας, τα οποία περιγράφουν τη δοµή και τις 

αλληλοσυσχετίσεις των δεδοµένων και των πληροφοριακών στοιχείων του 

επιχειρηµατικού πληροφοριακού συστήµατος  

6. οικονοµικά µοντέλα, τα οποία παρέχουν µία αναλυτική όψη για τα διάφορα 

κόστη της επιχείρησης  

7. µοντέλα προϊόντων, για την αναπαράσταση των γεωµετρικών και µη-

γεωµετρικών χαρακτηριστικών του προϊόντος καθώς και των λεπτοµερειών 

της σχεδίασης του προϊόντος και των τµηµάτων που το απαρτίζουν σε όλη τη 

διάρκεια του κύκλου ζωής του  

2.3 Η ΑΝΑΓΚΗ ΓΙΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΜΟΝΤΕΛΑ 

Οι επιχειρήσεις χρειάζονται µοντέλα για να απαντούν µε έναν ολοκληρωµένο και 

ενιαίο τρόπο σε θεµελιώδεις ερωτήσεις όπως :  

• Ποιοι εργάζονται στην επιχείρηση; (οργανωσιακά µοντέλα)  

• Τι ακριβώς κάνει ο καθένας; (οργανωσιακά µοντέλα, µοντέλα 

βελτιστοποίησης λήψης αποφάσεων)  

• Πώς εκτελούν τα καθήκοντά τους οι εργαζόµενοι; (µοντέλα δραστηριοτήτων)  

• Ποιοι είναι οι διαθέσιµοι πόροι; (µοντέλα πόρων)  
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• Ποια είναι τα πληροφοριακά συστήµατα της επιχείρησης; (µοντέλα 

πληροφορίας)  

Τέλος η σύνθεση όλων των παραπάνω µοντέλων σε ένα ενιαίο ολοκληρωµένο 

σύνολο δηµιουργεί το επιχειρηµατικό µοντέλο, το οποίο παρέχει την απάντηση στην 

ερώτηση :  

“Με ποιον τρόπο συνδέονται σε ένα ολοκληρωµένο σύνολο όλα τα παραπάνω 
επιµέρους µοντέλα;”  

2.4    ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗ ΚΑΙ ΟΨΕΙΣ ΤΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 

Ο όρος “Επιχειρηµατική Μοντελοποίηση” αποτελεί έναν γενικό όρο που καλύπτει 

διάφορες δραστηριότητες, µεθόδους και εργαλεία τα οποία σχετίζονται µε την 

ανάπτυξη µοντέλων των διαφόρων όψεων της επιχείρησης.  

“Επιχειρηµατική Μοντελοποίηση” είναι η δηµιουργία του συνόλου των αυτοτελών 

και διακεκριµένων δραστηριοτήτων ή διαδικασιών που χρησιµοποιούνται για την 

ανάπτυξη των διαφόρων τµηµάτων ενός επιχειρηµατικού µοντέλου. 

Οποιαδήποτε τεχνική µοντελοποίησης χαρακτηρίζεται από:  

(α) Το συγκεκριµένο σκοπό και στόχο του µοντέλου  

(β) Το πλαίσιο στο οποίο ορίζεται το µοντέλο ή τα όριά του  

(γ) Την οπτική (viewpoint) του µοντέλου. Πιο συγκεκριµένα διακρίνονται οι 

παρακάτω όψεις ή οπτικές µιας επιχείρησης :  

(γ1) Λειτουργική (functional): Ορίζει ΤΙ λειτουργίες θα εκτελεστούν µέσα 

στην επιχείρηση και ποια αντικείµενα αυτές θα επεξεργαστούν.  

(γ2) Μέσω Συµπεριφοράς (behavioral): Ορίζει ΠΩΣ συµβαίνουν όλα και 

ΠΟΤΕ  

(γ3)Πληροφοριακή (informational): αναφέρεται στον ορισµό των 

δεδοµένων τα οποία χρησιµοποιούνται ή παράγονται και στις µεταξύ 

τους συσχετίσεις.  

(γ4) Οργανωσιακή (organizational): Ορίζει ΠΟΙΟΙ πόροι και agents της 

επιχείρησης θα εκτελέσουν τις διάφορες λειτουργίες των διαδικασιών  

(δ) Το επίπεδο λεπτοµέρειας του µοντέλου  

2.5 ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΗΣ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 

Στόχοι της επιχειρηµατικής µοντελοποίησης είναι :  
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• Η καλύτερη αναπαράσταση και κατανόηση του τρόπου λειτουργίας της 

επιχείρησης  

• Η διευκόλυνση της ανθρώπινης επικοινωνίας και της κατανόησης των 

διαδικασιών µέσω της παροχής πληροφόρησης για το τι πρέπει να γίνει, 

πώς, από ποιον, πως θα γίνει η αξιολόγηση, ποια είναι τα σχετικά κόστη.  

• Η παροχή καθοδήγησης των ατόµων κατά την εκτέλεση της διαδικασίας.  

• Η αυτόµατη εκτέλεση διαδικασιών ή τµηµάτων τους.  

• Η εκµετάλλευση της επιχειρηµατικής γνώσης και τεχνογνωσίας για 

µετέπειτα επαναχρησιµοποίησή της (µε αυτό τον τρόπο χτίζεται η 

“επιχειρηµατική µνήµη” η οποία αποτελεί έναν πρόσθετο πόρο για την 

επιχείρηση)  

• Η ορθολογική οργάνωση και ασφάλεια της ροής πληροφορίας  

• Η σχεδίαση (ή ανασχεδίαση) και η προδιαγραφή τµηµάτων της 

επιχείρησης  

• Η ανάλυση συγκεκριµένων όψεων της επιχείρησης (π.χ. λειτουργική, 

οργανωσιακή, οικονοµική, ποσοτική, και ποιοτική ανάλυση)  

• Η προσοµοίωση της συµπεριφοράς κάποιων τµηµάτων της επιχείρησης  

• Η υποστήριξη και βελτίωση των διοικητικών διαδικασιών.  

• Η λήψη καλύτερων αποφάσεων σχετικά µε τις λειτουργίες και την 

οργάνωση της επιχείρησης  

• Ο καλύτερος συντονισµός και έλεγχος τµηµάτων ή διαδικασιών της 

επιχείρησης  

• Η διευκόλυνση του benchmarking των διαδικασιών.  

• Η διευκόλυνση της διαδικασίας αλλαγής και βελτίωσης µιας επιχείρησης  

2.6 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ 
Εδώ και πολύ καιρό στην επιχειρηµατική µοντελοποίηση κυριαρχεί η “λειτουργική” 

(function-based) προσέγγιση, στην οποία δοµικός λίθος είναι η έννοια της λειτουργίας 

/ function (ή δραστηριότητας / activity) η οποία χρησιµοποιείται σε όλα τα επίπεδα της 

µοντελοποίησης.  
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2.6.1 ΕΙ∆Η ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ 

Οι διαδικασίες ανάλογα µε το πόσο αυστηρά δοµηµένες ή ευέλικτες είναι, 

διακρίνονται σε :  

(α) Ασθενώς-δοµηµένες, των οποίων ούτε το τελικό αποτέλεσµα, ούτε η 

αλληλουχία των δραστηριοτήτων είναι απολύτως γνωστά. Αυτές αφορούν:  

 Ad-hoc workflows, όπου η συγκέντρωση και δροµολόγηση της πληροφορίας δεν 

ακολουθεί κάποια καθορισµένη πορεία αλλά είναι αυθόρµητη  

 Cooperative team workflows, των οποίων η δοµή προκύπτει από τη συνεργασία 

µιας οµάδας ατόµων.  

(β) Hµι-δοµηµένες, των οποίων το αναµενόµενο αποτέλεσµα είναι 

γνωστό, αλλά η διαδοχή των δραστηριοτήτων γίνεται γνωστή µόνο 

κατά την ώρα της εκτέλεσης. Αυτές αποτελούνται από:  

 αλυσιδωτές δραστηριότητες (chained activity)  

 ολοκληρωµένες δραστηριότητες µιας οµάδας ανθρώπων µε συγκεκριµένη δοµή 

(integrated team activity).  

(γ) Kαλά δοµηµένες, των οποίων το αναµενόµενο αποτέλεσµα είναι γνωστό και η 

διαδοχή των δραστηριοτήτων καλά ορισµένη (ντετερµινιστική). Αυτές αφορούν 

standard workflow, δηλ. προτυποποιηµένα, µε συγκεκριµένη δοµή τα οποία 

αυτοµατοποιούν συνήθως επαναλαµβανόµενες δραστηριότητες. Στις καλά 

δοµηµένες διαδικασίες όποτε συµβεί κάποια εξαίρεση (ad-hoc exception), τότε ο 

τελικός χρήστης µπορεί να αποκλίνει από το στάνταρντ ορισµό της διαδικασίας  

Οι δραστηριότητες (activities) διακρίνονται και αυτές σε :  

 δοµηµένες, των οποίων η συµπεριφορά είναι προβλέψιµη  

 µη-δοµηµένες, των οποίων η συµπεριφορά δεν είναι προβλέψιµη.  

2.7 Η Αρχιτεκτονική ARIS 

2.7.1 

Η αρχιτεκτονική ARIS (ARCHITECTURE OF INTERGRATED INFORMATION 

SYSTEMS) αναπτύχθηκε από τον Καθηγητή August-Wilhelm Scheer στο Institute 
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fur wirtschaftsinformatik του University of Saarland στο Saarbrucken της 

Γερµανίας. Στόχος της ήταν να καλύψει το κενό ανάµεσα στην θεωρία των 

επιχειρήσεων και την τεχνολογία επικοινωνιών και πληροφορικής (information 

and Communication Technology) (Scheer, 1998). Η αρχιτεκτονική ARIS 

υποστηρίζει την µοντελοποίηση διαδικασιών, συστηµάτων, δεδοµένων, 

οργανωτικών µονάδων, πληροφοριών, πόρων, υλικών, λογισµικού, 

επιχειρησιακών στόχων, κόστους, προϊόντων, δεξιοτεχνιών και επιχειρησιακής 

γνώσης και το πιο σηµαντικό ολοκληρώνει όλα τα παραπάνω σε µια κεντρική βάση 

δεδοµένων (ARIS Repository) την οποία και χρησιµοποιεί για την περαιτέρω 

ανάλυση και εξαγωγή εξειδικευµένων αναφορών (ΑΒC, ΒSC,Simulation 

Reporting) (Scheer, 1999). 

Το 1992 ο καθηγητής Scheer ίδρυσε την εταιρία µε το όνοµα IDS Prof. Scheer 

Gmbh µε σκοπό την ανάπτυξη και την διάθεση στην αγορά ενός εργαλείου 

µοντελοποίησης και ανάλυσης επιχειρησιακών διαδικασιών που να έχει τις βάσεις 

του στην αρχιτεκτονική ARIS. Το ARIS Toolset που είναι το αποτέλεσµα αυτής 

της προσπάθειας αναπτύχθηκε σε συνεργασία µε την SΑΡ ΑG. ∆εν είναι 

άλλωστε τυχαίο πως πάνω από το 60% των αδειών ARIS που έχουν πουληθεί 

έχουν χρησιµοποιηθεί σε έργα υλοποίησης του ERP πακέτου της SAP R/3. 

2.7.2      Οι βασικές αρχές της αρχιτεκτονικής ARIS 

Ο θεµελιώδης σχεδιασµός της αρχιτεκτονικής ARIS βασίζεται σε µια αρχή 

ολοκλήρωσης που πηγάζει από µια ολιστική ανάλυση των επιχειρησιακών 

διεργασιών. Με βάση αυτή, το πολύπλοκο µοντέλο ενός οργανισµού διασπάται 

σε πολλά µικρότερα καθένα από τα οποία απεικονίζει το σύστηµα 

χρησιµοποιώντας µια διαφορετική οπτική (view). Με αυτό τον τρόπο µειώνεται 

σηµαντικά η πολυπλοκότητα του. Κάθε µοντέλο µπορεί να περιέχει πολλά 

αντικείµενα (objects) και πολλές συσχετίσεις (relationships)που εκφράζονται µε 

συνδέσεις (connections) ανάµεσα στα αντικείµενα. Τα αντικείµενα, οι συνδέσεις 

και οι οπτικές συσχετίζονται µεταξύ τους µε βάση τους κανόνες της  ARIS. Είναι 

φανερό πως όλα τα παραπάνω δεν θα µπορούσαν να υλοποιηθούν χωρίς την 

ύπαρξη κοινής βάσης δεδοµένων που να περιέχει και να διαχειρίζεται τον όγκο 

των δεδοµένων (models, objects,relationships και τα σχετικά µε αυτά attributes 
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και properties) προσφέροντας έτσι στον χρήστη µια πλήρη και δυναµική εικόνα 

του υπό µελέτη οργανισµού σε όλα του τα επίπεδα. 

Η αρχιτεκτονική ARIS διακρίνει τέσσερις διαφορετικές όψεις κάθε µια από τις 

οποίες έχει στο δυναµικό της συγκεκριµένο αριθµό εργαλείων και µεθόδων. Πιο 

συγκεκριµένα: 

 

•   Οργανωτική Όψη (organizational View): Περιλαµβάνει στατικά µοντέλα 

της  δοµής του οργανισµού (Οργανόγραµµα, διαγράµµατα πόρων, 

διαγράµµατα δικτύων επικοινωνίας κ.α) 

• Πληροφοριακή Όψη (Data view): Περιλαµβάνει στατικά µοντέλα 

επιχειρησιακών δεδοµένων (∆ιαγράµµατα οντοτήτων συσχετίσεων, 

διαγράµµατα δοµής επιχειρησιακής γνώσης κ.α) 

•  Λειτουργική Όψη ( function view): Περιλαµβάνει στατικά µοντέλα 

δραστηριοτήτων (∆έντρα δραστηριοτήτων, διαγράµµατα επιχειρηµατικών 

στόχων κ.α) 

•   Συνδυαστική Όψη (control view): Περιλαµβάνει δυναµικά µοντέλα που 

αναπαριστούν την συµπεριφορά των διαδικασιών και τον τρόπο µε τον οποίο 

αυτές αλληλεπιδρούν µεταξύ τους καθώς και µε τις υπόλοιπες οντότητες του 

επιχειρησιακού περιβάλλοντος, όπως οι πόροι (resources), τα δεδοµένα (data) 

και οι λειτουργίες (functions). (∆ιαγράµµατα eEPC, ΡCD, VACD κ.α). 

 

Από τα παραπάνω καθίσταται φανερό πως οι τρεις πρώτες όψεις 

επικεντρώνονται στην στατιστική απεικόνιση της δοµής ενός οργανισµού, ενώ 

η τελευταία που αποτελεί και την «καρδιά» της ARIS, απεικονίζει δυναµικά 

την συµπεριφορά του υπό µελέτη συστήµατος. Και οι τέσσερις αυτές όψεις 

συνδυαζόµενες µας δίνουν αυτό που ο καθηγητής Scheer ονόµασε ΗΟΒΕ (House 

Of  Business Engineering) και το οποίο φαίνεται στο Σχήµα 1 που ακολουθεί 

(Scheer, 1998) 
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Σχήµα 1:Aris House of Business Engineering 

 

Η αρχιτεκτονική ARIS δεν δίνει από µόνη της µια συγκεκριµένη µεθοδολογία για 

την εκτέλεση έργων αναδιοργάνωσης ή σχεδιασµού των πληροφοριακών 

συστηµάτων µιας επιχείρησης για την υποστήριξη αναδιοργανωτικών έργων. 

Αν ρίξουµε µια µατιά στην θεωρία της ανάπτυξης συστηµάτων (system 

development) µπορούµε να διακρίνουµε τρεις µεγάλες φάσεις στον σχεδιασµό ενός 

συστήµατος. Αυτές είναι: 

• Σχεδιασµός σε υψηλό επίπεδο (conceptual design), φάση κατά την οποία 

γίνεται ο καθορισµός του προβλήµατος σε γενικές γραµµές και οριοθετείται η 

µεθοδολογία που θα ακολουθηθεί για την επίτευξη των στόχων που έχουν τεθεί. 

•  Σχεδιασµός σε λογικό επίπεδο (logical design), φάση κατά την οποία γίνεται  

η αποσύνθεση των γενικών ιδεών της προηγούµενης φάσης και η κατασκευή 

ενός λεπτοµερούς σχεδίου χωρίς ι αναφέρεται ο τρόπος υλοποίησης του.  

• Σχεδιασµός σε φυσικό επίπεδο (physical design), φάση κατά την οποία γίνεται 

ο σχεδιασµός της υλοποίησης σε επίπεδο πόρων, εξοπλισµού και 

εγκαταστάσεων. 

 

Με βάση τα παραπάνω διακρίνονται έξι επιµέρους στάδια ανάπτυξης 

συστηµάτων τα οποία βρίσκονται σε αντιστοιχία µε τις αντίστοιχες φάσεις που 
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µπορούµε να αναγνωρίσουµε σε έργα αναδιοργάνωσης (Business Process 

Reengineering) όπως φαίνεται στο Πίνακα 1 που ακολουθεί: 

 

Ανάπτυξη Συστηµάτων Αναδιοργάνωση Επιχειρησιακών ∆ιαδικασιών 
Καταγραφή και ανάλυση 
Απαιτήσεων 

Καταγραφή και ανάλυση απαιτήσεων 

Σχεδιασµός σε υψηλό επίπεδο Μοντελοποίηση υπάρχουσας κατάστασης (AS-IS) 
Ανάλυση και προσοµοίωση 
µοντέλων υψηλού επιπέδου 

Ανάλυση µοντέλων AS-IS 

Μοντελοποίηση σε λογικό 
επίπεδο 

Μοντελοποίηση επιθυµητής κατάστασης 

Ανάλυση και προσοµοίωση 
µοντέλων λογικού επιπέδου 

Ανάλυση και προσοµοίωση µοντέλων επιθυµητής 
κατάστασης 

Μοντελοποίηση υλοποίησης 
φυσικού αντικειµένου 

Μοντελοποίηση υλοποίησης επιθυµητής 
κατάστασης 

Πίνακας 1:Φάσεις ανάπτυξης συστηµάτων/Αναδιοργάνωσης Επιχειρησιακών 
∆ιαδικασιών 

 

Κατά τον Scheer (1998) τα έξι αυτά βήµατα στα πλαίσια της αρχιτεκτονικής 

ARIS µπορούν να συγχωνευθούν σε τέσσερις φάσεις υλοποίησης (Buildtime 

Phases): 

 

Φάση 1: Εκπόνηση Στρατηγικών Στόχων (Strategic Goals Definition) Λαµβάνει 

µια φορά στην αρχή του έργου 

Φάση 2: Καθορισµός Απαιτήσεων (Requirements Definition)- Αφορά το 

σχεδιασµό σε επίπεδο (conceptual design) και στην ουσία περιγράφει µε ποιον 

τρόπο θα επιτευχθούν οι στρατηγικοί στόχοι της προηγούµενης φάσης. 

Φάση 3: Λεπτοµερής Σχεδιασµός: (Design Specification)- Αποτελεί την 

αποσύνθεση της προηγούµενης φάσης στο λογικό επίπεδο (logical design) χωρίς 

όµως να δοθεί έµφαση στον τρόπο υλοποίησης του σχεδιασµού. 

Φάση 4: Υλοποίηση (Implementation Description)- Περιγράφει τον ακριβή τρόπο 

µε τον οποίο θα γίνει η υλοποίηση του σχεδιασµού σε φυσικό επίπεδο (physical 

design) µε την χρήση υπολογιστικών συστηµάτων, λογισµικού και επικοινωνιακού 

εξοπλισµού. 
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Οι φάσεις 2, 3 και 4 συµµετέχουν σε όλες τις όψεις και επαναλαµβάνονται πολλές 

φορές κατά τη διάρκεια του έργου επιτρέποντας έτσι την ανάδραση τυχόν 

περιορισµών ή και ευκαιριών για βελτίωση που εντοπίζονται στο φυσικό επίπεδο 

πίσω στο λογικό ή και ακόµα στο υψηλό επίπεδο της σχεδίασης. Αντίθετα η φάση 

1 κάνει την εµφάνιση της µόνο στην αρχή του έργου και βρίσκεται πάνω από όλες 

τις όψεις. Τα παραπάνω φαίνονται στο Σχήµα 2 που ακολουθεί. 

 

Σχήµα 2: ∆ιευρυµένο ARIS House of Business Engineering 

Όλα τα µοντέλα που το ARIS toolset περιέχει, ανήκουν σε κάποιο «διαµέρισµα» -

οπτική του ARIS ΗΟΒΕ και σε κάποια φάση- «όροφο» της συγκεκριµένης 

οπτικής. Έτσι για παράδειγµα η µέθοδος Organizational Chart, το γνωστό σε µας 

δηλαδή οργανόγραµµα, είναι µέρος της οργανωτικής όψης (organizational view) 

και ανήκει στην φάση της ανάλυσης των απαιτήσεων της όψης αυτής 

(requirements definition). Στο Σχήµα 3 που ακολουθεί µπορούµε να δούµε 

ορισµένες µεθόδους της αρχιτεκτονικής ARIS και την τοποθέτηση τους µέσα στο 

ARIS ΗΟΒΕ. 
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Σχήµα 3: Οι µέθοδοι (ενδεικτικές) της αρχιτεκτονικής ARIS και το ARIS 
HOBE 

 

Είναι στη διακριτική ευχέρεια του αναλυτή να χρησιµοποιήσει όποια µέθοδο θεωρεί 

πως καλύπτει τις ανάγκες της οπτικής την οποία έχει επιλέξει αλλά και της φάσης 

που το έργο βρίσκεται. Στη συνέχεια θα δούµε πιο αναλυτικά τι σηµαίνει µέθοδος 

στην αρχιτεκτονική ARIS και ποια είναι τα βασικά χαρακτηριστικά της. 

2.7.3       Η µέθοδος ARIS- Χρήσιµοι Ορισµοί 

Όπως είδαµε στις προηγούµενες παραγράφους ένα επιχειρησιακό µοντέλο 

(business model), σύµφωνα µε την αρχιτεκτονική ARIS αποτελείται από 

περισσότερες από µια οπτικές και µοντέλα. Το εργαλείο ARIS Toolset 

χρησιµοποιώντας τις αρχές της αρχιτεκτονικής αυτής παρέχει στον χρήστη την 

δυνατότητα να µοντελοποιήσει οποιαδήποτε επιχειρησιακή κατάσταση, να 

αναλύσει τα δεδοµένα, να εξάγει συµπεράσµατα και να πάρει αποφάσεις 

βασισµένος σε αυτά. Επειδή ακριβώς οι έννοιες της αρχιτεκτονικής ARIS και του 

λογισµικού που την υποστηρίζει (ARIS Toolset) είναι πολύ στενά συνδεδεµένες, 

κρίνεται σκόπιµο να δοθούν στον αναγνώστη µια σειρά από ορισµοί οι οποίοι θα 

βοηθήσουν στον ευκρινή διαχωρισµό εννοιών που µε µια πρώτη µατιά δεν είναι 

τόσο ξεκάθαρες. Οι ορισµοί αυτοί είναι: 
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•  ARIS Method: Είναι ο τρόπος µε τον οποίο η αρχιτεκτονική ARIS υλοποιείται 

µέσα στο εργαλείο ARIS Toolset. Η µέθοδος καθορίζει το ποιες κατηγορίες 

µοντέλων (model types) είναι διαθέσιµες, τα αντικείµενα (object) που µπορούν 

να συµµετέχουν σε αυτές και τις συσχετίσεις (relationships) ανάµεσα στους. 

•  Model: Ένα διάγραµµα ARIS (π.χ Entity Relationship Model), το οποίο 

περιέχει αντικείµενα και συσχετίσεις τα χαρακτηριστικά των οποίων 

αποθηκεύονται στην βάση δεδοµένων του ARIS. 

•   Diagram: Η οπτική απεικόνιση ενός µοντέλου ARIS 

•   Database: Ένα σύνολο από µοντέλα ARIS 

•  Server: Ένα σύστηµα αποθήκευσης αρχείων σε τοπικό επίπεδο η σε επίπεδο 

δικτύου το οποίο είναι υπεύθυνο για την φιλοξενία και την διαχείριση των 

βάσεων δεδοµένων του ARIS. 

•  Business Model: Το σύνολο των µοντέλων και των βάσεων δεδοµένων που 

απεικονίζουν τον µελετούµενο οργανισµό/ επιχείρηση στο σύνολο του. 

•   Object: Η απεικόνιση µιας οντότητας του πραγµατικού κόσµου (οργανωτική 

µονάδα, πόρος, δεδοµένο κ.α.). 

•  Symbol: Η οπτική απεικόνιση ενός αντικειµένου ARIS σε ένα µοντέλο. 

•  Relationship:  Η απεικόνιση της αλληλεπίδρασης ανάµεσα σε οντότητες  

του πραγµατικού κόσµου, δηλαδή ανάµεσα σε ARIS objects.  

•   Connection: Η οπτική απεικόνιση µιας συσχέτισης. Με άλλα λόγια η γραµµή 

που ενώνει δύο αντικείµενα σε ένα διάγραµµα ARIS. 

• Occurrences: Όλες οι περιπτώσεις (instances) που ένα αντικείµενο 

χρησιµοποιείται µέσα σε ένα µοντέλο. 

•  Attributes: Όλες οι πληροφορίες που υπάρχουν στη βάση δεδοµένων του 

ARIS σχετικά µε τα µοντέλα, τα αντικείµενο, τις συσχετίσεις, τους χρήστες και 

άλλες ρυθµίσεις.  

•  Properties: Το σύνολο των πληροφοριών συµπεριλαµβανοµένων και των 

attributes.  

•   Method Filter: Ένα φίλτρο που εφαρµόζεται σε όλες τις βάσεις 

δεδοµένων του ARIS και καθορίζει ποια µοντέλα, αντικείµενα, συσχετίσεις 

και χαρακτηριστικά, από το σύνολο των διαθέσιµων του εργαλείου, θα 

χρησιµοποιηθούν. 
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•   Template: Ένα πρότυπο εµφάνισης της επιφάνειας και των µοντέλων ARIS, 

το οποίο δεν έχει καµία επίδραση στην πληροφορία αυτή καθεαυτή. 

• ARIS  modules:   Οι   διαφορετικοί  σπόνδυλοι   του   ARIS   Toolset  οι      
οποίοι  µπορούν   να ενσωµατωθούν σε αυτό παρέχοντας του µια σειρά από  
επιπρόσθετες δυνατότητες π.χ (ARIS Simulation, ARIS Activity Based costing, 
ARIS Web PUBLISHER, ARIS Balanced scorecard). 

 

 
Σχήµα 4:παράδειγµα διασύνδεσης αντικειµένων µεθόδων ARIS 

 
Συνοψίζοντας µπορούµε να πούµε πως ως τώρα έχουµε περιγράψει τις γενικές 

αρχές της αρχιτεκτονικής ARIS και τις βασικές έννοιες που διέπουν την 

λειτουργία της, κάνοντας ένα διαχωρισµό ανάµεσα σε αυτές που ανήκουν στην 

αρχιτεκτονική και σε αυτές που ανήκουν στο εργαλείο λογισµικού ARIS Toolset. 

Στη συνέχεια θα µελετήσουµε χαρακτηριστικές µεθόδους απεικόνισης (µοντέλα) 

για κάθε µια από τις τέσσερις όψεις της αρχιτεκτονικής ARIS και για κάθε µια από 

τις φάσεις υλοποίησης (Builtdtime phases) όπως αυτές αναφέρονται στο Σχήµα 3, 

δίνοντας µεγαλύτερη βαρύτητα στην κατασκευή του Οργανογράµµατος και των 

µοντέλων eEpc (extended Event Driven Process CHAIN DIAGRAM) τα οποία θα 

χρησιµοποιηθούν για την επίλυση της άσκησης που ακολουθεί στο τέλος του 

παρόντος κειµένου. 

 

2.7.4      Οργανωτική όψη (Organizational View) 

Όπως ήδη έχουµε αναφέρει στην οργανωτική όψη απεικονίζονται οι στατικές 

συσχετίσεις ανάµεσα στις οργανωτικές µονάδες που φέρουν σε πέρας τις 

επιχειρησιακές δραστηριότητες. Τα µοντέλα που χρησιµοποιούνται για αυτή την 

απεικόνιση και θα παρουσιαστούν στην συνέχεια είναι το οργανόγραµµα 
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(organizational chart), το διάγραµµα τοπολογίας δικτύου (Network Topology 

diagram) και το διάγραµµα δικτύου (Network diagram). 

 

2.7.4.1    Οργανόγραµµα (Organizational Chart) 

Στο οργανόγραµµα συµµετέχουν οι εξής κατηγορίες αντικειµένων (object types). 

 

 Οργανωτικές Μονάδες (Organizational units) 

Στην ουσία περικλείουν νοηµατικά την εργασία πλήθους ατόµων για την 

επίτευξη ενός επιχειρηµατικού στόχου. Οι πιο σηµαντικές συσχετίσεις που 

συναντώνται ανάµεσα σε οργανωτικές µονάδες είναι: 

•  is superior to 

           •  is technically superior to 

•   is the disciplinary superior to 

•    is responsible for 

 •   is composed of 

 Θέσεις Εργασίας (Positions) 

Οι θέσεις εργασίας είναι οι µικρότερες οργανωτικές µονάδες που µπορούν να 

υπάρξουν µέσα σε µια επιχείρηση. Οι πιο σηµαντικές συσχετίσεις ανάµεσα σε 

αντικείµενα της κατηγορίας Θέσεις Εργασίας είναι οι εξής: 

•    Is technically superior to  

•     Is disciplinary superior to 

•  Is Substitutes for 

•  Is organizational manager for 

Οι κύριες συσχετίσεις ανάµεσα στις Θέσεις Εργασίας και στις Οργανωτικές Μονάδες είναι 

οι : 

 •    Is technically superior to  

•    Is disciplinary superior to  

•   Is organizational manager for 
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 Εργαζόµενοι (Persons) 

∆εν είναι τίποτα άλλο από τους υπαλλήλους µιας επιχειρήσεις όπως ακριβώς τους 

εννοούµε και στην πραγµατικότητα. οι συσχετίσεις που συνήθως συναντάµε 

ανάµεσα σε αντικείµενα της κατηγορίας «Εργαζόµενοι» και σε αυτά της 

κατηγορίας «Θέση Εργασίας» και «Οργανωτική Μονάδα» είναι συνήθως οι εξής: 

•    Is Organizational Manager for 

•   Occupies 

 •   Belongs to 

 Τοποθεσία (Location) 

∆ηλώνει την φυσική τοποθεσία στην οποία βρίσκεται εγκατεστηµένος και λειτουργεί ο 

συγκεκριµένος πόρος (personnel,material, NETWORK ή general resource). 

 Τοποθεσία (Location) 

Χρησιµοποιείται για την απεικόνιση µιας οµάδας ανθρώπων που εργάζονται για 

την επίτευξη ενός συγκεκριµένου στόχου που συνήθως έχει την µορφή έργου 

(project-project team π.χ SAP Project TEAM για την υλοποίηση ενός έργου SΑΡ σε 

µια επιχείρηση). 

Στο Σχήµα 5 που ακολουθεί απεικονίζονται τα αντικείµενα (objects) και κάποιες 

χαρακτηριστικές συνδέσεις ανάµεσα στα αντικείµενα αυτά που συµµετέχουν στην 

κατασκευή ενός οργανογράµµατος. Στο Σχήµα 6 της επόµενης σελίδας δίνεται ένα 

παράδειγµα απεικόνισης της δοµής ενός οργανισµού µε την χρήση του µοντέλου 

Organizational Chart. 
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Σχήµα 5:Χαρακτηριστικά αντικείµενα οργανογράµµατος και οι µεταξύ τους 

συνδέσεις 

 

Σχήµα 6:Παράδειγµα οργανογράµµατος (Organizational Chart) 

ΜΕΛΕΤΗ ΜΕΘΟΘΟΛΟΓΙΑΣ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ  ΤΗΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ  ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ ΠΡΟΜΗ8ΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ ΣΕ ΜΕΓΑΛΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

24



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 

2.8   Συνδυαστική όψη (Control view) 

Όπως ήδη έχουµε αναφέρει η όψη αυτή περιλαµβάνει δυναµικά µοντέλα που 

αναπαριστούν την συµπεριφορά των διαδικασιών και τον τρόπο µε τον οποίο αυτές 

αλληλεπιδρούν µεταξύ τους καθώς και µε τις υπόλοιπες οντότητες του 

επιχειρησιακού περιβάλλοντος, όπως οι πόροι (Resources), τα δεδοµένα (data) 

και οι λειτουργίες (functions). Στην συνέχεια γίνεται η περιγραφή των πιο 

χαρακτηριστικών µοντέλων της συνδυαστικής όψης µε ιδιαίτερη έµφαση στα 

διαγράµµατα eEPC πάνω στα οποία έχει βασιστεί η µοντελοποίηση των 

διαδικασιών συντήρησης και της Εφοδιαστικής αλυσίδας προµηθειών για τη 

συντήρηση του αεροσκάφους C130/L100. 

2.8.1    Το µοντέλο Αλυσίδας Γεγονότων-Λειτουργιών (eEPC) 

Η µέθοδος αυτή αποτελεί τον πυρήνα κάθε προσπάθειας µοντελοποίησης µε 

την χρήση της αρχιτεκτονικής  ARIS.   Το   βασικό   εργαλείο   της   µεθόδου   

αυτής   αποτελούν   τα   διαγράµµατα eEPC  (Extended Event-Driven Process 

Chain).   Συνδυάζουν  και  ολοκληρώνουν όλους  τους στατικούς επιχειρησιακούς 

πόρους (π.χ συστήµατα, οργανωτικές µονάδες, δεδοµένα) σε µια σειρά από 

εναλλασσόµενα γεγονότα και δραστηριότητες που προσθέτουν επιχειρηµατική 

αξία. Στην ουσία οι περισσότερες από τις υπόλοιπες µεθόδους της 

αρχιτεκτονικής ARIS αποτελούν διαφορετικές «οπτικές» των ίδιων αντικειµένων 

(objects) και συσχετίσεων (relationships) που περιέχονται στα διαγράµµατα eEPC. 

Ως επί το πλείστον, στην µέθοδο συµµετέχουν τέσσερα είδη αντικειµένων (object 

types): 

 

•    Γεγονότα (Events) 

•    Λειτουργίες (Functions) 

•    Πόροι (Personnel, material, Operating, Data and system Resources) 

•   Λογικοί Τελεστές (Rules) 

Στο σχήµα 7 που ακολουθεί φαίνεται ένα παράδειγµα τµήµατος διαγράµµατος eEPC 

το οποίο συνδυάζει τις τέσσερις παραπάνω κατηγορίες αντικειµένων. 
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DHMIOURGH8HKE

PARAGGELIA
ELEX8HKE

PROION
KATASKEVASTHKE

ELEGXOS
PARAGGELIAS

KATASKEVH
PROIONTOS

SXEDIO
PROIONTOS TMHMA

PARAGWGHS

MHXANOGRAFIKO
SYSTHMA

 

Λογικός 
Τελεστής 

XOR 

Σχήµα 7: Παράδειγµα διαγράµµατος eEPC 

 

Ας δούµε όµως αναλυτικότερα κάθε µια από αυτές τις κατηγορίες αντικειµένων: 

 

 Γεγονότα (Events) 

 Τα γεγονότα µπορούν να απεικονίζουν: 

 
• Εξωτερικές αλλαγές που αποτελούν το έναυσµα για την εκκίνηση της διαδικασίας 

(trigger event), π.χ παραγγελία έφτασε. 

• Εσωτερικές αλλαγές στα διάφορα στάδια εκτέλεσης της διαδικασίας π.χ προϊόν   

κατασκευάστηκε.  

• Την τελική κατάσταση µετά το πέρας της διαδικασίας, π.χ προϊόν παραδόθηκε  

στον πελάτη (final event). 
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Eάν θέλαµε να δανειστούµε την ορολογία από την επιστήµη της τεχνολογίας 

λογισµικού, θα λέγαµε πως τα γεγονότα αναπαριστούν τις προϋποθέσεις (pre-

conditions) και τις µεταπτώσεις (post-conditions)  για κάθε βήµα της εκτέλεσης 

της διαδικασίας. Τα γεγονότα µπορεί να είναι αποτέλεσµα µιας ανθρώπινης 

πράξης ή µιας λειτουργίας κάποιας µηχανής ή υπολογιστικού συστήµατος. Το 

τελικό γεγονός µιας διαδικασίας, µπορεί να είναι το έναυσµα για την εκκίνηση 

κάποιας άλλης διαδικασίας. 

Σηµειολογικά στην αρχιτεκτονική ARIS τα γεγονότα αναπαριστούνται µε ένα 

εξάγωνο µοβ χρώµατος. Η ονοµατολογία τους ακολουθεί τον κανόνα 

«ουσιαστικό-ρήµα», π. χ παραγγελία έφτασε ή προϊόν κατασκευάστηκε. 

 

 
 

Προιόν
κατασκευάστηκε

 

Σχήµα 8: Γεγονός (event.) 

 

 Λειτουργίες (Functions) 

Οι λειτουργίες αντιπροσωπεύουν τις επιµέρους δραστηριότητες (activities) που 

εκτελούνται και εναλλασσόµενες µε τα γεγονότα σχηµατίζουν την αλυσίδα της 

διαδικασίας (process chain). ΟΙ διαδικασίες είναι δυνατόν να εκτελούνται είτε από 

ανθρώπους (personnel resources) είτε από µηχανές και υπολογιστικά συστήµατα 

(operation-general resources). 

Σηµειολογικά οι λειτουργίες αναπαρίσταται από ένα πράσινο ορθογώνιο µε 

στρογγυλεµένες άκρες όπως φαίνεται και στο Σχήµα 9. Η ονοµατολογία τους 

ακολουθεί τον κανόνα «ρήµα-ουσιαστικό, π.χ έλεγξε παραγγελία. 

 

Έλεγξε
Παραγγελία

 

σχήµα 9: Λειτουργία (Function) 

Οι λειτουργίες προκαλούνται από ένα ή περισσότερα γεγονότα. Με τη σειρά της 

µια λειτουργία δηµιουργεί ένα ή περισσότερα γεγονότα. Αυτή η σχέση 
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επαναλαµβανόµενη δηµιουργεί αυτό που ονοµάζουµε αλυσίδες διαδικασιών-

γεγονότων (event-driven process chains). Από τα παραπάνω είναι φανερό πως 

στην πραγµατικότητα έχουµε αλυσίδες γεγονότων-λειτουργιών οι οποίες 

συνιστούν διαδικασίες. 

Στην πραγµατικότητα βέβαια οι διαδικασίες ποτέ δεν είναι τόσο απλές έτσι ώστε 

να µπορούν να περιγραφούν από µια «ευθεία» αλληλουχία λειτουργιών και 

γεγονότων. Για αυτό τον λόγο στη  συνέχεια θα δείξουµε πως εισάγονται οι 

έννοιες των αποφάσεων (δυνατότητα την οποία έχουν µόνο οι λειτουργίες) και των 

εναλλακτικών διαδροµών (process paths) µιας διαδικασίας. Για τον λόγο αυτό στην 

συνέχεια θα παρουσιαστεί η έννοια των λογικών τελεστών (Rules). 

Σε αυτό το σηµείο κρίνεται σκόπιµο να αναφέρουµε τρεις πολύ σηµαντικούς 

κανόνες για την κατασκευή µοντέλων eEPC. 

• Κάθε µοντέλο eEPC να έχει τουλάχιστον ένα αρχικό γεγονός (start event) και  

ένα τελικό γεγονός (end event)  

• Οι λειτουργίες και τα γεγονότα εναλλάσσονται µεταξύ τους. Κατά συνέπεια 

δεν µπορούµε να έχουµε συνδέσεις ανάµεσα σε ίδια αντικείµενα π.χ. 

λειτουργία µε λειτουργία ή γεγονός µε γεγονός.  

• Οι αποφάσεις παίρνονται µόνο από τις λειτουργίες. Ένα γεγονός δεν µπορεί να 

αποφασίσει. 

 Λογικοί Τελεστές (Rules) και ροή διαδικασίας (Process Flow) 

Όπως ήδη έχουµε αναφέρει οι διαδικασίες στην πραγµατικότητα δεν αποτελούνται 

µόνο από δραστηριότητες τοποθετηµένες στην σειρά η µία µετά την άλλη. 

Αντιθέτως, έχουν σύνθετες διακλαδώσεις, αποφάσεις, πολλαπλά γεγονότα έναρξης 

και πολύπλοκη ροή. Τα αντικείµενα της αρχιτεκτονικής ARIS που µας δίνουν την 

δυνατότητα να απεικονίσουµε την πολυπλοκότητα των διαδικασιών είναι οι 

λογικοί τελεστές. Υπάρχουν τρία είδη λογικών τελεστών όπως φαίνεται στον 

Πίνακα 2 που ακολουθεί. 
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Τελεστής Σύµβολο Μετά από λειτουργία           
(µια είσοδος-πολλές έξοδοι) 

Πριν από µια Λειτουργία 
(πολλές είσοδοι-µία έξοδος) 

                
AND 

 

ΚΑΙ-διακλάδωση                
Η ροή της διαδικασίας χωρίζεται 

σε δύο ή περισσότερα   
παράλληλα µονοπάτια            

ΚΑΙ-έναυσµα                  
Όλα τα γεγονότα πρέπει να 

συµβούν για να πυροδοτήσουν 
την επόµενη λειτουργία 

                
OR 

 

Η-απόφαση                     
Ένα ή περισσότερα µονοπάτια θα 
ακολουθηθούν ανάλογα µε την 

απόφαση 

Η-έναυσµα                  
Οποιοδήποτε γεγονός ή 

συνδυασµός γεγονότων µπορεί 
να πυροδοτήσει την επόµενη 

λειτουργία 

EXCLUSIVE 
OR  

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ Η-απόφαση 
Ένα, και µόνο ένα, από τα πιθανά 

µονοπάτια θα ακολουθηθεί 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΌ Η-έναυσµα 
Ένα ,και µόνο ένα, από τα πιθανά 

µονοπάτια θα πυροδοτήσει την 
επόµενη λειτουργία 

Πίνακας 2: Είδη Λογικών Τελεστών 

Η σύνδεση ανάµεσα σε λογικούς τελεστές επιτρέπεται. Η κατανόηση της ροής 

των διαδικασιών απαιτεί την κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο οι λογικοί 

τελεστές συνδέονται µε τις λειτουργίες και τα γεγονότα για να απεικονίσουν 

αποφάσεις και διακλαδώσεις. Οι αποφάσεις απεικονίζονται από τους τελεστές OR 

και XOR ενώ οι διακλαδώσεις από τον λογικό τελεστή AND. Στη συνέχεια θα 

δούµε πως µοντελοποιούνται στη πράξη τα παραπάνω. 

 

2.8.1.1 Μοντελοποίηση Αποφάσεων (decisions) 

Όπως ήδη έχουµε αναφέρει οι αποφάσεις παίρνονται αποκλειστικά και µόνο από 

τις λειτουργίες. Ένα γεγονός δεν µπορεί να αποφασίσει. Αυτό επιτυγχάνεται 

συνδέοντας µια λειτουργία µε ένα λογικό τελεστή OR ή XOR ο οποίος και θα 

καθορίσει τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της απόφασης.                                        

Ένας λογικός τελεστής έχει µια και µοναδική είσοδο και δύο ή παραπάνω 

εξόδους. Οι έξοδοι οδηγούν σε γεγονότα που οδηγούν την πορεία της 

διαδικασίας σε διαφορετικά µονοπάτια. Στο Σχήµα 10 που ακολουθεί φαίνεται η 

σωστή και η λάθος χρήση των λογικών τελεστών για την µοντελοποίηση 
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αποφάσεων διαδικασιών. Ας σηµειωθεί ότι το ίδιο παράδειγµα ισχύει αν ο 

τελεστής XOR αντικατασταθεί µε τον τελεστή OR. 

 

  

 

 

 

 

 
Παραγγελία 
έφτασε 

Παραγωγή 
Προϊόν Α 

Παραγωγή 
Προϊόν Α 

Προϊόν Α 
έτοιµο 

Προϊόν Β 
έτοιµο 

Λάθος χρήση 
Λογικού τελεστή 

 
Παραγγελία 
έφτασε

Παραγωγή
Προϊόν Α 

Προϊόν Α 
Απαιτείται

Προϊόν Β 
απαιτείται 

Έλεγχος 
παραγγελίας 

Παραγωγή 
Προϊόν Β 

Προϊόν Α 
έτοιµο 

Προϊόν Β 
Έτοιµο 

Σωστή χρήση 
Λογικού 
τελεστή 

Σχήµα 10: Χρήση Λογικών Τελεστών Απόφασης 

Το αποτέλεσµα µιας απόφασης είναι η διακλάδωση µιας διαδικασίας σε ένα ή 

περισσότερα µονοπάτια. Κάποιες φορές τα µονοπάτια αυτά οδηγούν σε κάποιο 

τελικό γεγονός το οποίο και σηµατοδοτεί το τέλος µιας διαδικασίας. Κάποιες 

άλλες φορές τα διαφορετικά αυτά µονοπάτια συναντούνται πάλι, συνδέονται και 

οδηγούν από κοινού στο τέλος της διαδικασίας. Σε αυτή την περίπτωση για την 

σύνδεση θα πρέπει να χρησιµοποιηθεί ο ίδιος λογικός τελεστής που 

χρησιµοποιήθηκε και για την απόφαση. ∆εν έχει σηµασία αν η σύνδεση γίνει µετά 

από γεγονός ή λειτουργία. Εάν πρέπει να προτιµηθεί κάποιος συγκεκριµένος 

τρόπος προτείνεται η σύνδεση να γίνεται µετά από γεγονότα έτσι ώστε καθένα 

από αυτά να σηµατοδοτεί το τέλος της ύπαρξης του κάθε διαφορετικού κλάδου, 

όπως φαίνεται στο Σχήµα 11. 
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Παραγγελ ία

έφ τασε  

Παραγωγή
Προ ϊόν  Α  

Προ ϊόν  Α  
Απα ιτείτα ι

Προ ϊόν  Β  
Απα ιτείτα ι

Έ λεγχος  
παραγγελίας  

Παραγωγή
Προ ϊόν  Β  

Προ ϊόν  Α  
έτο ιµο  

 

Προ ϊόν  Β  
έτο ιµο  

 

Συσκευασ ία  
Προιόντω ν  

Προιόντα  
έτο ιµα  Γ ια  
αποστολή  

Σχήµα 11: Σύνδεση µονοπατιών διαδικασίας µετά από τελεστή απόφασης 

Πολλές φορές µονοπάτια διαδικασιών τα οποία έχουν δηµιουργηθεί από 

διαφορετικούς τελεστές αποφάσεων, χρειάζεται να επανασυνδεθούν στο ίδιο 

σηµείο. Σε αυτή την περίπτωση υπάρχουν δύο εναλλακτικές. Η πρώτη είναι να 

γίνει η σύνδεση στον ίδιο λογικό τελεστή. Κάτι τέτοιο σηµασιολογικά δεν είναι 

λάθος. Παρόλα αυτά προτείνεται η σύνδεση να γίνεται χρησιµοποιώντας 
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διαφορετικούς λογικούς τελεστές οι οποίοι συνδέονται µεταξύ τους στη συνέχεια, 

όπως φαίνεται στο Σχήµα 12. Κάτι τέτοιο σχεδόν επιβάλλεται αν οι λογικοί 

τελεστές των αποφάσεων δεν είναι της ίδιας κατηγορίας (και οι δύο OR ή και οι 

δύο XOR). 

 Παραγγελία 
έφτασε 

Παραγωγή 
Εξαρτήµατος 1 

Εξάρτηµα 1 Εξάρτηµα 2

Έλεγχος 
παραγγελίας 

Παραγωγή 
Εξαρτήµατος 2

Εξάρτηµα 1 
έτοιµο Εξάρτηµα 2 

έτοιµο

Συναρµολόγηση 
Τελικού 
προϊόντος 

Προϊόν 
Έτοιµο για 
αποστολή 

Προϊόν Α 
απαιτείται 

Έλεγχος 
Απαιτούµενων 
Εξαρτηµάτων 

Προϊόν Β 
απαιτείται 

Παραγωγή 
προϊόντος Β 

Προϊόν Β 
έτοιµο 

Πρώτη απόφαση 

δεύτερη απόφαση 

Πρώτη σύνδεση 

Σύνδεση τελεστών
∆εύτερη σύνδεση 

 

Σχήµα 12: Σύνδεση µονοπατιών διαδικασίας µετά από περισσότερους από έναν 
τελεστή απόφασης 
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2.8.1.2Μοντελοποίηση ∆ιακλαδώσεων (BRANCHES) 

 

Η µοντελοποίηση διακλαδώσεων είναι πιο απλή από την µοντελοποίηση 

αποφάσεων. Ο µόνος τελεστής που χρησιµοποιείται είναι ο τελεστής AND ο 

οποίος και διαχωρίζει την διαδικασία σε δύο παράλληλα µονοπάτια. Συνήθως τα 

διαφορετικά αυτά µονοπάτια συνδέονται αργότερα πάλι µε κάποιον τελεστή 

AND. Η διαδικασία δεν µπορεί να συνεχιστεί αν δεν ικανοποιηθούν και τα δύο ή 

περισσότερα γεγονότα των επιµέρους κλάδων. Ένα τέτοιο παράδειγµα φαίνεται 

στο Σχήµα 13. Η συσκευασία των προϊόντων δεν µπορεί να γίνει εάν ΚΑΙ τα δύο 

προϊόντα δεν είναι έτοιµα. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΛΕΤΗ ΜΕΘΟΘΟΛΟΓΙΑΣ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ  ΤΗΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ  ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ ΠΡΟΜΗ8ΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ ΣΕ ΜΕΓΑΛΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

33



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 
 

 

 

 
Παραγγελία
έφτασε 

 

 

 

Έλεγχος 
παραγγελίας

 

 

 

 

 
Προϊόν Β
Απαιτείται

Προϊόν Α
Απαιτείται

 

 Παραγωγή
Προϊόν Α

Παραγωγή
Προϊόν Β

 

 Προϊόν Β
έτοιµο 

 

Προϊόν Α
έτοιµο 

  

 

 

 Συσκευασία
Προιόντων

 

 

 

Προϊόντα
Έτοιµα για
Αποστολή

Σχήµα 13: ∆ηµιουργία παράλληλων κλάδων µε τον τελεστή AND 
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2.8.1.3 Μοντελοποίηση Πυροδοτητών (Triggers) 

 

Σε όλα τα παραδείγµατα που έχουµε δει µέχρι τώρα, ένα και µοναδικό γεγονός 

πυροδοτεί την έναρξη εκτέλεσης της διαδικασίας. Κάτι τέτοιο φυσικά δεν 

αποτελεί κανόνα. Στην συνέχεια δίνονται τρία παραδείγµατα εκκίνησης µιας 

διαδικασίας (Σχήµα 14) και διακρίνονται οι διαφορές που προκύπτουν µε την 

χρήση διαφορετικών λογικών τελεστών. 

 Άφιξη 
Τηλεφωνικής 
παραγγελίας 

 Άφιξη 
Τηλεφωνικής
παραγγελίας

Άφιξη 
Παραγγελίας 

Με φαξ 

Καταχώρηση 
παραγγελίας 

 

Άφιξη 
Παραγγελίας

Με φαξ 

Καταχώρηση 
παραγγελίας 

Σχήµα 14: Πυροδότηση διαδικασιών από περισσότερα από ένα γεγονότα 

Στην πρώτη περίπτωση είναι φανερό πως η έλευση της παραγγελίας γίνεται είτε 

µε τον ένα είτε µε τον άλλο τρόπο. Σε κάθε περίπτωση ενεργοποιείται η διαδικασία 

καταχώρησης της παραγγελίας στο µηχανογραφικό σύστηµα. Τι θα γίνει όµως αν 

αντικαταστήσουµε το XOR µε τον τελεστή OR; Είναι η διαδικασία που θα 

ακολουθηθεί ακριβώς ίδια µε προηγουµένως; Η απάντηση είναι πως µάλλον όχι. 

Το πρόβληµα φυσικά δεν εντοπίζεται στην περίπτωση που συµβεί ένα εκ των δύο 

ενδεχοµένων οπότε αναγόµαστε στον τελεστή XOR.Το πρόβληµα προκύπτει στην 

περίπτωση που η παραγγελία έρθει και µε τους δύο τρόπους. Σε αυτή την 

περίπτωση το πιο πιθανό είναι να ενεργοποιηθεί κάποια ελέγχου για να 

πιστοποιηθεί το κατά πόσο η τηλεφωνική παραγγελία και το φαξ ταυτίζονται 

και περιέχουν τα ίδια στοιχεία. Από τα παρακάνω είναι φανερό πως η χρήση του 

OR για την σύνδεση γεγονότων που πυροδοτούν την διαδικασία ενδείκνυται µόνο 

στην περίπτωση που είµαστε βέβαιοι πως η διαδικασία παραµένει η ίδια µε αυτήν 

που θα συνέβαινε αν κάθε γεγονός ερχόταν ξεχωριστά. Τέλος όταν για την 

πυροδότηση µιας διαδικασίας απαιτούνται δύο γεγονότα να συµβούν 

ταυτόχρονα, τότε τελεστής AND. Τα παραπάνω συνοψίζονται στον πίνακα που 

ακολουθεί: 
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Τρόπος πυροδότησης 
γεγονότων 

Αποτέλεσµα Λογικός τελεστής 

Όχι ταυτόχρονα Κάθε ένα έχει το ίδιο αποτέλεσµα XOR 

Όχι ταυτόχρονα Κάθε ένα έχει διαφορετικό αποτέλεσµα Απαιτείται πιο σύνθετη λογική 

ταυτόχρονα Παρόµοιο µε διακριτά γεγονότα OR 

ταυτόχρονα ∆ιαφορετικό από διακριτά γεγονότα Απαιτείται πιο σύνθετη λογική 

ταυτόχρονα Απαιτούνται και τα δύο για την 
πυροδότηση 

AND 

Πίνακας 3: Λογικοί Τελεστές στην αρχή των διαδικασιών 

 

2.8.2 Μοντελοποίηση βρόχων (Loops) 

 

Η µοντελοποίηση βρόχων παρόλο που σηµασιολογικά στο ΑRIS ελέγχεται 

(semantic check) και αναφέρεται ως προειδοποίηση (warning.) στις αναφορές 

των αντιστοίχων ελέγχων, δεν απαγορεύεται. Αντιθέτως δεν είναι λίγες οι φορές 

που κάτι τέτοιο ενδείκνυται για την επίτευξη της πραγµατικής απεικόνισης της 

διαδικασίας. Η δηµιουργία βρόχων στην στατική απεικόνιση των διαδικασιών δεν 

αποτελεί σηµαντικό πρόβληµα. Αντίθετα όταν το µοντέλο που κατασκευάζεται 

πρόκειται να χρησιµοποιηθεί για την εκτέλεση προσοµοίωσης τότε ο κάθε βρόχος 

θα πρέπει να συνδέεται µε έναν κατάλληλο τρόπο διαφυγής (escape route) της 

διαδικασίας από την συνεχή επανάληψη της εκτέλεσης της. Ιδιαίτερη προσοχή θα 

πρέπει να δοθεί στον λογικό τελεστή ο οποίος έχει προστεθεί µετά το αρχικό 

γεγονός του παραδείγµατος στο Σχήµα 15 και ο οποίος χρησιµεύει για την σύνδεση 

των δυο εναλλακτικών διαδροµών και την δηµιουργία του βρόχου. 
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Επικοινωνία 
Με 

Πελάτη 

Φαξ 
Επιβεβαίωσης 
παρελήφθη 

Στοιχεία 
καταγράφηκαν

Είναι η 
Παραγγελία 

Ακόµα εν ισχύ;

Παραγγελία
∆εν ισχύει 

Παραγγελία
ισχύει 

Πελάτης θέλει 
Να παραγγείλει 

Πάλι 

Πελάτης 
Ακυρώνει 
παραγγελία 

Άφιξη 
παραγγελίας

Καταχώρηση 
Στοιχείων 

παραγγελίας 

 
Σχήµα 15: Βρόχος διαδικασίας 

 

Στο Σχήµα 16 που ακολουθεί φαίνονται οι πιο συνηθισµένοι συνδυασµοί ανάµεσα 

σε γεγονότα, λειτουργίες και λογικούς τελεστές που συµµετέχουν σε ένα 

διάγραµµα eEPC. Οι τελευταίοι δύο συνδυασµοί στοιχειοθετούν τον βασικό 

κανόνα της µοντελοποίησης στα πλαίσια της αρχιτεκτονικής ARIS που δηλώνει 

πως ένα γεγονός δεν είναι σε θέση να πάρει απόφαση µε την χρήση των 

τελεστών OR και XOR. 
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Σχήµα 16: Συνδυασµοί λειτουργιών -γεγονότων και τελεστών σε eEPC 

µοντέλα 

Ανακεφαλαιώνοντας την αναφορά µας αυτή στην µοντελοποίηση των 

γεγονότων-διαδικασιών παραθέτω µια σειρά από κανόνες µοντελοποίησης η πιστή 

εφαρµογή των οποίων οδηγεί στην κατασκευή ορθών µοντέλων που δεν παράγουν 

λάθη κατά την διενέργεια σηµασιολογικών ελέγχων. 

•    Ένα eEPC αρχίζει και τελειώνει µε ένα γεγονός 

•   Η εναλλαγή γεγονότων και λειτουργιών µπορεί να διακοπεί µόνο µε την χρήση 

λογικών τελεστών 

•   Η δηµιουργία διαφορετικών µονοπατιών για την διαδικασία δηµιουργείται µε 

την χρήση λογικών τελεστών 

•   Οι λογικοί τελεστές έχουν είτε µια είσοδο και πολλές εξόδους, είτε πολλές 

εισόδους και µία έξοδο.  

•    H επανασύνδεση µιας διαδικασίας η οποία έχει ακολουθήσει διαφορετικά 

µονοπάτια γίνεται µε την χρησιµοποίηση του ίδιου λογικού τελεστή µε αυτόν 

που ευθύνεται για τον αρχικό διαχωρισµό  

•    Απαγορεύεται η χρήση των λογικών τελεστών OR και XOR µετά από ένα 

γεγονός  

•    Στις διακλαδώσεις επιτρέπεται οποιοδήποτε αριθµός διακριτών κλάδων.
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3     

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΠΟΡΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗΣ 
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3.1 ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Κατά το στάδιο αυτό πραγµατοποιήθηκε η συλλογή στοιχείων σχετικά µε τον τρόπο 

οργάνωσης και λειτουργίας της Εφοδιαστικής Αλυσίδας των Προµηθειών που είναι 

απαραίτητες για την διαδικασία συντήρησης Αεροσκαφών, όπως και των διαδικασιών 

της σύµβασης της συντήρησης του αεροσκάφους µεταξύ του πελάτη και της ΕΑΒ και 

των διαδικασιών συντήρησης του αεροσκάφους τα οποία τέθηκαν προς 

µοντελοποίηση, ανάλυση και περαιτέρω επεξεργασία. 

 

Τα βήµατα που ακολουθήθηκαν για την πραγµατοποίηση της συγκεκριµένης µελέτης 

µοντελοποίησης περιγράφονται στη συνέχεια: Σε πρώτη φάση αποκτήθηκε µία 

πρώτη, γενική εικόνα για τις δραστηριότητες της συντήρησης αεροσκαφών, το οποίο 

επιτεύχθηκε µε την παρουσίαση των από τα ανώτερα στελέχη της οικείας 

Επιχειρηµατικής Μονάδας και µε την επίσκεψη και µελέτη των χώρων όπου 

λαµβάνει χώρα η διαδικασία της συντήρησης. Εκεί προσδιορίστηκαν όλες οι 

λειτουργίες οι οποίες απαιτούν τη χρήση αποθεµάτων ή υλικών. Στη συνέχεια, 

µελετήθηκε η εφοδιαστική αλυσίδα εντός της ∆ιεύθυνσης Εφοδιασµού, όπου η 

συλλογή των απαραίτητων στοιχείων πραγµατοποιήθηκε µε τη διεξαγωγή 

συνεντεύξεων. Οι συνεντεύξεις έγιναν µε τη συνεργασία των επιβλεπόντων και 

αρµοδιότερων στελεχών κάθε υπηρεσίας. Τα στελέχη αυτά έθεσαν στη διάθεση της 

µελέτης µόνο όσες πληροφορίες ήταν εξουσιοδοτηµένα να παρέχουν για τις 

Λειτουργίες και εργασίες που εκτελούνται στα πλαίσια της Εφοδιαστικής Αλυσίδας, 

καθώς και για τα έγγραφα που ενηµερώνονται και διακινούνται σε αυτή. Μερικά από 

τα έγγραφα αυτά παρατίθενται στο παράρτηµα της εργασίας. Τα υπόλοιπα στοιχεία 

«απορροφήθηκαν» τόσο µέσα από την µελέτη των ίδιων των διαδικασιών, όσο και 

από την µελέτη των Κατευθυντήριων Οδηγιών Λειτουργίας και ∆ιοίκησης της 

∆ιεύθυνσης Εφοδιασµού. 

 

Κατά την διεξαγωγή των συνεντεύξεων παρατηρήθηκε, ότι οι ∆ιαδικασίες 

/Λειτουργίες της Εφοδιαστικής Αλυσίδας για τις οποίες είναι υπεύθυνοι οι Τοµείς της 

∆ιεύθυνσης Εφοδιασµού, όπως και οι διαδικασίες της σύµβασης της συντήρησης του 

αεροσκάφους µεταξύ του πελάτη και της ΕΑΒ και οι διαδικασίες συντήρησης του 

αεροσκάφους δεν είναι αποµονωµένες µεταξύ τους αλλά αλληλεπιδρούν και 

συνεργάζονται άµεσα µεταξύ τους. Στη µελέτη µοντελοποίησης που θα ακολουθήσει 

έγινε προσπάθεια να αποδοθεί µία ολοκληρωµένη απεικόνιση των διαδικασιών και 
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των µεταξύ τους σχέσεων. Σε ορισµένες περιπτώσεις αυτό δεν ήταν εφικτό λόγων της 

άµεσης εξάρτησης των λειτουργιών και εργασιών µεταξύ τους.  

Με τη συλλογή όλων των στοιχείων που προαναφέρθηκαν καθώς και µε τον έλεγχο 

και ανάλυση των διαγραµµάτων IDEF0 για την ανάλυση των διαδικασιών 

λειτουργίας της Εφοδιαστικής Αλυσίδας των Προµηθειών που είναι απαραίτητες για 

την διαδικασία συντήρησης Αεροσκαφών, όπως και των διαδικασιών της σύµβασης 

της συντήρησης του αεροσκάφους µεταξύ του πελάτη και της ΕΑΒ και των 

διαδικασιών συντήρησης του αεροσκάφους κατέστη δυνατή η µοντελοποίηση των 

υπό εξέταση διαδικασιών, η οποία πραγµατοποιήθηκε βάση της µεθοδολογίας της 

αρχιτεκτονικής ARIS (ARCHITECTURE OF INTERGRATED INFORMATION 

SYSTEMS), χρησιµοποιώντας το λογισµικό πρόγραµµα ARIS 5. Τα αποτελέσµατα 

της µελέτης αυτής τέθηκαν υπόψη των στελεχών µε τα οποία είχαν αρχικά διεξαχθεί 

οι συνεντεύξεις, µε σκοπό τον έλεγχο της ορθότητας τους και τη διόρθωση ελλείψεων 

και ασαφειών. 

 
 

3.2 ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΑΡΜΟ∆ΙΟΤΗΤΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΕΥΘΥΝΩΝ ΤΩΝ 
ΤΟΜΕΩΝ ΤΗΣ ∆ΙΕΥΘΥΝΣΗΣ ΕΦΟ∆ΙΑΣΜΟΥ 

Καθώς όλες οι διαδικασίες / λειτουργίες της εφοδιαστικής αλυσίδας αποτελούν 

αρµοδιότητα της ∆ιεύθυνσης Εφοδιασµού, σκόπιµο είναι να παρουσιαστεί η 

διοικητική διάρθρωση της εν λόγω ∆ιεύθυνσης και οι αρµοδιότητες και ευθύνες του 

κάθε Τοµέα που την αποτελεί. Έτσι : 

 

Η ∆ιεύθυνση Εφοδιασµού αποτελείται από 4 τοµείς, όπως παρουσιάζεται στο 

παρακάτω σχήµα : 

 

 
 

Σχήµα 3.2.1  Συνοπτικό Οργανοδιάγραµµα της ∆ιεύθυνσης Εφοδιασµού 
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Το ανώτερο διοικητικό όργανο της ∆ιεύθυνσης είναι η ∆ιεύθυνση Εφοδιασµού. 

Ρόλος της είναι ο συντονισµός, η καθοδήγηση, ο έλεγχος των επιµέρους τοµέων, ο 

καθορισµός των στόχων, η διανοµή της εργασίας, η παροχή οδηγιών, η διοίκηση 

ανθρωπίνου δυναµικού, ο καθορισµός του προϋπολογισµού και η υποβολή του, η 

συνεργασία µε τις ∆ιευθύνσεις άλλων επιχειρηµατικών µονάδων της Εταιρίας και οι 

εγκρίσεις στα ανάλογα επίπεδα. Η ∆ιεύθυνση υποστηρίζεται από την Υπηρεσία 

Εφοδιαστικών Συστηµάτων, η οποία έχει ρόλο την ενηµέρωση του ∆ιευθυντή σε 

θέµατα εξέλιξης της εφοδιαστικής αλυσίδας από όλους τους τοµείς καθώς και την 

εξαγωγή και τήρηση στατιστικών στοιχείων /δεικτών και την υποβολή εισηγήσεων 

για την βελτίωση των διαδικασιών. 

 

Ο Τοµέας Αγορών αποτελείται από τις παρακάτω Υπηρεσίες : 

- Αγοράς Αεροπορικού Υλικού Επισκευαστικών Προγραµµάτων 

- Αγοράς Υλικών Ειδικών ∆ιεθνών Προγραµµάτων 

- Αγοράς Υλικών Ειδικών Εθνικών Προγραµµάτων 

- Αγοράς Πρώτων Υλών 

- Αγοράς Γενικού Υλικού 

- Αγοράς Εξοπλισµού και Παγίων\ 

Αποτελεί το εκτελεστικό και συντονιστικό όργανο έρευνας και διασφάλισης πιθανών 

υφιστάµενων αγορών για τις ανάγκες των επιχειρησιακών µονάδων. Επιπρόσθετα 

έχει ως ευθύνη την επικοινωνία µεταξύ της Εταιρίας και των προµηθευτών, τις 

αγορές και τις επιστροφές υλικών στους προµηθευτές κατόπιν απορρίψεων. 

 

Ο Τοµέας Κεντρικών Αποθηκών έχει ως αρµοδιότητα τη λειτουργία και τον 

συντονισµό όλων των αποθηκών καθώς και την υλοποίηση των παραλαβών και του 

συντονισµού του δικτύου διανοµής. Αποτελείται από τις Υπηρεσίες : 

- Κεντρικών Αποθηκών 

- Αποστολών 

- Επισκευάσιµων 

- Παραλαβών 

 

Ο Τοµέας ∆ιαχείρισης Αποθεµάτων έχει ως αρµοδιότητα τη διαχείριση των 

αποθεµάτων και την προµήθεια υλικών από προκαθορισµένες πηγές. Παράλληλα 

ενηµερώνει τον Τοµέα Αγορών µε ιστορικά στοιχεία διακίνησης και των τιµών των 
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αποθεµάτων και παρέχει στοιχεία αναµενόµενης ζήτησης σε υλικά. Αποτελείται από 

τις ακόλουθες Υπηρεσίες : 

- Υπηρεσία ∆ιαχείρισης Υλικών Α/φων 

- Υπηρεσία ∆ιαχείρισης Υλικών Αεροκινητήρων 

- Υπηρεσία ∆ιαχείρισης Αναλώσιµων Εργαλείων, Χηµικών 

- Υπηρεσία ∆ιαχείρισης Υλικών Εξοπλισµού και Παγίων 

- Υπηρεσία ∆ιαχείρισης Υπηρεσιών 

- Υπηρεσία ∆ιαχείρισης Υποκατασκευαστών 

 

Τέλος, ο Τοµέας Συµβάσεων και ∆ιαγωνισµών έχει ως αρµοδιότητα τη σύνταξη και 

παρακολούθηση των συµβάσεων, ενώ εµπλέκεται στην περίπτωση διενέργειας 

διαγωνισµών και σύνταξης συµβάσεων για την προµήθεια υλικών και υπηρεσιών για 

την Εταιρία. Επικοινωνεί µε τις αντίστοιχες υπηρεσίες των Επιχειρηµατικών 

Μονάδων, και εφόσον χρειαστεί µε την νοµική υπηρεσία, για τη σύνταξη συµβάσεων 

αγορών που τις αφορούν. 

 

Υπάρχει επίσης και ο Τοµέας Ποιοτικού Ελέγχου Εφοδιασµού, αντικείµενο του 

οποίου αποτελεί ο Ποιοτικός Έλεγχος των παραλαµβανόµενων υλικών και των όρων 

αγοράς σύµφωνα µε τα προκαθορισµένα πρότυπα. Παράλληλα εκτελεί 

δειγµατοληπτικούς ελέγχους για την διασφάλιση της ποιότητας των 

παραλαµβανόµενων ειδών καθώς και των υλικών που αποστέλλονται σε πελάτες. 

Επίσης εκτελούνται έλεγχοι ποιότητας σε κατασκευαστές και υπεργολάβους της 

Εταιρίας, καθώς και εσωτερικές επιθεωρήσεις στους τοµείς της ∆ιεύθυνσης. 

(Οργανωτικά ο Τοµέας Ποιοτικού Ελέγχου ανήκει στην ∆ιεύθυνση ∆ιασφάλισης 

Ποιότητας) 

 

3.3 ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΑΕΡΟΣΚΑΦΩΝ 

 Η Επιχειρηµατική Μονάδα Συντήρησης Αεροσκαφών καλύπτει συνολική επιφάνεια 

40.000 τ.µ. περίπου και αποτελείται από:  

 

   Το Χαµηλό Υπόστεγο, 18.000 τ.µ. και ύψους 9µ., το οποίο µπορεί να δεχθεί 

για ταυτόχρονη εξυπηρέτηση µέχρι και 50 µαχητικά αεροσκάφη.  
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 Το Υψηλό Υπόστεγο, 9.000 τ.µ. και ύψους 22 µ., το οποίο µπορεί να δεχθεί 

για ταυτόχρονη εξυπηρέτηση µέχρι και 6 στρατιωτικά µεταφορικά ή µεγάλα 

πολιτικά αεροσκάφη.  

 Το Κτίριο και τους Χώρους Βοηθητικών Εργασιών τα οποία περιλαµβάνουν 

το βαφείο, τις εγκαταστάσεις αντιδιαβρωτικού ελέγχου και το πλυντήριο 

αεροσκαφών.  

 

Η Μονάδα διαθέτει εκτεταµένη εµπειρία στην υποστήριξη ενός ευρέος φάσµατος 

τύπων αεροσκαφών και ελικοπτέρων του στρατιωτικού τοµέα. Περιλαµβάνει δε, 

πλήρη σειρά συνεργείων µε την κατάλληλη δοµή, αλληλοσυνεργασία και εξοπλισµό 

ώστε να µπορούν να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις υποστήριξης όλων των 

παρελκοµένων, συγκροτηµάτων και ηλεκτρονικών συστηµάτων των αεροσκαφών. 

 

Ανάµεσα στα 33 συνεργεία που συγκροτούν την Επιχειρηµατική Μονάδα 

Συντήρησης Αεροσκαφών περιλαµβάνονται και τα συνεργεία:  

• Αερουδραυλικών Συστηµάτων  

• Ελίκων και Στροβίλων  

• Οπλικών Συστηµάτων  

• Συστηµάτων ∆ιαφυγής  

• Ηλεκτρολογείου  

• Συστηµάτων Καυσίµου  

• Οργάνων και Ηλεκτρονικών Συστηµάτων  

• Καθισµάτων και Αλεξιπτώτων 

• Πλαστικών και Ξύλινων Μερών  

• Μηχανουργείου  

• Ελασµατουργείου  

• Πλυντηρίου  

• Βαφείου  

• Αντιδιαβρωτικού Ελέγχου  

• Μη Καταστροφικού Ελέγχου (NDI/NDT) 
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Οι δυνατότητες υποστήριξης της ΕΑΒ καλύπτουν τους ακόλουθους τύπους 
αεροσκαφών και ελικοπτέρων:  

C-130/L-100,  T-2,  F-4,  CL-215,  A-7,  P-3,  F-16,  UH-1H/B-205, UH-1N/Β-212,  

Mirage F-1,  Mirage 2000, κ.α. 

Η Επιχειρηµατική Μονάδα Συντήρησης Κινητήρων καλύπτει συνολική επιφάνεια 

24.000 τ.µ. και περιλαµβάνει 18 συνεργεία παραγωγής µε πλήρεις δυνατότητες 

παροχής υπηρεσιών επισκευής, γενικής επισκευής, τροποποίησης και ελέγχου ενός 

ευρέος φάσµατος τύπων στροβιλοκινητήρων, ελικοστροβίλων, στροβιλοελικοφόρων 

και εµβολοφόρων κινητήρων. Όλα τα συνεργεία του Συγκροτήµατος Συντήρησης 

Κινητήρων διαθέτουν τον κατάλληλο εξοπλισµό για την εκτέλεση των εργασιών 

γενικής επισκευής και υποστήριξης.  

Η επέκταση της Μονάδας κατά 8.000 τ.µ., που θα λειτουργήσει από τα µέσα του 

2002, θα στεγάσει τις εργασίες υποστήριξης κινητήρων της πολιτικής αεροπορίας. 

Μια δεύτερη επέκταση 1.200 τ.µ., βρίσκεται σε φάση ολοκλήρωσης και θα στεγάσει 

τον εξοπλισµό και τις δραστηριότητες για τις επιπλέον εργασίες χηµικών 

κατεργασιών. 

Η δυνατότητα του ∆οκιµαστηρίου Κινητήρων καλύπτει δοκιµές ονοµαστικής ώσης 

µέχρι 30.000 λίµπρες και µπορεί να εξυπηρετήσει πολλούς τύπους στρατιωτικών 

κινητήρων καθώς και κινητήρες µεσαίας ισχύος της πολιτικής αεροπορίας. 

 

Ένα νέο δοκιµαστήριο κινητήρων άρχισε να λειτουργεί τον Απρίλιο 2001. Το νέο 

αυτό δοκιµαστήριο έχει δυνατότητα δοκιµής ονοµαστικής ώσης µέχρι 100.000 

λίµπρες που είναι αρκετή για τη δοκιµή σχεδόν όλων των τύπων στρατιωτικών και 

πολιτικών κινητήρων. 
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εικόνα 3.1: ∆οκιµαστήριο κινητήρων 

 

Και τα δύο δοκιµαστήρια διαθέτουν αυτόµατο µηχανογραφικό σύστηµα το οποίο 

παρέχει άµεσες και ακριβείς ενδείξεις ελέγχου καθώς και οδηγίες, ενδείξεις ορίων και 

προειδοποιήσεων σε έγχρωµη οθόνη καθώς και µέσω εκτυπωτή. 

3.4 ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΤΗΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 
ΤΟΥ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ ΜΕΤΑΞΥ ΤΟΥ ΠΕΛΑΤΗ ΚΑΙ ΤΗΣ ΕΑΒ, ΤΩΝ 
∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ ΤΗΣ ΚΑΙ 
ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ 
ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ C130/L100 

 
Στις σελίδες που ακολουθούν παρατίθενται τα ∆ιαγράµµατα Μοντελοποίησης αλλά 

και η τεκµηρίωσή τους  κατά τις Λειτουργίες της Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

Προµηθειών για την Συντήρηση  Αεροσκάφους C130/L100, της διαδικασίας της 

σύµβασης της συντήρησης του αεροσκάφους µεταξύ του πελάτη και της ΕΑΒ και 

των διαδικασιών συντήρησης του αεροσκάφους βάση των στοιχείων που 

συλλέχθηκαν, όπως περιγράφηκε στη ενότητα 3.1. 

Αρχικά παρουσιάζεται σε µορφή δέντρου η ανάλυση των διαδικασιών της 

Εφοδιαστικής αλυσίδας, της διαδικασίας της σύµβασης της συντήρησης του 

αεροσκάφους µεταξύ του πελάτη και της ΕΑΒ και των διαδικασιών συντήρησης του 

αεροσκάφους. Αµέσως µετά παρατίθενται τα ∆ιαγράµµατα Μοντελοποίησης των 

Λειτουργιών /∆ιαδικασιών της Εφοδιαστικής Αλυσίδας, της διαδικασίας της 

σύµβασης της συντήρησης του αεροσκάφους µεταξύ του πελάτη και της ΕΑΒ και 

των διαδικασιών συντήρησης του αεροσκάφους. Ενώ ακολουθούν τα αντίστοιχα 

κείµενα τεκµηρίωσης, στα οποία αναφέρονται όλες οι σχετικές επεξηγηµατικές 

λεπτοµέρειες.  
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∆ιάγραµµα διαδικασιών σύµβασης συντήρησης  C130/L100 µε Ε.Α.Β 

A1 A2 A3 A4

A0

 
 
 

∆ιάγραµµα  κύκλου διαδικασιών Συντήρησης  C130/L100 σε µεγάλη 
Αεροπορική Βιοµηχανία 

 

A1.1.1

A1.1

A1.2.1

A1.2

A1.3.1

A1.3

A1.4.1

A1.4

A1.5 A1.6

A1

A2.1 A2.2

A2.3 A2.4

A2.5.3.4

A2.5.3.6.3

A2.5.3.6

A2.5.3

A2.5

A2

A3.1.1

A3.1 A3.2

A3.3.1

A3.3

A.3.4.1

A3.4

A3.5

A3

A0
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∆ιάγραµµα διαδικασιών Εφοδιαστικής αλυσίδας προµηθειών για τη 
Συντήρηση  C130/L100 σε µεγάλη Αεροπορική Βιοµηχανία
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4     

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ΑΝΑΛΥΣΗΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ 
ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ ΓΙΑ  ΤΗ 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ C130/L100 ΣΕ 
ΜΕΓΑΛΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ. 
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∆ιάγραµµα A-0: Εφοδιαστική Αλυσίδα Προµηθειών για τη Συντήρηση Α/φους 
C130/ L100 σε µεγάλη Αεροπορική Βιοµηχανία 
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Εφοδιαστική Αλυσίδα Προµηθειών για την Συντήρηση Α/φους C130/L100 σε 

Μεγάλη Αεροπορική Βιοµηχανία 

Αποτελεί το ανώτερο δυνατό επίπεδο προς µοντελοποίηση και ανάλυση. Στο παρόν 

διάγραµµα εξετάζεται η Εφοδιαστική Αλυσίδα Προµηθειών για την Συντήρηση 

Α/φους C130/L100 σε Μεγάλη Αεροπορική Βιοµηχανία, µε όλες τις Λειτουργίες που 

πραγµατοποιούνται µέσα σε αυτή, οι οποίες έχουν ως απώτερο στόχο την χορήγηση 

των απαιτούµενων για την ολοκλήρωση της συντήρησης ενός αεροσκάφους υλικών, 

και πιο συγκεκριµένα την χορήγηση των βέλτιστων δυνατών υλικών σε συνδυασµό 

µε το γενικότερο συµφέρον της εταιρίας. Οτιδήποτε βρίσκεται εκτός των ορίων του 

διαγράµµατος αυτού θεωρείται εξωτερικό περιβάλλον. Στην προκειµένη περίπτωση 

ως εξωτερικό περιβάλλον θεωρείται η Αεροπορική Βιοµηχανία στο σύνολό της, της 

οποίας αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα η ∆ιεύθυνση Εφοδιασµού, που διαχειρίζεται 

την Εφοδιαστική Αλυσίδα. Αντικείµενο και σκοπός της Μοντελοποίησης είναι η 

απόκτηση µιας ικανοποιητικά ολοκληρωµένης και τεκµηριωµένης άποψης του τι 

συµβαίνει στην Εφοδιαστική Αλυσίδα ώστε να ικανοποιηθεί η ζήτηση από τον 

Επιχειρηµατική Μονάδα της Συντήρησης Αεροσκαφών. Ως Κύρια Είσοδος του 

∆ιαγράµµατος θεωρείται η Αίτηση για Προµήθεια Υλικών από τον Τοµέα 

Συντήρησης Α/φών. Η κύρια διαδικασία της εφοδιαστικής αλυσίδας, είναι ο 

εφοδιασµός των απαραίτητων υλικών από την ∆/νση Εφοδιασµού. Άλλες βοηθητικές 

Είσοδοι που εξυπηρετούν εµµέσως την κύρια διαδικασία αναφέρονται στα 

µεγαλυτέρου βαθµού ανάλυσης διαγράµµατα που ακολουθούν στη συνέχεια. Ως 

Έλεγχος του υπό εξέταση ∆ιαγράµµατος θεωρούνται η Στρατηγική και Πολιτική 

∆ιαχείρισης Προµηθειών, οι Συµβάσεις µε τους Προµηθευτές καθώς και οι 

Κατευθυντήριες Οδηγίες ∆ιοίκησης και ∆ιαδικασίας, όπως αυτές προκύπτουν από 

την ∆ιοίκηση της Εταιρίας και την ∆/νση Εφοδιασµού. Ως Μηχανισµοί του 

∆ιαγράµµατος θεωρούνται τόσο οι Κτιριακές Εγκαταστάσεις και η Υλικοτεχνική 

Υποδοµή της Εταιρίας, όσο και το Ανθρώπινο ∆υναµικό της ∆ιεύθυνσης Εφοδιασµού 

που απασχολείται στην Εταιρία. Τέλος ως έξοδος του ∆ιαγράµµατος θεωρείται η 

χορήγηση στον Τοµέα Συντήρησης Αεροσκαφών των απαιτούµενων υλικών. 
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∆ιάγραµµα A0:∆ιαδικασίες Εφοδιαστικής Αλυσίδας 
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∆ιαµόρφωση Στρατηγικής / Πολιτικών 

Αποτελεί την βάση για κάθε περαιτέρω διαδικασία της Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

καθώς σε αυτό το στάδιο καθορίζονται τα κριτήρια για την λήψη αποφάσεων, που 

αφορούν όχι µόνο τις ίδιες τις λειτουργίες αλλά και την παρακολούθησή τους και τον 

έλεγχο της αποτελεσµατικότητάς τους. Συνακόλουθα, η αυτή αφορά τον καθορισµό 

του συστήµατος διαχείρισης και ελέγχου ποιότητας των υλικών καθώς και των 

αναγκών αποθήκευσής τους ανάλογα µε την κατηγορία στην οποία κατατάσσονται. Ο 

καθορισµός της Στρατηγικής και των Πολιτικών πραγµατοποιείται από την ∆/νση 

Εφοδιασµού σε συνεργασία µε την ∆ιεύθυνσης της Επιχειρηµατικής Μονάδας 

Συντήρησης Αεροσκαφών. 

Προγραµµατισµός Απαιτήσεων Υλικών 

Με την διαδικασία αυτή καθορίζονται οι απαιτήσεις σε υλικά της Συντήρησης Α/φων 

για το συγκεκριµένο αεροσκάφος. Αποτελεί αρµοδιότητα του Τοµέα ∆ιαχείρισης της 

∆/νσης Εφοδιασµού, ο οποίος παραλαµβάνει τις συγκεντρωτικές αιτήσεις αναγκών σε 

υλικά από τα συνεργεία που εµπλέκονται στη συντήρηση του συγκεκριµένου 

αεροσκάφους, πραγµατοποιεί την χρονική κατανοµή των αναγκών, ελέγχει το 

υπάρχον απόθεµα και προσδιορίζει τις καθαρές απαιτήσεις. Φροντίζει επίσης για την 

απαίτηση σε υλικά των απρογραµµάτιστων µονάδων (τυχαία βλάβη ή φθορά µέρους 

του αεροσκάφους). 

Παραγγελία Υλικών 

Η διαδικασία αυτή αφορά όλη την διαδικασία προµήθειας των απαραίτητων υλικών, 

από τη πραγµατοποίηση της αίτησης αγοράς (Purchase Request) και την διεξαγωγή 

διαγωνισµού έως την έκδοση της εντολής αγοράς (Purchase Order) και την υπογραφή 

συµβάσεων µε προµηθευτές. Υπεύθυνοι για την ολοκλήρωση της διαδικασίας αυτής 

είναι οι Τοµείς ∆ιαχείρισης Αποθεµάτων, Αγορών και Συµβάσεων και ∆ιαγωνισµών 

της ∆/νσης Εφοδιασµού καθώς και η Επιχειρηµατική Μονάδα Συντήρησης 

Αεροσκαφών. 

∆ιαχείριση Μεταφορών 

Η διαδικασία αφορά τον προσδιορισµό της πολιτικής µεταφορών. Η µεταφορά αυτή 

καθεαυτή είναι αρµοδιότητα του µεταφορέα µε τον οποίο έχει υπογραφή η σύµβαση. 

Η δ/νση Εφοδιασµού όµως είναι υπεύθυνη για την επιλογή των µεταφορέων και της 

αξιολόγησής τους καθώς επίσης και για την επιλογή του τρόπου µεταφοράς όταν 

αυτό κρίνεται απαραίτητο, ιδιαίτερα σε περιπτώσεις έκτακτων µεταφορών. 

 

ΜΕΛΕΤΗ ΜΕΘΟΘΟΛΟΓΙΑΣ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ  ΤΗΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ  ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ ΠΡΟΜΗ8ΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ ΣΕ ΜΕΓΑΛΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

53



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 

 ∆ιαχείριση Αποθήκης 

Αυτή η διαδικασία είναι κυρίως αρµοδιότητα της Υπηρεσίας Κεντρικών Αποθηκών 

και της Υπηρεσίας Παραλαβών. Περιλαµβάνει τα στάδια από την παραλαβή των 

παραγγελθέντων υλικών  έως την προκαθορισµένη αποθήκευσή ή την χορήγησή τους. 

Επίσης περιλαµβάνει την διαδικασία ποιοτικού ελέγχου καθώς και την διαδικασία 

που ακολουθείται όταν κάποιο υλικό χαρακτηρισθεί άχρηστο ή ελαττωµατικό. 

∆ιαχείριση Προµηθευτών 

Αφορά την Αξιολόγηση και Πιστοποίηση των προµηθευτών µε ταυτόχρονη 

δηµιουργία µητρώου προµηθευτών, κυρίως όταν αυτοί είναι άλλοι από τους 

κυριότερους προµηθευτές της εταιρίας που είναι οι Αποθήκες της Πολεµικής 

Αεροπορίας και το FMS (Foreign Military Sales - ∆ιακρατικές Συµβάσεις), από όπου 

τα υλικά είναι ελεγµένα ποιοτικά. Επίσης, αφορά την διαχείριση των συµβάσεων για 

την προµήθεια υλικών µε στόχο τη βέλτιστη για την εταιρία λύση. 
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∆ιάγραµµα Α1:∆ιαµόρφωση Στρατηγικής Προµηθειών 
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∆ιαµόρφωση Στρατηγικής / Πολιτικών 

Αποτελεί την βάση για κάθε περαιτέρω διαδικασία της Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

καθώς σε αυτό το στάδιο καθορίζονται τα κριτήρια για την λήψη αποφάσεων, που 

αφορούν όχι µόνο τις ίδιες τις λειτουργίες αλλά και την παρακολούθησή τους και τον 

έλεγχο της αποτελεσµατικότητάς τους. Συνακόλουθα, η αυτή αφορά τον καθορισµό 

του συστήµατος διαχείρισης και ελέγχου ποιότητας των υλικών καθώς και των 

αναγκών αποθήκευσής τους ανάλογα µε την κατηγορία στην οποία κατατάσσονται. Ο 

καθορισµός της Στρατηγικής και των Πολιτικών πραγµατοποιείται από την ∆/νση 

Εφοδιασµού σε συνεργασία µε την ∆ιεύθυνσης της Επιχειρηµατικής Μονάδας 

Συντήρησης Αεροσκαφών 

Ανάπτυξη /Ανασκόπηση Πολιτικής ∆ιαχείρισης Προµηθειών 

Η διαδικασία αυτή εκτελείται στην αρχή κάθε περιόδου και προσφέρει το πλαίσιο 

διαδικασίας της εφοδιαστικής αλυσίδας για την περίοδο αυτή. Το είδος και το πλήθος 

των περισσότερων  υλικών που θα χρειαστεί η Επιχειρηµατική Μονάδα Συντήρησης 

Α/φών, είναι γνωστά στην  αρχή κάθε περιόδου, καθώς το πρόγραµµα συντήρησης 

του αεροσκάφους είναι προκαθορισµένο. Καθώς όµως υπάρχουν εκκρεµείς 

παραγγελίες, υλικά τα οποία δεν έχουν χρησιµοποιηθεί και είναι αποθηκευµένα και 

εναλλακτικά υλικά, η διαδικασία αυτή αποσκοπεί στον καθορισµό του βέλτιστου 

πλαισίου διαχείρισης των προµηθειών. Η υπό ανάλυση διαδικασία  περιλαµβάνει 

συγκεκριµένα τις εξής λειτουργίες: α) την επιλογή προτιµητέων προµηθευτών, β) την 

επιλογή της διαδικασίας αγορών και γ) τον καθορισµό των κριτηρίων και των 

διαδικασιών για την παρακολούθηση της εφοδιαστικής αλυσίδας 

Ανάπτυξη Πολιτικών ∆ιαχείρισης Υλικών 

Η διαδικασία αυτή αφορά τον καθορισµό του πλαισίου διαχείρισης των υλικών. 

Περιλαµβάνει τον καθορισµό του συστήµατος διαχείρισης αποθεµάτων και 

προγραµµατισµού ανά κατηγορία υλικού καθώς και των βασικών παραµέτρων 

(απόθεµα ασφαλείας, ελάχιστο/ µέγιστο, κτλ.), την κατηγοριοποίηση των υλικών 

βάσει των χαρακτηριστικών τους για λόγους προγραµµατισµού (π.χ. χρόνοι 

απόκρισης προµηθευτών, κρισιµότητα, κτλ) και φυσικής διαχείρισης(π.χ. διαστάσεις, 

βάρος), τον καθορισµό του επιθυµητού επιπέδου διαθεσιµότητας ανά υλικό και την 

ισορρόπηση κόστους αποθέµατος µε κόστος έλλειψης, τον προσδιορισµό των 

διαδικασιών απογραφής και στόχων ακρίβειας αποθέµατος και τέλος τον καθορισµό 

των διαδικασιών ελέγχου ποιότητας και ορίων ανοχής. 
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∆ιάγραµµα Α1.1: ανάπτυξη/ Ανασκόπηση Πολιτικής ∆ιαχείρισης Προµηθειών 
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Επιλογή Προτιµητέων Προµηθευτών 

Η διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται όταν για την συντήρηση του αεροσκάφους 

απαιτούνται υλικά τα οποία δεν υπάρχουν ούτε στις αποθήκες της Πολεµικής 

Αεροπορίας, ούτε στα FMS (Foreign Military Sales), που αποτελούν τους δύο 

κυριότερους προµηθευτές της Εταιρίας. Έτσι, ανάλογα µε το είδος της απαραίτητης 

συνεργασίας και µε τις ανάγκες της Εταιρίας, η διαδικασία αυτή, προσαρµοσµένη 

πάντα στην διαδικασία αγορών και στα προκαθορισµένα κριτήρια λήψης αποφάσεων, 

οδηγεί στην δόµηση των εκάστοτε συµφωνιών µε τους προµηθευτές 

Επιλογή ∆ιαδικασίας Αγορών 

Η διαδικασία αυτή αφορά τον καθορισµό όλων των διαδικασιών που θα πρέπει να 

εφαρµοστούν όταν πρόκειται να πραγµατοποιηθεί µία αγορά. Οι διαδικασίες αυτές 

είναι πάντοτε προσαρµοσµένες στους στόχους της κάθε αγοράς ανά προµηθευτή. 

Είναι αρµοδιότητα της ιεραρχίας της ∆ιεύθυνσης Εφοδιασµού η οποία ενηµερώνει το 

σύστηµα για την διαδικασία αγορών και τις αντίστοιχες κατευθυντήριες οδηγίες 

διαδικασίας 

Καθορισµός Κριτηρίων και ∆ιαδικασιών για την Παρακολούθηση της 

Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

Η διαδικασία αυτή αφορά τον καθορισµό του πλαισίου παρακολούθησης της 

εφοδιαστικής αλυσίδας . Πιο συγκεκριµένα, προσδιορίζονται τα κριτήρια εκείνα, τα 

οποία είναι αναγκαίο να ικανοποιούνται καθηµερινά ώστε να διατηρείται η ολική 

ποιότητα της εφοδιαστικής αλυσίδας και οι διαδικασίες εκείνες, µε τις οποίες θα 

πραγµατοποιείται η παρακολούθησή της, ώστε αυτή να ανταποκρίνεται συνεχώς στις 

ανάγκες της Επιχειρηµατικής Μονάδας. 
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∆ιάγραµµα Α1.2:Ανάπτυξη Πολιτικών ∆ιαχείρισης Υλικών 
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Κατηγοριοποίηση Υλικών 

Η διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται βάσει συγκεκριµένης Κατευθυντήριας Οδηγίας 

∆ιοίκησης. Επηρεάζει σχεδόν κάθε περαιτέρω διαδικασία διαχείρισης υλικών από τη 

παραλαβή τους έως και την αποθήκευσή τους, καθώς κάθε υλικό έχει διαφορετικές 

προδιαγραφές. Έτσι κάθε υλικό έχει ένα NSN (National Stock Number), του οποίου 

τα τέσσερα πρώτα ψηφία αναφέρονται στο είδος του υλικού, τα επόµενα στην χώρα 

προέλευσης και τα τελικά, στον σειριακό αριθµό του συγκεκριµένου υλικού. Εάν δεν 

υπάρχει πλήρες NSN, τότε το υλικό καταχωρείται µε έναν αριθµό ονοµαστικού τύπου 

HAI No. 

Καθορισµός Συστήµατος ∆ιαχείρισης Αποθεµάτων και Προγραµµατισµού 

Η διαδικασία αυτή αφορά τον καθορισµό του πλαισίου διαδικασίας του συστήµατος 

διαχείρισης αποθεµάτων και προγραµµατισµού ανά κατηγορία υλικού. Πιο 

συγκεκριµένα, προσδιορίζονται οι διαδικασίες και οι έλεγχοι που είναι απαραίτητοι 

για την βέλτιστη διαχείριση των αποθεµάτων, προσδιορίζονται τα προβλήµατα που 

εµφανίζονται και αναπροσαρµόζεται ο ετήσιος προγραµµατισµός µε στόχο την 

ελαχιστοποίησή τους 

Σχεδιασµός Αναγκών Αποθήκευσης 

Η διαδικασία αυτή αφορά την προσαρµογή των αναγκών αποθήκευσης στο 

πρόγραµµα της εταιρίας και πιο συγκεκριµένα στον προσδιορισµό των αναγκών 

αποθήκευσης και του επιθυµητού επιπέδου διαθεσιµότητας ανά υλικό, που θα 

προκύψουν όχι µόνο από το ετήσιο πρόγραµµα συντήρησης αεροσκαφών αλλά και 

από τις πιθανές απρογραµµάτιστες επισκευές 

 Απογραφή και Έλεγχος Ποιότητας 

Η διαδικασία αυτή αφορά την αξιακή κατηγοριοποίηση των υλικών, την απογραφή 

τους και τον έλεγχο ποιότητας όταν αυτός είναι αναγκαίος (τα υλικά που προέρχονται 

από την Πολεµική Αεροπορία ή το FMS, είναι ελεγµένα ποιοτικά 
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∆ιάγραµµα Α2: Προγραµµατισµός Απαιτήσεων Υλικών 
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Προγραµµατισµός Απαιτήσεων Υλικών 

Με την διαδικασία αυτή καθορίζονται οι απαιτήσεις σε υλικά της Συντήρησης Α/φων 

για το συγκεκριµένο αεροσκάφος. Αποτελεί αρµοδιότητα του Τοµέα ∆ιαχείρισης της 

∆/νσης Εφοδιασµού, ο οποίος παραλαµβάνει τις συγκεντρωτικές αιτήσεις αναγκών σε 

υλικά από τα συνεργεία που εµπλέκονται στη συντήρηση του συγκεκριµένου 

αεροσκάφους, πραγµατοποιεί την χρονική κατανοµή των αναγκών, ελέγχει το 

υπάρχον απόθεµα και προσδιορίζει τις καθαρές απαιτήσεις. Φροντίζει επίσης για την 

απαίτηση σε υλικά των απρογραµµάτιστων µονάδων (τυχαία βλάβη ή φθορά µέρους 

του αεροσκάφους). 

Παραλαβή Φόρτου 

Η διαδικασία αυτή αφορά την παραλαβή από την ∆ιεύθυνση Εφοδιασµού του 

φόρτου, δηλαδή του πόσα αεροσκάφη από κάθε τύπο αεροσκάφους που αναλαµβάνει 

η εταιρία, θα προσέλθουν κάθε χρόνο για συντήρηση. Ο φόρτος, εκτός από τα υλικά 

τα οποία είναι προκαθορισµένο ότι πρέπει να αλλαχθούν στο αεροσκάφος ύστερα από 

ένα συγκεκριµένο χρονικό διάστηµα, περιλαµβάνει και υλικά τα οποία είναι πιθανό, 

βάσει στατιστικών στοιχείων, ότι θα έχουν υποστεί φθορά ή βλάβη. Έτσι ύστερα από 

την επεξεργασία των προβλέψεων και του προγράµµατος, προσδιορίζεται η απαίτηση 

σε υλικά από τα συνεργεία συντήρησης του αεροσκάφους 

Έλεγχος Ελεύθερου Αποθέµατος 

Η διαδικασία αυτή, που αποτελεί αρµοδιότητα του Τοµέα ∆ιαχείρισης της ∆/νσης 

Εφοδιασµού, περιλαµβάνει τον προσδιορισµό του αδέσµευτου αποθέµατος, δηλαδή 

του αποθέµατος που έχει «περισσέψει». Το σύνολο αυτού του αποθέµατος , 

προκύπτει από το άθροισµα του αποθέµατος που έχει παραµείνει στις αποθήκες και 

του αποθέµατος που πρόκειται να φτάσει στην εταιρία λόγω due-in παραγγελιών 

(παραγγελίες που πρόκειται να έρθουν σε συγκεκριµένο χρόνο). Έτσι, προκύπτει το 

“Supportability” (Συγκεντρωτικές Απαιτήσεις της Παραγωγής), δηλαδή το πλήθος 

και το είδος των απαιτούµενων υλικών. Η ∆/νση Εφοδιασµού αποφασίζει για την 

εκκίνηση της διαδικασίας επεξεργασίας του Supportability και για την συχνότητα µε 

την οποία αυτό θα πραγµατοποιηθεί εντός του έτους. 

Επεξεργασία Καθαρών Απαιτήσεων Υλικών 

Η διαδικασία αυτή αφορά τον προσδιορισµό των καθαρών απαιτήσεων υλικών, 

καθώς για ορισµένα υλικά, τα οποία είναι απαραίτητα για την συντήρηση του 

αεροσκάφους,  είναι δυνατό να υπάρχουν εναλλακτικά υλικά στις αποθήκες, µε 

αποτέλεσµα να µην είναι αναγκαία η νέα παραγγελία. Είναι αρµοδιότητα του Τοµέα 
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∆ιαχείρισης, ο οποίος είναι υπεύθυνος για τον έλεγχο της δυνατότητας 

αντικατάστασης κάποιων υλικών και των έλεγχο ύπαρξης αυτών των εναλλακτικών 

υλικών. Ο προσδιορισµός της τελικής προς παραγγελία ποσότητας, γίνεται επί των 

αναλόγων µηχανογραφικών καταστάσεων εργασίας για κάθε υλικό κατά περίπτωση 

και µε την κρίση και εµπειρική επιλογή του υπεύθυνου Ελεγκτή Υλικού λαµβάνοντος 

επιπροσθέτως υπόψη και τα ακόλουθα στοιχεία εφόσον αυτά είναι διαθέσιµα : την 

προτεινόµενη από το σύστηµα ποσότητα παραγγελίας σε σχέση µε τον ρυθµό και το 

σύνολο των αναλώσεων των υλικών, την συνολική αξία της προµήθειας κάθε υλικού, 

τον χρόνο παράδοσης του προς αγορά υλικού (lead time), την ηµεροµηνία που 

χρειάζεται το υλικό (need date), την µελλοντική εξέλιξη του αποθέµατος βάση των 

εκτιµώµενων παραλαβών και χορηγήσεων, την προηγούµενη εµπειρία από την αγορά 

/διακίνηση του υλικού, τυχόν υπάρχουσες δεσµεύσεις ή σχετική αλληλογραφία που 

αφορά την χρήση του υλικού. Εάν κάποιο υλικό έχει πολύ µικρό ποσοστό 

αντικατάστασης στο παρελθόν, τότε αυτό µπορεί να αφαιρεθεί από τον 

προγραµµατισµό, αν το κρίνει απαραίτητο ο Item Manager. 
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∆ιάγραµµα Α3: Παραγγελία Υλικών 
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Παραγγελία Υλικών 

Η διαδικασία αυτή αφορά όλη την διαδικασία προµήθειας των απαραίτητων υλικών, 

από τη πραγµατοποίηση της αίτησης αγοράς (Purchase Request) και την διεξαγωγή 

διαγωνισµού έως την έκδοση της εντολής αγοράς (Purchase Order) και την υπογραφή 

συµβάσεων µε προµηθευτές. Υπεύθυνοι για την ολοκλήρωση της διαδικασίας αυτής 

είναι οι Τοµείς ∆ιαχείρισης Αποθεµάτων, Αγορών και Συµβάσεων και ∆ιαγωνισµών 

της ∆/νσης Εφοδιασµού καθώς και η Επιχειρηµατική Μονάδα Συντήρησης 

Αεροσκαφών. 

∆ιαχείριση Αιτήσεων Αγοράς – PRs (Purchase Requests) 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται µόλις δηµιουργηθεί από τον Τοµέα Συντήρησης 

και πιο συγκεκριµένα από κάποιο συνεργείο συντήρησης του αεροσκάφους η 

απαίτηση για κάποιο υλικό. Περιλαµβάνει τις παρακάτω λειτουργίες : 

• Προώθηση των Αιτήσεων Υλικών στα FSPs (Forward Supply Points –     

Προωθηµένες Αποθήκες που ανήκουν στις εγκαταστάσεις της Ε.Μ.   

Συντήρησης Α/φών) 

• Έλεγχο Αποθεµάτων και 

• Έκδοση της Αίτησης Αγοράς PR 

 Ο Τοµέας Αγορών ελέγχει την αίτηση αγοράς (PR) για πληρότητα και απευθύνεται 

σε συγκεκριµένες Πηγές Προµήθειας συµπεριλαµβάνοντας στην Αίτηση για 

Προσφορά ( RFQ, Request For Quotation) όλα τα στοιχεία που αναφέρονται στην 

αίτηση αγοράς (PR) χωρίς καµία απόκλιση ή αλλαγή στις Ποιοτικές Απαιτήσεις. 

∆ιαχείριση ∆ιαγωνισµών 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν ένα απαιτούµενο υλικό δεν υπάρχει ούτε 

στην εταιρία, ούτε στις βάσεις δεδοµένων των αποθηκών της Πολεµικής Αεροπορίας 

ή του FMS, µε αποτέλεσµα να είναι απαραίτητη η προµήθειά του από το εµπόριο. 

Αποτελεί αρµοδιότητα του Τοµέα Συµβάσεων και ∆ιαγωνισµών της ∆/νσης  

Εφοδιασµού και περιλαµβάνει τις παρακάτω διαδικασίες : 

• Κατάρτιση ∆ιακήρυξης 

• ∆ηµοσίευση ∆ιαγωνισµού 

• Αξιολόγηση Προσφορών και  

• Σύνταξη Σύµβασης 

 Ο Τοµέας Συµβάσεων και ∆ιαγωνισµών αναλαµβάνει τη διενέργεια δηµόσιων 

διαγωνισµών. Υπάρχει όµως περίπτωση οι διαγωνισµοί να διενεργούνται από τον 
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Τοµέα Αγορών. Αυτό συµβαίνει όταν οι διαγωνισµοί αναφέρονται σε αεροπορικό 

υλικό, οπότε οι προµηθευτές είναι πολύ περιορισµένοι. 

∆ιαχείριση Εντολών Αγοράς – P.Os (Purchase Orders) 

Η διαδικασία αυτή αφορά την επιλογή του προµηθευτή και τον προσδιορισµό των 

όρων προµήθειας, την έκδοση και αποστολή του Purchase Order (P.O) και την 

παρακολούθηση της εκτέλεσης της παραγγελίας. Αποτελεί αρµοδιότητα τόσο του 

Τοµέα Αγορών όσο και του Τοµέα ∆ιαχείρισης και περιλαµβάνει τις παρακάτω  

διαδικασίες : 

• Καθορισµός Πηγής Προµήθειας 

• Έκδοση και Αποστολή του P.O. 
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∆ιάγραµµα Α3.1:∆ιαχείριση Αιτήσεων Αγοράς P.Rs 
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 Προώθηση Αιτήσεων Υλικών στο FSP (Forward Supply Point) 

Η διαδικασία αυτή αφορά την παραλαβή από το FSP των αιτήσεων υλικών των 

συνεργείων συντήρησης του αεροσκάφους από τον Τοµέα ∆ιαχείρισης. Ο χρήστης 

του υλικού τοποθετεί στην παραγγελία όλα τα διαθέσιµα στοιχεία τα σχετικά µε την 

αναγνώριση του υλικού, τα οποία διατίθενται στις χρησιµοποιούµενες από αυτόν 

πηγές (Τ.Ο., τεχνικά εγχειρίδια, κλπ). Το FSP ελέγχει για την ύπαρξη µερίδας στο 

Αρχείο Καταλόγου, εάν περιέχει τα περιλαµβανόµενα στην αίτηση στοιχεία και τα 

συµπληρώνει αναλόγως, ώστε εφεξής η αίτηση να καταχωρείται στο µηχανογραφικό 

σύστηµα και να προωθείται µε αυτά τα στοιχεία, ύστερα από την κατάλληλη έγκριση 

αναγκαιότητας παροχής του συγκεκριµένου υλικού. Ο αρµόδιος φορέας και 

συγκεκριµένα η Προωθηµένη Αποθήκη (FSP), ελέγχει την Αίτηση Υλικού για 

πληρότητα και εξετάζει τη δυνατότητα ικανοποίησής της από το απόθεµα του υλικού 

ή των εναλλακτικών του, χωρίς να επιτρέπεται οποιαδήποτε απόκλιση ή αλλαγή των 

στοιχείων της Αίτησης Υλικού. 

  Η διαδικασία αυτή περιλαµβάνει τις παρακάτω διαδικασίες : 

• Παραλαβή Απαιτήσεων Υλικών Επισκευαστικών Προγραµµάτων 

• Παραλαβή του Η-62 (Αίτηση Υλικού) από το MRL (Material Requirement 

List), λόγω έκτακτων αναγκών του Τοµέα Συντήρησης Α/φών και  

• Άνοιγµα Μερίδας Αποθήκης 

 Όλες οι Αιτήσεις Υλικών πριν την προώθησή τους για υλοποίηση πρέπει να 

ελέγχονται και να εγκρίνονται για την ορθότητα και πληρότητά τους από 

εξουσιοδοτηµένα άτοµα του φορέα που τις υποβάλλει(Επιχειρηµατική Μονάδα 

Συντήρησης Αεροσκαφών)και για τα οποία ενηµερώνεται η ∆νση Ποιότητας και η 

∆νση Εφοδιασµού. 

Έλεγχος Αποθεµάτων 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν τα απαιτούµενα υλικά δεν υπάρχουν σε 

κάποιο FSP, οπότε ελέγχεται από τον Τοµέα ∆ιαχείρισης το απόθεµα στις αποθήκες 

της ∆/νσης Εφοδιασµού καθώς και η ύπαρξη εναλλακτικού υλικού από τον Item 

Manager. Σε αυτή τη διαδικασία περιλαµβάνονται οι παρακάτω διαδικασίες : 

• Έλεγχος Κεντρικών Αποθηκών και FSPs 

• Έλεγχος Ύπαρξης Εναλλακτικού Υλικού 
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Έκδοση Αίτησης Αγοράς P.R  

Η διαδικασία αυτή αποτελεί αρµοδιότητα του Τοµέα ∆ιαχείρισης και ενεργοποιείται 

σε περίπτωση αδυναµίας ικανοποίησης της Αίτησης Υλικού από το απόθεµα. Η 

Αίτηση Υλικού διαβιβάζεται στον Τοµέα ∆ιαχείρισης ο οποίος συµπληρώνει την 

αίτηση αγοράς (PR) του υλικού µεταφέροντας σε αυτό όλα τα στοιχεία των τεχνικών 

και ποιοτικών απαιτήσεων καθώς και προδιαγραφών όπως διατυπώνονται στην 

Αίτηση Υλικού, χωρίς καµία απόκλιση ή αλλαγή των στοιχείων αυτών. Επιτρέπεται 

µόνο συµπλήρωση στοιχείων υλικού, που δεν επηρεάζουν την ποιοτική εξασφάλισή 

του. Αφού δοθούν οι οριστικές εγκρίσεις, εκδίδεται η P.R. και προωθείται στον 

Τοµέα Αγορών. 
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∆ιάγραµµα Α3.1.1: Προώθηση Αιτήσεων Υλικών (H-62) στο FSP 
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Παραλαβή Απαιτήσεων Υλικών Επισκευαστικών Προγραµµάτων 

Αποτελεί αρµοδιότητα του Τοµέα ∆ιαχείρισης και αφορά την διαδικασία ελέγχου 

ορθότητας των απαιτήσεων, τη συλλογή συµπληρωµατικών στοιχείων και τελικά την 

ενηµέρωση του συστήµατος για τις ηµεροµηνίες που το υλικό θα πρέπει να έχει 

παραλειφθεί, το πρόγραµµα παράδοσης, κτλ. 

 Παραλαβή Η-62 (Αίτηση Υλικού) από το MRL(Material Requirement List) 

λόγω Έκτακτων Αναγκών του Τοµέα Συντήρησης Αεροσκαφών 

Η διαδικασία αυτή αφορά τον έλεγχο των στοιχείων για νέα part-numbers ή άλλα 

εναλλακτικά, την συµπλήρωση και διόρθωση στοιχείων στην αίτηση µε ταυτόχρονη 

ενηµέρωση του συστήµατος και τελικά την προώθηση της αίτησης στον Τοµέα 

∆ιαχείρισης. 

Άνοιγµα Μερίδας Αποθήκης 

Η διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται όταν παρουσιάζεται η ανάγκη παραγγελίας νέου 

υλικού και αφού φυσικά έχουν δοθεί οι σχετικές εγκρίσεις. Το άνοιγµα µερίδας 

αποθήκης, περιλαµβάνει και την δηµιουργία ενός καταλόγου εναλλακτικότητας, 

δηλαδή µία βάση δεδοµένων υλικών που µπορούν να χρησιµοποιηθούν όταν το 

συγκεκριµένο υλικό δεν υπάρχει στις αποθήκες της Εταιρίας. Όταν ανοίγεται η 

µερίδα του συγκεκριµένου υλικού, εισάγονται τα στοιχεία του υλικού (βάσεις 

δεδοµένων, εµπόριο, τεχνικές οδηγίες, θέµατα παραγωγής) στα µηχανογραφικά 

αρχεία. 
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∆ιάγραµµα Α3.1.2: Έλεγχος Απο8εµάτων 
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Έλεγχος Κεντρικών Αποθηκών και FSPs (Forward Supply Points) 

Ύστερα από την οριστικοποίηση των απαιτήσεων ο Τοµέας ∆ιαχείρισης αναλαµβάνει 

την διεκπεραίωση αυτής της διαδικασίας εφόσον υπάρχει πληρότητα στις 

προδιαγραφές. Εάν το απόθεµα υπάρχει στις κεντρικές αποθήκες ή σε κάποιο FSP, 

τότε αυτό δεσµεύεται για να χορηγηθεί. 

Έλεγχος Ύπαρξης Εναλλακτικού Υλικού 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν το απαιτούµενο υλικό δεν υπάρχει στην 

Εταιρία. Τότε, ο Item Manager πραγµατοποιεί τον έλεγχο ύπαρξης εναλλακτικού 

υλικού, δηλαδή κάποιου υλικού ή προϊόντος το οποίο θα µπορούσε να 

χρησιµοποιηθεί για την συγκεκριµένη εργασία αντί του αρχικώς απαιτούµενου. Ο 

έλεγχος αυτός δεν περιορίζεται στους χώρους της Εταιρίας, αλλά περιλαµβάνει και 

την αγορά, αφού το εκάστοτε εναλλακτικό υλικό, είναι δυνατόν να είναι οικονοµικά 

συµφερότερο από το αρχικά απαιτούµενο υλικό. 
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∆ιάγραµµα Α3.2:∆ιαχείριση ∆ιαγωνισµών 
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Κατάρτιση ∆ιακήρυξης 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται από την στιγµή που έχει κριθεί απαραίτητη η 

διεξαγωγή διαγωνισµού µε στόχο την προµήθεια κάποιου υλικού από το εµπόριο. 

Στοχεύει στην ολοκλήρωση της διακήρυξης πριν αυτή δηµοσιευτεί. Πιο 

συγκεκριµένα περιλαµβάνει την ολοκλήρωση της διαδικασίας που αφορά τον 

προσδιορισµό του είδους προµήθειας, των προδιαγραφών της, του κόστους της και 

της προτεραιότητάς της σε σχέση µε άλλες προµήθειες. Περιλαµβάνει : 

• Τον προσδιορισµό του µεγέθους του ∆ιαγωνισµού 

• Την επαναξιολόγηση των κριτηρίων αξιολόγησης και 

• Τον σχολιασµό των οικονοµικών όρων 

∆ηµοσίευση ∆ιαγωνισµού 

Η διαδικασία αυτή αφορά την δηµοσίευση του εκάστοτε διαγωνισµού. Αφού δοθούν 

όλες οι απαραίτητες εγκρίσεις και έχουν διευκρινιστεί όλα τα σηµεία του 

διαγωνισµού, πραγµατοποιείται η δηµοσίευση µε στόχο την πραγµατοποίηση 

προσφορών από τους προµηθευτές εντός ενός προκαθορισµένου χρονικού 

διαστήµατος. 

Αξιολόγηση Προσφορών 

Η διαδικασία αυτή είναι αρµοδιότητα της Επιτροπής Αξιολόγησης Προσφορών που 

συστήνεται κάθε χρόνο για το σκοπό αυτό. Περιλαµβάνει τις παρακάτω διαδικασίες : 

• Την Αποσφράγιση και Αξιολόγηση Προσφορών 

• Την Σύνταξη των Πρακτικών της Επιτροπής 

 • Την Σύνταξη ΦΕΕ (Φύλλο Ενηµέρωσης Εισήγησης) 

Σύνταξη Σύµβασης 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται εφόσον επιτευχθεί η επιλογή του προµηθευτή για 

κάποιο απαιτούµενο υλικό. Αφορά τον προσδιορισµό και την συµπλήρωση όλων 

εκείνων των στοιχείων που είναι απαραίτητα για την κατάλληλη προµήθεια του 

εκάστοτε υλικού και που προάγουν το συµφέρον της Εταιρίας µε τον βέλτιστο δυνατό 

τρόπο. Περιλαµβάνει : 

• Την κατοχύρωση του ∆ιαγωνισµού 

• Την Υπογραφή της Σύµβασης 

 Αφού πραγµατοποιηθεί η σύνταξη της σύµβασης αποστέλλεται στους 
ενδιαφερόµενους 
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∆ιάγραµµα Α3.2.1:Κατάρτιση ∆ιακήρυξης 
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Προσδιορισµός Μεγέθους ∆ιαγωνισµού 

Η διαδικασία αυτή αποτελεί αρµοδιότητα του Τοµέα Αγορών. Αφορά τον 

προσδιορισµό και την κατάρτιση των προδιαγραφών και τον προσδιορισµό των 

πιθανών προµηθευτών όταν αυτό προβλέπεται ή απαιτείται. Επίσης καθορίζεται η 

τάξη του κόστους του διαγωνισµού. 

Επαναξιολόγηση Κριτηρίων Αξιολόγησης 

Η διαδικασία αυτή αποτελεί αρµοδιότητα τόσο του Τοµέα Αγορών όσο και του 

Τοµέα Συµβάσεων και ∆ιαγωνισµών της ∆/νσης Εφοδιασµού. Αναφέρεται στην 

επαλήθευση των προδιαγραφών και στον περαιτέρω έλεγχο των κριτηρίων που έχουν 

καθοριστεί για την αξιολόγηση των προσφορών. 

Σχολιασµός Οικονοµικών Όρων 

Ο Σχολιασµός Οικονοµικών Όρων αναφέρεται στην πραγµατοποίηση του 

προγραµµατισµού των πληρωµών καθώς και στον καθορισµό των όρων πληρωµής. 

Αποτελεί αρµοδιότητα της ∆ιεύθυνσης Οικονοµικών. Αφού ολοκληρωθεί αυτή η 

διαδικασία, ο διαγωνισµός είναι έτοιµος για δηµοσίευση. 
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∆ιάγραµµα Α3.2.3: Αξιολόγηση Προσφορών 
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Αποσφράγιση και Αξιολόγηση Προσφορών 

Η διαδικασία αυτή αποτελεί αρµοδιότητα της Επιτροπής Αξιολόγησης. 

Ενεργοποιείται την στιγµή που θα λήξει η ηµεροµηνία καταβολής των προσφορών 

για τον συγκεκριµένο διαγωνισµό, οπότε οι προσφορές αποσφραγίζονται ώστε να 

αξιολογηθούν. Κατ’ αρχήν ελέγχεται εάν οι προσφορές τηρούν όλα τα 

προκαθορισµένα από την Εταιρία κριτήρια και αν υπάρχουν ενστάσεις. Εν συνεχεία 

ακολουθεί η αξιολόγηση µε στόχο τον προσδιορισµό της οικονοµικά και 

διαδικαστικά(χρόνος παράδοσης) συµφερότερης προσφοράς. 

Σύνταξη Πρακτικών Επιτροπής 

Η  διαδικασία αυτή αφορά την προετοιµασία της εισήγησης της Επιτροπής 

Αξιολόγησης, και πιο συγκεκριµένα την παρουσίαση της συµφερότερης λύσης. 

Μερικές φορές είναι αναγκαίος ο έλεγχος των στοιχείων από τον Τοµέα Συµβάσεων 

και ∆ιαγωνισµών, µε στόχο την πιο ξεκάθαρη απόφαση ή την περαιτέρω εξέταση 

στοιχείων των προσφορών που έχουν παραλειφθεί ή που δεν τους αποδόθηκε το 

κατάλληλο βάρος από την Επιτροπή.   

Σύνταξη ΦΕΕ (Φύλλο Ενηµέρωσης Εισήγησης) 

Αποτελεί αρµοδιότητα τόσο του Τοµέα Αγορών όσο και του Τοµέα Συµβάσεων. 

Αφού εγκριθούν τα αποτελέσµατα των πρακτικών της Επιτροπής Αξιολόγησης από 

τον αρµόδιο, ανάλογα µε το ποιος έχει κάνει το RFQ (Request for Quotation), 

συντάσσεται το ΦΕΕ. Το τελευταίο αποστέλλεται για έγκριση στην ιεραρχία. Το 

επίπεδο της ιεραρχίας που πρέπει να εγκρίνει το ΦΕΕ, εξαρτάται από παράγοντες 

όπως το κόστος και η σπουδαιότητα της σύµβασης. 
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∆ιάγραµµα Α3.2.4: Σύνταξη Σύµβασης 
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Κατοχύρωση ∆ιαγωνισµού 

Η διαδικασία αυτή αναφέρεται στην ανάθεση της προµήθειας στον επιλεγµένο 

προµηθευτή. Πραγµατοποιείται αφού δοθούν και οι τελικές εγκρίσεις. Άµεσα, 

ενηµερώνεται ο προτιµητέος προµηθευτής και οι λοιπή συµµετέχοντες στον 

διαγωνισµό για την έκβαση της αξιολόγησης των προσφορών 

Υπογραφή Σύµβασης 

Η  διαδικασία αυτή αφορά το τελικό στάδιο ανάληψης της προµήθειας από τον 

προτιµητέο προµηθευτή. Αφού συνταχθεί η οριστική σύµβαση ύστερα από 

διαπραγµατεύσεις µε στόχο τις ανάγκες και το συµφέρον της Εταιρίας, λαµβάνει 

µέρος η υπογραφή της σύµβασης η οποία αποστέλλεται στη συνέχεια σε κάθε 

ενδιαφερόµενο. 
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∆ιάγραµµα Α3.3: ∆ιαχείριση Εντολών Αγοράς P.Os 
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Καθορισµός Πηγής Προµήθειας 

Η διαδικασία αυτή (η οποία στην ουσία πραγµατοποιείται για δεύτερη φορά) αφορά 

την αναζήτηση των απαιτούµενων υλικών, µε σειρά προκαθορισµένης 

προτεραιότητας, από τον χώρο της ίδιας της εταιρίας έως το εµπόριο. Ο καθορισµός 

της πηγής προµήθειας του απαιτούµενου υλικού, εξαρτάται από τους περιορισµούς 

που θέτει ο πελάτης (στη συγκεκριµένη περίπτωση ο ιδιοκτήτης του αεροσκάφους) 

και από περιορισµούς που θέτει το ποιοτικό σύστηµα της Εταιρίας. Η διαδικασία 

αυτή περιλαµβάνει τις εξής διαδικασίες : 

• Έλεγχος Αποθεµάτων ΕΛ.∆Η. (Ελληνικού ∆ηµοσίου) 

• Έλεγχος Ιδιοκατασκευής 

• Έλεγχος Αποθεµάτων FMS (Foreign Military Sales) και 

• Έλεγχος ύπαρξης LTA (Εµπόριο) 

Έκδοση και Αποστολή Εντολής Αγοράς P.O.(Purchase Order) 

Αφορά την έκδοση της Εντολής Αγοράς P.O. και την αποστολή της. Όλες οι Εντολές 

Αγοράς (P.O.) ελέγχονται και εγκρίνονται για ορθότητα και πληρότητα από την 

Ιεραρχία του Τοµέα Αγορών και δειγµατοληπτικά από τον Τοµέα Ποιοτικού Ελέγχου 

Εφοδιασµού. Περιλαµβάνει τις παρακάτω διαδικασίες : 

• Έκδοση Εντολής Αγοράς P.O. από τον Τοµέα ∆ιαχείρισης 

• Έκδοση Εντολής Αγοράς P.O. από τον Τοµέα Αγορών 
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∆ιάγραµµα Α3.3.1: Καθορισµός Πηγής Προµήθειας 
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Έλεγχος Αποθεµάτων ΕΛ.∆Η. (Ελληνικού ∆ηµοσίου) 

Η διαδικασία αυτή, που αποτελεί αρµοδιότητα του Τοµέα ∆ιαχείρισης, αφορά τον 

έλεγχο των αποθεµάτων του Ελληνικού ∆ηµοσίου και πιο συγκεκριµένα της 

Πολεµικής Αεροπορίας, µε στόχο την δέσµευση και προµήθεια του ζητούµενου 

υλικού. Περιλαµβάνει την αποστολή αίτησης για το συγκεκριµένο υλικό προς το 

Ελληνικό ∆ηµόσιο, όπου εάν υπάρχει, τότε εκδίδεται και αποστέλλεται η Αίτηση 

Αγοράς P.O. 

Έλεγχος Ιδιοκατασκευής 

Η διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται πάντοτε όταν παρουσιαστεί ζήτηση για κάποιο 

υλικό το οποίο έχει τη δυνατότητα η Εταιρία να το κατασκευάσει η ίδια στις 

εγκαταστάσεις της. Αποτελεί αρµοδιότητα της Μονάδας Συντήρησης Αεροσκαφών. 

Αφού προσδιοριστεί το κόστος των υλικών που θα χρειαστούν για την ιδιοκατασκευή 

και προκύψει ότι η ιδιοκατασκευή συµφέρει την Εταιρία, τότε, ύστερα από συµφωνία 

µε τον πελάτη, αποφασίζεται η ιδιοκατασκευή προσδιορίζονται οι ανάγκες σε υλικά 

για την συγκεκριµένη κατασκευή. 

Έλεγχος Αποθεµάτων FMS (Foreign Military Sales) 

Η διαδικασία αυτή, που αναλαµβάνεται από τον Τοµέα ∆ιαχείρισης, ενεργοποιείται 

όταν η απάντηση για την ύπαρξη του απαιτούµενου αποθέµατος από το Ελληνικό 

∆ηµόσιο είναι αρνητική. Τότε, συγκεντρώνονται οι αιτήσεις και αποστέλλονται σε 

παρτίδες στο FMS( Foreign Military Sales). Όποια υλικά υπάρχουν στο τελευταίο, 

δεσµεύονται και αποστέλλονται. 

Έλεγχος Ύπαρξης LTA (Εµπόριο) 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν το εκάστοτε απαιτούµενο υλικό δεν υπάρχει 

στο FMS (Foreign Military Sales) ή ο χρόνος παράδοσής του είναι µη ικανοποιητικός 

για τις ανάγκες της εταιρίας, οπότε κρίνεται αναγκαία η αναζήτησή του στο εµπόριο. 

Αφού ελεγχθεί η ορθότητα και η πληρότητα των στοιχείων του υλικού, 

πραγµατοποιείται ο έλεγχος, µε στόχο τον ορισµό του προµηθευτή που έχει το 

συγκεκριµένο υλικό και ικανοποιεί τις ανάγκες (χρόνος παράδοσης, τρόπος 

πληρωµής) της Εταιρίας. 
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∆ιάγραµµα Α3.3.2: Έκδοση και Αποστολή P.O 
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Έκδοση Εντολής Αγοράς P.O. (Purchase Order) από τον Τοµέα ∆ιαχείρισης 

Η διαδικασία αυτή αναφέρεται στην έκδοση και αποστολή της εντολής αγοράς από 

τον Τοµέα ∆ιαχείρισης, που πραγµατοποιείται όταν το απαιτούµενο απόθεµα υπάρχει 

στο Ελληνικό ∆ηµόσιο(αποθήκες Πολεµικής Αεροπορίας) ή στο FMS (Foreign 

Military Sales). Από την στιγµή που θα αποσταλεί η εντολή αγοράς, αναµένεται η 

άφιξη της παραγγελίας στην Εταιρία, που συνήθως συµβαίνει 15 ηµέρες εάν το υλικό 

είναι στο FMS και 1 ή 2 ηµέρες εάν το υλικό είναι στο Ελληνικό ∆ηµόσιο. 

Έκδοση Εντολής Αγοράς P.O. (Purchase Order) από τον Τοµέα Αγορών 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν το απαιτούµενο υλικό θα προµηθευτεί από το 

εµπόριο. Τότε αναλαµβάνει την έκδοση και αποστολή της εντολής αγοράς ο Τοµέας 

Αγορών, εφόσον φυσικά υπάρχει το ζητούµενο υλικό. Αφού, λοιπόν, ελεγχθούν και 

εγκριθούν οι ποιοτικές απαιτήσεις του υλικού από τον Τοµέα Ποιοτικού Ελέγχου και 

δοθούν και οι τελικές εγκρίσεις, αποστέλλεται η εντολή αγοράς στον προµηθευτή, 

στον τοµέα αποθηκών, στην ∆/νση Οικονοµικών, στην Επιχειρηµατική Μονάδα 

Συντήρησης Α/φων και στον ποιοτικό έλεγχο και αναµένεται η παραλαβή του υλικού. 
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∆ιάγραµµα Α4: ∆ιαχείριση Μεταφορών 
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Προσδιορισµός Πολιτικής Μεταφορών 

Η διαδικασία αυτή αφορά τον προσδιορισµό των αναγκών και των συµφερόντων της 

Εταιρίας, όσον αναφορά τις όχι µόνο τις µεταφορές των παραγγελθέντων υλικών 

αλλά και τις χορηγήσεις των υλικών µετά την άφιξή τους, µε στόχο την ανάπτυξη 

µίας γενικότερης πολιτικής µεταφορών. Έτσι, προσδιορίζονται εν τέλει, οι 

µεταφορείς που ικανοποιούν τις ανάγκες τις Εταιρίας και γενικότερα την πολιτική 

µεταφορών. 

Σύνταξη Σύµβασης 

Αφορά την επιλογή του µεταφορέα και την υπογραφή σύµβασης. Τις περισσότερες 

φορές ο µεταφορέας που υπογράφει τη σύµβαση αναλαµβάνει την διεκπεραίωση 

όλων των µεταφορών, µε τρόπο που εκείνος επιλέγει αρκεί να ανταποκρίνεται στις 

ανάγκες της Εταιρίας. Η επιλογή γίνεται µε βάση την αξιοπιστία που έχει ο κάθε 

µεταφορέας και η σύµβαση συντάσσεται µε τρόπο που να προωθεί τα συµφέροντά 

της, να ικανοποιεί τις ανάγκες της και να βεβαιώνει την άφιξη των απαιτούµενων 

υλικών την απαραίτητη χρονική στιγµή.    

 Επιλογή Τρόπου Μεταφοράς 

Αφορά τον προσδιορισµό του τρόπου µεταφοράς ενός συγκεκριµένου προϊόντος ή 

υλικού. Είναι στην κρίση του µεταφορέα µε τον οποίο έχει υπογράψει σύµβαση η 

Εταιρία, πώς θα µεταφέρει το εµπόρευµα. Ο τρόπος µεταφοράς επηρεάζεται 

αναπόφευκτα από τα χρονικά περιθώρια που έχει στην διάθεσή του ο µεταφορέας, 

από το είδος του εµπορεύµατος προς µεταφορά, την προτεραιότητα την οποία έχουν 

ορισµένες παραγγελίες και από το αν µία µεταφορά είναι έκτακτη ή 

προγραµµατισµένη. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΜΕΛΕΤΗ ΜΕΘΟΘΟΛΟΓΙΑΣ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ  ΤΗΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ  ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ ΠΡΟΜΗ8ΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ ΣΕ ΜΕΓΑΛΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

89



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 
 

∆ιάγραµµα Α5: ∆ιαχείριση Αποθήκης 
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∆ιαχείριση Παραλαβής Υλικών 

Η διαδικασία αυτή αναφέρεται σε όλες εκείνες τις διαδικασίες που πρέπει να 

πραγµατοποιηθούν ώστε να ολοκληρωθεί η παραλαβή των απαιτούµενων υλικών. 

Σίγουρα, η διαδικασία αυτή πρέπει να ανταποκρίνεται πάντοτε στην πολιτική 

διαχείρισης υλικών. Περιλαµβάνει τις παρακάτω διαδικασίες : 

• Παραλαβή Υλικών 

• Έκδοση Εντύπου Η-638 των Εκκρεµών Αιτήσεων και 

      • Μεταφορά στον Χώρο Αποθήκευσης 

Ποιοτικός Έλεγχος Παραλαβών 

Αφορά τον ποιοτικό έλεγχο των παραλαβών, προτού αυτές χορηγηθούν στα 

κατάλληλα συνεργεία ή µεταφερθούν στους χώρους αποθήκευσης. Περιλαµβάνει τις 

εξής διαδικασίες : 

• Παραλαβή του Υλικού 

• Εκτέλεση προβλεπόµενων Εργασιών, ∆οκιµών και Ελέγχων 

• Παραλαβή των αποτελεσµάτων των Ελέγχων 

• Έκδοση D-R (Discrepancy Report – Αναφορά Ελαττωµατικότητας) 

• Προώθηση Πλάνων στον Τοµέα Αποθήκευσης 

Τοποθέτηση Υλικών 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν κριθεί ότι ένα υλικό πρέπει να κρατηθεί στους 

χώρους της αποθήκης της Εταιρίας. Η τοποθέτηση του υλικού στην αποθήκη 

περιλαµβάνει τις παρακάτω διαδικασίες : 

• Μεταφορά των Υλικών στους Χώρους Αποθήκευσης 

• Τοποθέτηση των Υλικών στην Αποθήκη και 

• ∆ιαχείριση Απογραφών και Shelf – Life Υλικών 

∆ιαχείριση Χορηγήσεων 

Αφορά την διαχείριση των χορηγήσεων των απαιτούµενων από τα συνεργεία υλικών. 

Περιλαµβάνει τις παρακάτω διαδικασίες : 

• Παραλαβή των Αιτήσεων Χορήγησης και 

• Προετοιµασία των υλικών για Χορήγηση 

∆ιαχείριση Άχρηστων Υλικών 

Αφορά τη διαχείριση των υλικών που έχουν χαρακτηριστεί ως άχρηστα. Πιο 

συγκεκριµένα µε την διαδικασία αυτή καθορίζεται η  διαδικασία για την  
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περισυλλογή, επιθεώρηση και διάθεση των άχρηστων υλικών  και περιλαµβάνει τις 

παρακάτω διαδικασίες : 

• Χαρακτηρισµός Υλικών ως Άχρηστα 

• Χειρισµός Άχρηστων Υλικών 

• Αποθήκευση Άχρηστων Υλικών 

• Επαναξιοποίηση Άχρηστων Υλικών και 

• Εκποίηση Άχρηστων Υλικών 
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∆ιάγραµµα Α5.1: ∆ιαχείριση Παραλαβής Υλικών 
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Παραλαβή Υλικών 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται µόλις εισέλθουν τα υλικά στις εγκαταστάσεις της 

Εταιρίας και πιο συγκεκριµένα στον ειδικά διαµορφωµένο χώρο παραλαβής. Αφορά 

όλη την διαδικασία εισόδου στην Εταιρία, από το είδος της παραλαβής ανάλογα µε 

την κατηγορία του υλικού και την εκφόρτωση έως τον έλεγχο ύπαρξης ανάγκης 

ποιοτικού ελέγχου (αν το υλικό προέρχεται από το FMS-Foreign Military Sales, δεν 

απαιτείται περαιτέρω ποιοτικός έλεγχος) και τον έλεγχο της φορτωτικής και των 

παραστατικών. Αφού παραλειφθεί το υλικό ενηµερώνονται τα µηχανογραφικά 

αρχεία. 

Έκδοση Εντύπου Η-638 των Εκκρεµών Αιτήσεων 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν διαπιστωθεί ότι υπάρχουν εκκρεµείς αιτήσεις. 

Υπεύθυνη για αυτή τη διαδικασία είναι η Υπηρεσία Παραλαβών (και η Υπηρεσία 

Κεντρικών Αποθηκών), η οποία εκδίδει το έντυπο Η-638, προσδιορίζοντας έτσι τις 

εκκρεµείς αιτήσεις και ενηµερώνει τα µηχανογραφικά αρχεία. Περιλαµβάνει τις 

παρακάτω διαδικασίες : 

• Χορήγηση Αιτούµενης Ποσότητας στην Παραγωγή (Συντήρηση Αεροσκαφών)  

και 

• Ενθεµιασµός (Αποθήκευση) Υπόλοιπης Ποσότητας 

Μεταφορά στον Χώρο Αποθήκευσης 

Η διαδικασία αυτή αφορά την µεταφορά των υλικών στους χώρους αποθήκευσης. 

Υπεύθυνη για αυτήν είναι η Υπηρεσία παραλαβών µέχρι τη στιγµή που τα υλικά θα 

παραλειφθούν από τον ∆ιαχειριστή της Αποθήκης. 
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∆ιάγραµµα Α5.1.2: Έκδοση Εντύπου H-638 Των εκκρεµών Αιτήσεων 
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Χορήγηση Αιτούµενης Ποσότητας στην Παραγωγή 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται µόλις ο ∆ιαχειριστής της Αποθήκης παραλάβει τα 

υλικά και ελέγξει την ποσότητα στο ∆ελτίο Παραλαβής. Εάν υπάρχουν έντυπα 

χορηγήσεις Η-638 χορηγεί την αιτούµενη ποσότητα στη παραγωγή, που στην 

συγκεκριµένη περίπτωση είναι η Επιχειρηµατική Μονάδα Συντήρησης Αεροσκαφών. 

Ενθεµιασµός (Αποθήκευση) Υπόλοιπης Ποσότητας 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν υπάρξει υπόλοιπο από την χορηγηθείσα 

ποσότητα υλικών. Αποτελεί αρµοδιότητα του ∆ιαχειριστή της Αποθήκης, ο οποίος 

ενθεµιάζει (αποθηκεύει) την υπόλοιπη ποσότητα, ενηµερώνοντας παράλληλα στο 

Μηχανογραφικό Σύστηµα την µερίδα του υλικού µε τον αριθµό του ενθεµίου. Εάν 

πρόκειται για νέο υλικό ανοίγει καινούργιο ενθέµιο το οποίο και ενηµερώνει την 

µερίδα του υλικού στο Μηχανογραφικό Σύστηµα. 
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∆ιάγραµµα Α5.2: Ποιοτικός Έλεγχος Παραλαβών 
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Παραλαβή Υλικού 

Υπεύθυνος για την διαδικασία αυτή είναι κάποιο υποτµήµα Ποιοτικού Ελέγχου 

αφού πρόκειται για υλικά για την συντήρηση αεροσκαφών. Αφορά την διαδικασία 

που ακολουθείται πριν την πραγµατοποίηση των απαραίτητων ποιοτικών ελέγχων. 

Περιλαµβάνει την επικύρωση των εντολών αγοράς από τον Τοµέα Ποιοτικού 

Ελέγχου Εφοδιασµού αφού διαπιστωθούν η πληρότητα και ορθότητα των υπό 

παραγγελία υλικών, η ύπαρξη και καταγραφή των ποιοτικών απαιτήσεων κάθε 

υλικού και η εγκυρότητα της πηγής προµήθειας. Η παραλαβή του υλικού 

ολοκληρώνεται µε την καταγραφή του σε ειδικό πρωτόκολλο (LOG–BOOK) και 

προσδιορίζεται η ηµεροµηνία αποδέσµευσής του (need date). 

Σηµείωση :  Τ υλικά τα οποία προµηθεύονται από το Ελληνικό ∆ηµόσιο ή το FMS 

(Forward Supply Point), δεν υπόκεινται σε περαιτέρω ποιοτικό έλεγχο, αφού είναι 

ήδη ποιοτικά ελεγµένα από το µέρος προέλευσής τους, µε αποτέλεσµα να µην 

συµπεριλαµβάνονται στην εν λόγω διαδικασία. 

Εκτέλεση Προβλεπόµενων Εργασιών, ∆οκιµών και Ελέγχου 

Η διαδικασία αυτή αφορά τις ενέργειες που είναι απαραίτητο να πραγµατοποιηθούν 

για την ποιοτική παραλαβή των υλικών που αφορούν τα προγράµµατα συντήρησης 

αεροσκαφών. Ορισµένα από τα αναληφθέντα από την Εταιρεία προγράµµατα 

συντήρησης, απαιτούν δοκιµές  αποδοχής των πρώτων υλών, των αναλωσίµων και 

των χηµικών υλικών κατά την παραλαβή των. Τα υλικά αυτά τα προµηθεύεται η ΕΑΒ 

από εγκεκριµένους εµπορικούς οίκους και οι κατωτέρω ειδικοί ποιοτικοί έλεγχοι 

παραλαβών υπαγορεύονται από συµβατικές διατάξεις. Ανάλογα µε το είδος του 

υλικού, γίνονται οι αντίστοιχοι έλεγχοι και δοκιµές ώστε να επιβεβαιωθεί η 

ακεραιότητα της παραλαβής. 

Παραλαβή των Αποτελεσµάτων Ελέγχου 

Η διαδικασία αυτή, που αποτελεί αρµοδιότητα του Επιθεωρητή, αφορά την παραλαβή 

και επεξεργασία των αποτελεσµάτων του ποιοτικού ελέγχου των υλικών που έχουν 

παραλειφθεί. Μετά την λήξη των αποτελεσµάτων των ελέγχων, στην περίπτωση που 

αυτά είναι θετικά ή συµφωνούν απόλυτα µε τα αναγραφόµενα στο δελτίο αποστολής 

(ανάλογα µε το υλικό) ο Επιθεωρητής αποδέχεται τα υλικά προς χρήση και κοινοποιεί 

αρµοδίως" γνωστοποίηση αποδοχής". Μέσα από αυτήν τη διαδικασία προσδιορίζεται 

εάν το υλικό µπορεί να σταλεί στην παραγωγή για χρήση ή όχι. 
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Έκδοση D-R (Αναφορά Ελαττωµατικότητας) 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται στην περίπτωση που τα υλικά χαρακτηρισθούν µη 

αποδεκτά λόγω αποκλίσεων των αποτελεσµάτων ποιοτικού ελέγχου από τις 

προδιαγραφές, λόγω έλλειψης παραστατικών ή λόγω κάποιου σπασίµατος ή φθοράς. 

Τότε ο Επιθεωρητής εκδίδει το D.R. (Discrepancy Report – Αναφορά 

Ελαττωµατικότητας) και ενεργεί για την ενηµέρωση του προµηθευτού και την 

αντικατάστασή των υλικών, µέσω των αρµοδίων τµηµάτων της ∆νσης Εφοδιασµού. 

Το «ελαττωµατικό» υλικό, εφόσον λάβει χώρα η εν λόγω διαδικασία, κρατείται σε 

ειδικά διαµορφωµένο αποθηκευτικό χώρο, που ονοµάζεται Hold Area. 

Προώθηση Πλάνων στον Τοµέα Αποθηκών 

Η διαδικασία αυτή αφορά την «ενηµέρωση» του Τοµέα Αποθηκών για την έκβαση 

και το πρόγραµµα των ποιοτικών ελέγχων. Είναι απαραίτητες οι σχετικές εγκρίσεις 

πριν την προώθηση των πλάνων, η οποία στοχεύει στην ενηµέρωση του Τοµέα 

Αποθηκών για τις ηµεροµηνίες απαίτησης των υλικών και για την προτεραιότητάς 

τους σύµφωνα πάντοτε µε τις τακτικά εκδιδόµενες καταστάσεις του Τοµέα ∆ιοίκησης 

Αποθεµάτων τις οποίες διαθέτει. 

 

Σηµείωση : Η διαδικασία αυτή λαµβάνει χώρα πριν, µετά και κατά την διάρκεια 

πραγµατοποίησης των εργαστηριακών δοκιµών και ελέγχων ανάλογα µε το είδος του 

υλικού. 
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∆ιάγραµµα Α5.3: Τοποθέτηση Υλικών 
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Μεταφορά των Υλικών στους Χώρους Αποθήκευσης 

Αφορά την διαδικασία µεταφοράς των υλικών από την παραλαβή τους και τον 

ποιοτικό έλεγχο στους χώρους αποθήκευσης. Τα ταχέως κινούµενα υλικά 

(ανταλλακτικά και αναλώσιµα) µεταφέρονται απευθείας στις προωθηµένες αποθήκες 

(FSP’s) έτσι ώστε να ικανοποιείται ο µεγαλύτερος όγκος απαιτήσεων της Παραγωγής 

/Συντήρησης στον ελάχιστο δυνατό χρόνο. Τα υλικά ορίου ζωής, που δεν απαιτούν 

ειδικές συνθήκες αποθήκευσης µεταφέρονται σε στεγασµένο χώρο µε συνθήκες 

περιβάλλοντος. Οι Πρώτες Ύλες µεταφέρονται σε ξεχωριστό κοµµάτι µέσα στην 

Κεντρική Αποθήκη. Ο τρόπος µεταφοράς τους εξαρτάται από το είδος του υλικού. 

Τοποθέτηση Υλικών στην Αποθήκη 

Η διαδικασία αυτή αφορά την χωροθέτηση των υλικών και τον καθορισµό της θέσης 

τους στις αποθήκες και αποτελεί αποκλειστική αρµοδιότητα του εκάστοτε 

διαχειριστή. Η ενθεµίαση (αποθήκευση /τοποθέτηση) του κάθε υλικού, ανάλογα µε 

το είδος του, γίνεται από εξουσιοδοτηµένο προσωπικό. Τα υλικά που απαιτούν 

ειδικές συνθήκες αποθήκευσης φυλάσσονται σύµφωνα µε τα αναφερόµενα στην 

συσκευασία τους. Η θέση του κάθε υλικού µέσα στην Αποθήκη περιγράφεται από µια 

αλφαριθµητική παράσταση µε 11 ψηφία, όπως φαίνεται στο παρακάτω  παράδειγµα 

που ακολουθεί. Οι περιοχές διαχείρισης, στις οποίες είναι χωρισµένη η Αποθήκη, 

έχουν οριστεί ανάλογα µε το είδος / κατηγορία στην οποία ανήκει το κάθε υλικό. Τα 

υλικά Αεροσκαφών χωρίζονται σε γενικά και ογκώδη και άρα τοποθετούνται σε 

ξεχωριστές περιοχές διαχείρισης. 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ: 81Α01Β02C01 

81 Α 01 Β 02 C01 

Κτίριο 81 
Περιοχή 

∆ιαχείρισης 

Σειρά ραφιών µέσα στην 

περιοχή ∆ιαχείρισης 

Ράφι Θέση στο 

ράφι 

Bin 

∆ιαχείριση Απογραφών και Shelf-life Υλικών 

Η διαδικασία αυτή αφορά την απογραφή και τον έλεγχο των αρχείων της Αποθήκης 

γενικά, ώστε αυτά να ανταποκρίνονται πάντα στην πραγµατικότητα και να 

παρουσιάζουν ολοκληρωµένα την κατάσταση του πλήθους και του είδους των υλικών 

που βρίσκονται ανά πάσα στιγµή στην αποθήκη. Επίσης, αφορά τον προσδιορισµό 

του χρονικού διαστήµατος που κάποιο υλικό µπορεί να παραµείνει στο ράφι ή πόσο 

χρόνο βρίσκεται ήδη αποθηκευµένο ώστε να διατηρεί πάντα τις προδιαγραφές και τις 

ιδιότητές τους. 
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∆ιάγραµµα Α5.4: ∆ιαχείριση Χορηγήσεων 
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Παραλαβή Αιτήσεων Χορήγησης 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν µία αίτηση χορήγησης εισέλθει στον Τοµέα 

Κεντρικών Αποθηκών από την Επιχειρηµατική Μονάδα Συντήρησης Αεροσκαφών. 

Για να φτάσει η αίτηση χορήγησης εκεί, πρέπει το απαιτούµενο υλικό να µην υπάρχει 

στα FSPs (Forward Supply Points) από όπου ζητήθηκε αρχικά το συγκεκριµένο υλικό 

από τα συνεργεία συντήρησης. Η αίτηση χορήγησης µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε 

ποικίλους τρόπους ανάλογα µε την ανάγκη χορήγησης ενός υλικού, ακόµα και 

τηλέφωνο ή fax. Αφού δοθούν οι σχετικές εγκρίσεις για την χορήγηση, 

ενηµερώνονται για αυτήν τα µηχανογραφικά αρχεία. 

Προετοιµασία Υλικών για Χορήγηση 

Η Υπηρεσία Κεντρικών Αποθηκών, αναλαµβάνει την συγκεκριµένη διαδικασία. Η 

ποσότητα των υλικών αναγράφεται στην αίτηση χορήγησης. Η διαδικασία αυτή, 

περιλαµβάνει τον προσδιορισµό της θέσεώς τους στην αποθήκη και την 

πραγµατοποίηση των αντίστοιχων προετοιµασιών ανάλογα µε το είδος του υλικού. Εν 

συνεχεία, το υλικό χορηγείται στο συνεργείο που έκανε την αίτηση. Η ∆/νση 

Εφοδιασµού µπορεί να ανεβάσει την προτεραιότητα όταν αυτό είναι αναγκαίο για την 

τήρηση της ηµεροµηνίας παράδοσης του υλικού στην παραγωγή /συντήρηση. 

Ανάλογα µε την κατηγορία προτεραιότητας στην οποία ανήκει ένα απαιτούµενο 

υλικό, προσδιορίζεται και το χρονικό περιθώριο που έχει ο Τοµέας Αποθηκών να 

προετοιµάσει την χορήγηση (από µία έως επτά ηµέρες). 
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∆ιάγραµµα Α5.5: ∆ιαχείριση Άχρηστων Υλικών 
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Χαρακτηρισµός Υλικών ως Άχρηστα 

Η διαδικασία αυτή αφορά τον προσδιορισµό των χαρακτηριστικών, τα οποία όταν 

φέρει ένα υλικό, ονοµάζεται άχρηστο. Έτσι, Άχρηστα είναι τα υλικά που το όριο 

ζωής τους έχει παρέλθει ή που η παραγωγική χρησιµότητά τους έχει εκπνεύσει, ή 

έχουν υποστεί τέτοια φθορά που η επισκευή τους θεωρείται οικονοµοτεχνικά 

ασύµφορη. Επίσης, τα υλικά που αν και είναι καινούργια, εύχρηστα, επισκευάσιµα ή 

επιθεωρήσιµα, αποσύρονται από την κυκλοφορία βάσει τεχνικών οδηγιών που τα 

χαρακτηρίζουν σαν άχρηστα. Όταν ένα υλικό χαρακτηρίζεται άχρηστο, 

προσδιορίζεται και η κατηγορία στην οποία ανήκει (εργαλεία, µηχανήµατα, µέταλλα, 

χηµικά, κ.λ.π.) ανάλογα µε την δυνατότητα ή µη εκµετάλλευσής του : εντελώς 

άχρηστο υλικό, µετατρέψιµο σε πρώτη ύλη, διατηρητέο σαν αυτούσιο, εκποιήσιµο, 

προσφερόµενο για αποψίλωση χρήσιµων µερών. Ο χαρακτηρισµός υλικών ως 

άχρηστα γίνεται µε ευθύνη της Μονάδας Συντήρησης Αεροσκαφών. 

Χειρισµός Άχρηστων Υλικών 

Η διαδικασία αυτή αφορά τη διαδικασία που ακολουθείται µε από τη στιγµή που ένα 

υλικό θα χαρακτηριστεί άχρηστο. Περιλαµβάνει τις εξής διαδικασίες : 

•  Έκδοση Κάρτας Άχρηστου Υλικού Η-64 

• Έκδοση ∆ελτίου Επιστροφής (Η-504) και ∆ελτίου Χορήγησης (Η-638) µε                  

αριθµό Λογιστ. Λογαριασµού 760000 και 

• Παράδοση στην ∆/νση Εφοδιασµού 

Όλα τα άχρηστα υλικά πρέπει να αναφέρονται από τον ∆ιευθυντή Εφοδιασµού στον 
Ο∆∆Υ (Οργανισµό ∆ιαχείρισης ∆ηµοσίου Υλικού) µε επίσηµη αλληλογραφία. 
Αποθήκευση Άχρηστων Υλικών 

Αφορά τις διαδικασίες που εφαρµόζονται για την αποθήκευση των άχρηστων υλικών. 

Ανάλογα µε το είδος του υλικού και την κατηγορία στην οποία ανήκει, εφαρµόζεται 

συγκεκριµένη διαδικασία. Περιλαµβάνει : 

• Την Παραλαβή 

• Την Ταξινόµηση και τον ∆ιαχωρισµό και 

• Την Αποθήκευση 

Επαναξιοποίηση Άχρηστων Υλικών 

Ενεργοποιείται όταν υπάρχει δυνατότητα αξιοποίησης των άχρηστων υλικών. Η 

διαδικασία αυτή αφορά τον καθορισµό του πλαισίου που ορίζει τις διαδικασίες που 
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πρέπει να εφαρµοστούν ώστε να αξιοποιηθούν εάν αυτό είναι δυνατόν από άλλους 

κλάδους. Περιλαµβάνει : 

• Την Σύνταξη κατάστασης µε τα προς Αξιοποίηση Υλικά και 

• Την Χορήγηση των Υλικών προς ∆/νσεις, Κλάδους, Τοµείς. 

Εκποίηση Άχρηστων Υλικών 

Αποτελεί αρµοδιότητα της 3µελούς Επιτροπής Εκποίησης (Επόπτης Εφοδιασµού-

Πρόεδρος, Υπάλληλος της ∆/νσης Οικονοµικών Υπηρεσιών-Μέλος και Υπάλληλος 

του Τοµέα Αγορών-Μέλος), η οποία ορίζεται από τον ∆/ντή Εφοδιασµού και έχει 

εξάµηνη θητεία. Για όλα τα υλικά προς εκποίηση , τα οποία ανήκουν σε ∆ηµόσιες 

Εταιρίες ή Οργανισµού Κοινής Ωφελείας, πρέπει να αποστέλλεται αναφορά στον 

Ο∆∆Υ (Οργανισµό ∆ιαχείρισης ∆ηµόσιου Υλικού)  . Η διαδικασία αυτή 

ενεργοποιείται όταν ένα υλικό έχει κριθεί αναξιοποιήσιµο από την Εταιρία και άρα 

µπορεί να αποµακρυνθεί. Περιλαµβάνει τις παρακάτω διαδικασίες : 

• Παραλαβή του Υλικού από τον Πλειοδότη 

• Την Υπογραφή του Πρωτοκόλλου Εκποίησης και 

• Τον καθορισµό των Τιµών Εκποίησης 
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∆ιάγραµµα Α5.5.2: Χειρισµός Αχρήστων Υλικών 
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Έκδοση Κάρτας Άχρηστου Υλικού Η-64 

Αποτελεί αρµοδιότητα του Ποιοτικού Ελέγχου του Συνεργείου Συντήρησης και του 

Ποιοτικού Ελέγχου Παραλαβών. Εκδίδεται για κάθε άχρηστο υλικό για το οποίο δεν 

Έκδοση ∆ελτίου Επιστροφής και ∆ελτίου Χορήγησης µε Αριθµό Λογιστ. 

Λογαριασµού 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν µεταφερθούν οι κάρτες άχρηστου υλικού από 

τον Επόπτη του συνεργείου που εξέδωσε τις κάρτες στην προωθηµένη αποθήκη FSP. 

Τότε, το τελευταίο εκδίδει δελτία επιστροφής (Η-504) και δελτίο χορήγησης (Η-638) 

µε αριθµό. λογιστ. λογαριασµού 760000, οπότε το απόθεµα µηδενίζεται. 

Παράδοση στην ∆/νση Εφοδιασµού 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται όταν το πλήθος συγκεντρωθούν αρκετά άχρηστα 

υλικά στο FSP (Forward Supply Point). Τότε ο Επόπτης του FSP τα παραδίδει στην 

∆ιεύθυνση Εφοδιασµού, στο Τµήµα Κεντρικών Αποθηκών. 
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∆ιάγραµµα Α5.5.3: Αποθήκευση Άχρηστων Υλικών 
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Παραλαβή Υλικών προς Αποθήκευση 

Κατά την παραλαβή των άχρηστων υλικών (εκτός των υλικών συσκευασίας, 

τορνευµάτων, χαρτιών, άχρηστων µετάλλων) ελέγχεται ο αριθµός ή καθορίζεται το 

καθαρό βάρος τους, συντάσσεται προαριθµηµένο πρωτόκολλο Η-1070 εις τριπλούν 

(το πρωτότυπο αρχειοθετείται στις Αποθήκες Άχρηστων Υλικών κατά σειρά 

προαρίθµησης, το δεύτερο αντίγραφο χρησιµοποιείται από τις Αποθήκες Άχρηστων 

Υλικών για τις διαδικασίες εκποίησης, κ.λ.π., το τρίτο αντίγραφο στέλνεται στο 

Τµήµα που έχει επιστρέψει τα υλικά) και υπογράφεται από τους υπεύθυνους. Εάν 

ορισµένα υλικά (σωλήνες ηλεκτρονίου, φωτογραφικά φιλµ, ηλεκτρολύτες, κ.λ.π.) 

περιέχουν πολύτιµα µέταλλα (χρυσός, ασήµι, πλατίνα) πρέπει να αναφέρονται στο 

πρωτόκολλο Η-1070. ∆εν απαιτείται η έκδοση δελτίου εντύπου Η-1070 για τα 

άχρηστα υλικά για τα οποία έχει εκδοθεί µηχανογραφικό έντυπο χορήγησης (έντυπο 

Η-638). 

Ταξινόµηση /∆ιαχωρισµός 

Το Υπόµνηµα Αποθηκών Άχρηστων Υλικών είναι υπεύθυνο για την ταξινόµηση 

/διαχωρισµό όλων των άχρηστων υλικών, εκτός των µετάλλων. Η διαδικασία αυτή 

στοχεύει στην βέλτιστη αποθήκευση και γενικότερα στη καλύτερη δυνατή 

µεταχείριση των άχρηστων υλικών, αφού τα χαρακτηριστικά τους και η αντίστασή 

τους στη φθορά ποικίλουν, ανάλογα µε την κατηγορία υλικού στην οποία ανήκουν. 

Αποθήκευση 

Η διαδικασία αυτή αναφέρεται στον τρόπο που αποθηκεύονται τα άχρηστα υλικά 

βάσει των χαρακτηριστικών τους. Πιο συγκεκριµένα, Τα άχρηστα υλικά που δεν 

αλλοιώνονται, αποθηκεύονται σε ανοικτό χώρο, ενώ αυτά που µπορούν να 

αλλοιωθούν αποθηκεύονται σε κλειστά /καλυµµένα δοχεία, ή σε κλειστές 

/καλυµµένες περιοχές αποθήκευσης. Τα άχρηστα πετρελαιοειδή και χηµικά 

αποθηκεύονται σε ειδικό χώρο µέσα στα δοχεία περισυλλογής τους. Τα εύφλεκτα 

άχρηστα υλικά και τα ρινίσµατα µαγνησίου µε πρόσµιξη 4% ραδιενεργού φθορίου 

αποθηκεύονται σε ειδικές περιοχές (που έχουν καθορισθεί από τον Κλάδο Υγείας και 

Ασφάλειας). Τα άχρηστα ραδιενεργά υλικά (λυχνίες, βαλβίδες, κ.λ.π.) φυλάσσονται 

σε ειδικά ξύλινα κιβώτια (σε στεγασµένο χώρο) που φέρουν το διεθνές σήµα ένδειξης 

ραδιενέργειας. 
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∆ιάγραµµα Α5.5.4: Επαναξιοποίηση Άχρηστων Υλικών 
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Σύνταξη Κατάστασης µε τα προς Αξιοποίηση Υλικά 

Η διαδικασία αυτή αποτελεί αρµοδιότητα του Τµηµατάρχη Κεντρικών Αποθηκών ο 

οποίος συντάσσει κατάσταση µε όλα προς αξιοποίηση υλικά, αφού η Επιτροπή 

Επιθεώρησης και ∆ιάθεσης Άχρηστων Υλικών έχει κρίνει ότι τα υλικά µπορούν να 

αξιοποιηθούν. Συνήθως η διαδικασία αυτή λαµβάνει χώρα µία φορά το µήνα ή 

ύστερα από αίτηση. Η εν λόγω κατάσταση, η οποία περιέχει τα στοιχεία της πρώτης 

ύλης (βάρος, κ.λ.π.) που µπορεί να χρησιµοποιηθεί για άλλες εργασίες, κοινοποιείται 

σε όλες τις ∆ιευθύνσεις, τους Τοµείς και τους Κλάδους. 

Χορήγηση Υλικών προς ∆ιευθύνσεις, Κλάδους, Τοµείς 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται, όταν µία ∆ιεύθυνση, ένας Κλάδος ή Τοµέας 

επιθυµεί να χρησιµοποιήσει κάποιο από τα υλικά που έχουν κριθεί επαναξιοποιήσιµα. 

Τότε, συµπληρώνεται κατάλληλο έντυπο (Η-1080) και πραγµατοποιείται η χορήγηση 

µε παράλληλη ενηµέρωση του συστήµατος παρακολούθησης αποθεµάτων. 
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∆ιάγραµµα Α5.5.5: Εκποίηση Άχρηστων Υλικών 
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Παραλαβή Υλικού από τον Πλειοδότη 

Η διαδικασία αυτή αφορά την παράδοση (φόρτωση) του υλικού στον πλειοδότη. Η 

επιτροπή Εκποίησης παρευρίσκεται και ελέγχει αν το υλικό που πρόκειται να 

φορτωθεί είναι το αναφερόµενο στη διακήρυξη του Ο∆∆Υ (Οργανισµός ∆ιαχείρισης 

∆ηµοσίου Υλικού) και στη σωστή ποσότητα. Η φόρτωση απαγορεύεται σε περίπτωση 

1ον) διαφοράς στην ποσότητα ή διακήρυξη του Ο∆∆Υ, και 2ον) απουσίας του 

εκπροσώπου του Ο∆∆Υ. Εάν χρειασθεί, διευκολύνεται ο πλειοδότης στην φόρτωση 

των εκποιηθέντων υλικών µε ειδικό ανυψωτικό µηχάνηµα ιδιοκτησίας ΕΑΒ ώστε να 

συντοµευθεί η διαδικασία της φόρτωσης. Η µεταφορά των εκποιηθέντων υλικών θα 

γίνεται µε φορτηγά αυτοκίνητα του πλειοδότη και σύµφωνα µε τους όρους του 

Ο∆∆Υ. 

Υπογραφή Πρωτοκόλλου Εκποίησης 

Η διαδικασία αυτή αναφέρεται στην υπογραφή του πρωτοκόλλου εκποίησης που 

εκδίδεται από τον Ο∆∆Υ, το οποίο αφού συνυπογραφεί από τον εκπρόσωπο του 

Ο∆∆Υ, παραδίδεται µαζί µε την διατακτική του Ο∆∆Υ και τα άλλα σχετικά 

δικαιολογητικά στον Τµηµατάρχη Κεντρικών Αποθηκών. 

Καθορισµός Τιµών Εκποίησης 

Αφορά τις τιµές εκποίησης των άχρηστων υλικών. Οι αρχικές τιµές εκποίησης των 

άχρηστων υλικών καθορίζονται από τον Ο∆∆Υ. Για περιπτώσεις όµως που 

διαπιστώνεται διαφορά (π.χ. υψηλές τιµές) και τα υλικά δεν εκποιούνται, ή µετά 

πάροδο 12 µηνών τα υλικά εξακολουθούν να παραµένουν στην Εταιρία, 

καταλαµβάνουν πολύτιµους αποθηκευτικούς χώρους ή διατρέχουν τον κίνδυνο 

καταστροφής, τότε µε εισήγηση του Τµηµατάρχη Κεντρικών Αποθηκών προς την 

∆ιεύθυνση Εφοδιασµού, συγκροτείται επιτροπή αποτελούµενη από τον Τοµεάρχη 

Αποθηκών σαν Πρόεδρο και σαν µέλη τον Τµηµατάρχη Κεντρικών Αποθηκών και 

Τµηµατάρχη Προωθηµένων Αποθηκών. Η ανωτέρω επιτροπή εισηγείται εγγράφως 

στον ∆ιευθυντή Εφοδιασµού, µετά από επαναξιολόγηση της όλης κατάστασης, την 

µείωση των τιµών εκποίησης, σε ποσοστό ανάλογα µε την περίσταση, έχοντας υπόψη 

πάντοτε τον πρωταρχικό παράγοντα το συµφέρον της Εταιρείας. 
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∆ιάγραµµα Α6: ∆ιαχείριση Προµηθειών 
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Αξιολόγηση και Πιστοποίηση Προµηθευτών 

Η διαδικασία αυτή αφορά αρχικά τον καθορισµό της φιλοσοφίας και των στόχων του 

συστήµατος. Καθορίζονται τα κριτήρια και οι παράµετροι αξιολόγησης των 

προµηθευτών καθώς και το αποδεκτό επίπεδο ανά κριτήριο (ύστερα από συµφωνία µε 

τους προµηθευτές). Αφορά επίσης την συλλογή και επεξεργασία δεδοµένων, την 

έκδοση των απαραίτητων αναφορών, την ίδια την αξιολόγηση και φυσικά την παροχή 

feedback στους προµηθευτές. Τέλος, η διαδικασία αυτή, συνδέεται µε την επιλογή και 

την δοµή της συµφωνίας µε τους εκάστοτε προµηθευτές. 

∆ιαχείριση Συµβάσεων 

Η διαδικασία αυτή αφορά το πλαίσιο διαχείρισης των συµβάσεων. Πιο συγκεκριµένα, 

αφορά την παρακολούθηση της απόδοσης του προµηθευτή, δηλαδή τους χρόνους 

παράδοσης, την ποιότητα των υλικών και το κόστος τους. Σκοπό έχει, επίσης, όχι 

µόνο τον προσδιορισµό προβληµάτων αλλά και την διαχείριση και παρακολούθηση 

της επίλυσής τους. Κατά την εν λόγω διαδικασία επεξεργάζονται όλα τα σχετικά 

στοιχεία και αναθεωρούνται, όταν αυτό κριθεί απαραίτητο, οι συµβάσεις. 
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∆ιάγραµµα Α6.1: Αξιολόγηση και Πιστοποίηση Προµηθευτών 
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Ανάλυση  Pareto Αγορών 
Η διαδικασία αυτή αποτελεί το πρώτο βήµα στην διαδικασία αξιολόγησης η οποία 

πραγµατοποιείται σε ετήσια βάση. Αποτελεί αρµοδιότητα της Υπηρεσίας Ανάπτυξης 

και Υποστήριξης Εφοδιαστικής Αλυσίδας της ∆ιεύθυνσης Εφοδιασµού. Αυτό που 

γίνεται στην ουσία, είναι ο προσδιορισµός των ποσοστών τζίρου των προµηθευτών, 

µε στόχο τον καθορισµό των προµηθευτών που υπερβαίνουν το ορισµένο από την 

Εταιρία ποσοστό τζίρου, ώστε να αξιολογηθούν κατάλληλα. 

Συλλογή Ποσοτικών ∆εδοµένων 
Η συλλογή ποσοτικών δεδοµένων στοχεύει στην προετοιµασία των scorecards των 

προµηθευτών και αποτελεί αρµοδιότητα τόσο του Τοµέα Αγορών όσο και του 

Ποιοτικού Ελέγχου. Πραγµατοποιείται ύστερα από συµφωνία µε τους προµηθευτές 

και αφορά την συλλογή των εξής στοιχείων : την ποιότητα (ποσοστό αποδοχής 

υλικών, δείκτης Discrepancy Report για ποιοτικά προβλήµατα και δείκτης 

επιθεωρήσεων προµηθευτών), το κόστος (% ενηµέρωση /notice για αλλαγές τιµών, % 

notice για αλλαγές βασικών όρων παραγγελίας, % notice για αλλαγές όρων 

αποπληρωµής), την παράδοση (ακρίβεια παράδοσης βάσει συµφωνηµένης 

ηµεροµηνίας, δείκτης Discrepancy Report για ποσοτικά προβλήµατα). 

∆ιενέργεια ετήσιας Συνάντησης και Αξιολόγηση 
Η ετήσια συνάντηση πραγµατοποιείται από το Supplier Review Board (Συµβούλιο 

Ανασκόπησης Προµηθευτών) µε στόχο την ολοκλήρωση της ανασκόπησης της 

ποσοτικής αξιολόγησης και της ποιοτικής αξιολόγησης, την διαµόρφωση προτάσεων 

και την συζήτηση λοιπών θεµάτων. Στο τέλος της συνάντησης και της αξιολόγησης, η 

οποία γίνεται µε βάση τα κριτήρια που προαναφέρθηκαν (κόστος, ποιότητα, 

παράδοση) συν την αξία της συνεργασίας (επίπεδο αξιοπιστίας /ανταπόκρισης του 

προµηθευτή, επίπεδο διοικητικής υποστήριξης, µέτρηση ικανοποίησης πελάτη και 

υποστήριξη µετά πώληση), παρέχεται feedback στους προµηθευτές και 

οριστικοποιούνται οι scorecards. 

Λήψη Αποφάσεων και Πλάνο Ενεργειών 
Αφορά την λήψη αποφάσεων που σχετίζονται µε την διαδικασία αξιολόγησης των 

προµηθευτών και τον καθορισµό του πλάνου ενεργειών για το επόµενο έτος, ύστερα 

από την επεξεργασία των αποτελεσµάτων της αξιολόγησης και την ανασκόπηση του 

συστήµατος αξιολόγησης. Η δοµή και η επιλογή της κάθε συµφωνίας είναι 

προσαρµοσµένες απόλυτα στις νέες αποφάσεις. Αφού ολοκληρωθεί αυτή η 

διαδικασία, η οποία είναι αρµοδιότητα της ιεραρχίας της εταιρίας, ενηµερώνεται το 

µητρώο προµηθευτών. 
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∆ιάγραµµα Α6.2: ∆ιαχείριση Συµβάσεων 
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Παρακολούθηση Απόδοσης Προµηθευτή 

Η διαδικασία αυτή αφορά τον καθορισµό του πλαισίου παρακολούθησης των 

προµηθευτών. Πιο συγκεκριµένα, ελέγχεται αν ο προµηθευτής είναι πιστός στους 

όρους της σύµβασης κάθ’ όλη τη διάρκειά της και κυρίως στους χρόνους παράδοσης, 

την ποιότητα και το κόστος. Συνακόλουθα, ελέγχεται το κατά πόσο ο προµηθευτής 

παραµένει πιστός στο προκαθορισµένο επίπεδο συνεργασίας (το οποίο έχει οριστεί ως 

ποιοτικό κριτήριο). Αποτελεί γενική επισήµανση η ευθύνη των φορέων της Εταιρίας 

για την έγκαιρη υποβολή παρατηρήσεων στην ∆ιεύθυνση Εφοδιασµού ως προς την 

ποιότητα των αγοραζόµενων υλικών ή υπηρεσιών, είτε µε Εντολή, είτε µε Σύµβαση 

Αγοράς. 

Προσδιορισµός Προβληµάτων 

Η διαδικασία αυτή αφορά τον εντοπισµό προβληµάτων όσο αναφορά την τήρηση των 

όρων της σύµβασης. Σε περιπτώσεις κωλύµατος, µη ικανοποιητικού χρόνου 

παράδοσης, µη ικανοποιητικής ποιότητας αφιχθέντος υλικού και γενικότερα αθέτηση 

κάποιων όρων της σύµβασης, δηµιουργείται πρόβληµα, το οποίο µετά τον 

προσδιορισµό του, ακολουθεί µία συγκεκριµένη διαδικασία επίλυσης ανάλογα µε τη 

φύση του, αφού πρώτα ενηµερωθεί εγγράφως η ∆ιεύθυνση Εφοδιασµού. Την ευθύνη 

για την παρακολούθηση εκτέλεσης της σύµβασης έχει ο κατά περίπτωση Αγοραστής 

του Τοµέα Αγορών. Όσο για τα θέµατα οικονοµικής φύσεως, υπεύθυνος είναι Ο 

∆ιευθυντής Οικονοµικών Υπηρεσιών. 

Αναθεωρήσεις Συµβάσεων 

Η διαδικασία αυτή αφορά όλες εκείνες τις αλλαγές, τροποποιήσεις ή και παράταση 

που πρέπει να πραγµατοποιηθούν σε µία σύµβαση ώστε αυτή να ανταποκρίνεται σε 

νέες ανάγκες και να επισπεύδει την επίλυση ενδεχόµενων προβληµάτων, 

ενηµερώνοντας πάντοτε την Νοµική Υπηρεσία. Αποτελεί αρµοδιότητα του Τοµέα 

∆ιαχείρισης Συµβάσεων και ∆ιαγωνισµών. 
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EPITHYMIA PELATH

GIA SYNTHRHSH
A/FOUS

APO THN EAB
EKFRASTHKE

symbash synthrhshs
C130/L100 metaksy

pelath k megalhs
aeroporikhs biom

TELIKH SYMBASH
SYNTHRHSHS A/FOUS

METAKSY EAB &
PELATH

NOMOI DIE8NOYS
&ELLHNIKOY

DIKAIOY PROGR/TISMOS
AN8RWPINWN

PORWN

PROGR/TISMOS
EFODIASTIKHS

ALYSIDAS&
TAMEIAKWN ROWN

OROI&NOMIKO
PLAISIO POU
8A DIEPEI TH
SYNERGASIA

TEXNIKO
PROSWPIKO

PLHROFORIAKA
SYSTHMATA

SYSTHMATA
MHXANOGRAFHSHS

EPITHYMIA PELATH
GIA SYNTHRHSH

A/FOUS APO THN EAB

KYKLOS DIADIKASIWN
SYNTYRHSHS

A/FOYS C130/L100

KYKLOS DIADIKASIWN
SYNTYRHSHS

A/FOYS C130/L100
OLOKLHRW8HKE

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

AN8RWPINO
DYNAMIKOAPAITHSEIS

PELATH

ODHGIES
KATASKEYASTH
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6                             

ΑΝΑΛΥΣΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ ΤΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ 

ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΤΟΥ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ C130/L–100  

ΜΕΤΑΞΥ ΠΕΛΑΤΗ ΚΑΙ ΜΕΓΑΛΗΣ 

ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 
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ΣΥΜΒΑΣΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ  Α/ΦΟΥΣ [C130/L–100]  ΜΕΤΑΞΥ ΠΕΛΑΤΗ ΚΑΙ 

ΜΕΓΑΛΗΣ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ 

 

Αποτελεί το ανώτερο δυνατό επίπεδο προς µοντελοποίηση και ανάλυση. Στο παρόν 

διάγραµµα εξετάζεται η σύµβαση συντήρησης Α/φών C130/L-100 σε Μεγάλη 

Αεροπορική Βιοµηχανία, µε όλες τις Λειτουργίες που πραγµατοποιούνται µέσα σε 

αυτή, οι οποίες έχουν ως απώτερο στόχο τη διεξοδική ανάλυση και διεκπεραίωση 

όλων των παραµέτρων για να υπογραφεί η σύµβαση. Η σύµβαση που θα υπογραφεί 

πρέπει να καλύπτει όλες τις νοµικές παραµέτρους που πρέπει να διέπουν µια 

σύµβαση, οπότε να µπορεί να προστατευτεί η ακεραιότητα και το συµφέρον της 

εταιρίας.   Οτιδήποτε βρίσκεται εκτός των ορίων του διαγράµµατος αυτού θεωρείται 

εξωτερικό περιβάλλον. Στην προκειµένη περίπτωση ως εξωτερικό περιβάλλον 

θεωρείται η Αεροπορική Βιοµηχανία στο σύνολό της, της οποίας αποτελεί 

αναπόσπαστο τµήµα η ∆ιεύθυνση συµβάσεων, που διαχειρίζεται όλες τις συµβάσεις 

για τη συντήρηση Α/φών. Αντικείµενο και σκοπός της Μοντελοποίησης είναι η 

απόκτηση µιας ικανοποιητικά ολοκληρωµένης και τεκµηριωµένης άποψης του τι 

συµβαίνει στον κύκλο εργασιών που εξετάζουµε ώστε να εντοπίσουµε τυχόν 

δυσλειτουργίες ή σηµεία που θέλουν βελτίωση. Ως κύρια είσοδος του διαγράµµατος 

θεωρείται η έκφραση επιθυµίας του πελάτη για συντήρηση Α/φους στις 

εγκαταστάσεις της Ε.Α.Β.. Άλλες βοηθητικές Είσοδοι που εξυπηρετούν εµµέσως την 

κύρια διαδικασία αναφέρονται στα µεγαλυτέρου βαθµού ανάλυσης διαγράµµατα που 

ακολουθούν στη συνέχεια. Ως Έλεγχοι του υπό εξέταση ∆ιαγράµµατος θεωρούνται   

οι νόµοι ∆ιεθνούς και ελληνικού ∆ικαίου, η στρατηγική του καθορισµού των όρων 

συνεργασίας, ο βέλτιστος προγ/µός ανθρωπίνων πόρων, καθώς και ο προγ/µός 

Εφοδιαστικής αλυσίδας και ταµειακών ροών.. Ως Μηχανισµοί του ∆ιαγράµµατος 

θεωρούνται τα συστήµατα µηχανογράφησης, τα πληροφοριακά συστήµατα και 

βεβαίως το ανθρώπινο δυναµικό που απασχολείται στον τοµέα συµβάσεων και 

ολοκληρώνει τους απαραίτητους κύκλους διαδικασιών για τη διεξαγωγή των 

συµβάσεων. Τέλος ως έξοδος του ∆ιαγράµµατος θεωρείται η υπογραφή της τελικής 

σύµβασης συντήρησης Α/φους µεταξύ Ε.Α.Β και πελάτη. 
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∆ιάγραµµα A0:∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ Α/ΦΟΥΣ 
ΜΕΤΑΞΥ ΠΕΛΑΤΗ ΚΑΙ Ε.Α.Β. 

 
 
 

PENTAETES
PROGRAMMA

A/FWN
SE E.A.B A.E

APO P.A

EKPONHSH &
APODOXH
ETHSIOU

PROGRAMMATOS
PDM A/FWN

ETHSIA EKPONHSH
MRLS (BASH TOU

PENTAETOUS)

EKDOSH H-551
A/FOUS

(SYMBASH A/FOUS)

PENTAETES
PROGRAMMA

A/FWN
SE E.A.B A.E

APO P.A
EKPONH8HKE

EKPONHSH &
APODOXH
ETHSIOU

PROGRAMMATOS
PDM A/FWN

PRRAGM/8HKE

ETHSIA EKPONHSH
MRLS (BASH TOU

PENTAETOUS)
PRAMG/8HKE

EKDOSH H-551
A/FOUS

(SYMBASH A/FOUS)
PRAGM/8HKE

ANAGKH ANANEWSHS
5ETOYS PROGR/TOS

A/FWN PAROYSIASTHKE

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΜΕΛΕΤΗ ΜΕΘΟΘΟΛΟΓΙΑΣ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ  ΤΗΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ  ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ ΠΡΟΜΗ8ΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ ΣΕ ΜΕΓΑΛΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

125



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 
 

ΠΕΝΤΑΕΤΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ  Α/Φ ΣΕ Ε.Α.Β  ΑΠΟ Π.Α 

Αποτελεί την βάση για το στρατηγικό  προγραµµατισµό της Ε.Α.Β, όσον αφορά την 

ανάληψη  και ικανοποίηση των συντηρήσεων που δεσµεύτηκε βάση των συµβάσεων. 

Πιο συγκεκριµένα καθορίζεται το γενικό πλαίσιο συνεργασίας µε γνώµονα τη 

νοµοθεσία του ελληνικού δηµοσίου και τους κανονισµούς και την πολιτική της 

εταιρίας. Επίσης δηµιουργείται ένα γενικό χρονοδιάγραµµα εισαγωγής και 

συντήρησης των Α/φων. Τα στοιχεία που προκύπτουν από τον καθορισµό του 

πενταετούς διαβιβάζονται ανάλογα µε τη χρησιµότητα σε επιµέρους διευθύνεις και 

τµήµατα όπου το καθένα επιτελεί το έργο του. Για παράδειγµα ενηµερώνονται οι 

διευθύνσεις οικονοµικών, εφοδιαστικής αλυσίδας καθώς βέβαια και η επιχειρηµατική 

µονάδα Α/φών. Έτσι προχωρούν οι διαδικασίες εσωτερικά της εταιρίας µέχρι να 

φτάσει κάποιο Α/φος και να αρχίσει να συντηρείται.   

 

ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟ∆ΟΧΗ ΕΤΗΣΙΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ PDM  A/ΦΩΝ. 

Με τον καθορισµό του ετήσιου προγράµµατος PDM Α/φών,  πλέον µε µεγαλύτερη 

ακρίβεια προγραµµατίζουµε τις εργασίες συντήρησης, την πληρότητα των 

εγκαταστάσεων της Ε.Α.Β και γενικότερα τη ροή των συντηρήσεων σε ετήσια βάση. 

Κατευθυντήριες γραµµές για αυτόν τον προγραµµατισµό παίρνουµε από τις 

απαιτήσεις του πελάτη και τα στοιχεία από την εκπόνηση του πενταετούς. Με την 

τυπική ολοκλήρωση των γραφειοκρατικών διαδικασιών το ετήσιο πρόγραµµα στην 

τελική µορφή του πηγαίνει προς έγκριση. Σε αυτή τη φάση εξετάζονται παράµετροι 

που µπορεί να χρειάζονται επαναπροσδιορισµό ή και διορθώσεις, ώστε να µη 

δηµιουργηθούν γραφειοκρατικές καθυστερήσεις  και προβλήµατα στη ροή της 

συντήρησης. Έπειτα από την αποδοχή του γίνεται µια επιµέρους κατηγοριοποίηση 

στοιχείων και αυτά στέλνονται πάλι στις αντίστοιχες διευθύνσεις π.χ (οικονοµικών, 

εφοδιαστικής αλυσίδας, επιχειρηµατικής µονάδας πολεµικών Α/φών) ώστε να 

συντονιστεί πλέον µε µεγάλη ακρίβεια η διεξαγωγή της συντήρησης. Τα στοιχεία και 

οι διατάξεις  όπου έχουν εγκριθεί στον ετήσιο προγραµµατισµό, θα χρησιµοποιηθούν 

για την εκπόνηση των MRLs   και για την ετήσια έκδοση του εγγράφου     Η – 551 

εισόδου Α/φους. 
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ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΠΟΝΗΣΗ   MRLs (ΒΑΣΗ ΠΕΝΤΑΕΤΟΥΣ) 

Η διαδικασία αυτή αφορά τον γενικό προγραµµατισµό των απαιτήσεων των υλικών 

κατά τη διάρκεια της συντήρησης του α/φους. Ο τελικός προγραµµατισµός των 

απαιτούµενων υλικών γίνεται µε βάση στοιχεία που έχουν συγκεντρωθεί από 

ιστορικά δεδοµένα από την εκπόνηση του πενταετούς και του ετήσιου προγράµµατος 

PDM α/φων, και βεβαίως αφού ληφθούν υπ’ όψιν στοιχεία από τις απαιτήσεις που 

προκύπτουν σε κάθε είδος προγραµµατισµένης συντήρησης, καθώς και οι οδηγίες του 

κατασκευαστή που ενηµερώνουν για τα υλικά που αντικαθίστανται σε κάθε 

συντήρηση. Στη συνέχεια, µε βάση τον τελικό προγραµµατισµό των απαιτούµενων 

υλικών, πραγµατοποιείται η παραγγελία των απαιτούµενων υλικών ενηµερώνοντας 

την διεύθυνση εφοδιασµού. Η διεύθυνση εφοδιασµού προχωρά στην συγκέντρωση 

και απόδοση των υλικών, που είναι άµεσα διαθέσιµα από την εταιρία, στην 

παραγωγή, ενώ πραγµατοποιεί την παραγγελία των υλικών που δεν είναι άµεσα 

διαθέσιµα.          

 

ΕΚ∆ΟΣΗ H-551 ΕΙΣΟ∆ΟΥ  Α/ΦΟΥΣ (ΣΥΜΒΑΣΗ Α/ΦΟΥΣ) 

Η διαδικασία αφορά την τυπική πλέον εισαγωγή του α/φους στα υπόστεγα της Ε.Α.Β 

για συντήρηση καθώς και τη συµφωνία των οικονοµικών και των τεχνικών όρων, 

εκδίδοντας την τελική σύµβαση εισόδου του α/φους. Η  έκδοση της σύµβασης αυτής 

πραγµατοποιείται λαµβάνοντας υπ’ όψιν στοιχεία από τον ετήσιο προγραµµατισµό 

PDM των α/φων. Έπειτα από την έκδοση της σύµβασης γίνεται µια επιµέρους 

κατηγοριοποίηση στοιχείων και αυτά στέλνονται πάλι στην πολεµική αεροπορία και 

στις αντίστοιχες διευθύνσεις π.χ (παραγωγής, οικονοµικού, program management) 

ώστε να συντονιστεί πλέον µε µεγάλη ακρίβεια η διεξαγωγή της συντήρησης. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΜΕΛΕΤΗ ΜΕΘΟΘΟΛΟΓΙΑΣ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ  ΤΗΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ  ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ ΠΡΟΜΗ8ΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ ΣΕ ΜΕΓΑΛΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

127



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6 
 

∆ιάγραµµα A1:ΠΕΝΤΑΕΤΕΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ Α/ΦΩΝ ΣΕ Ε.Α.Β ΑΠΟ 
ΠΟΛΕΜΙΚΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΑ. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

APAITHSEIS&
ANAGKES P.A

EKFRASTHKAN

EKDOSH APO
TO ELLHNIKO

DHMOSIO
PRAGM/8HKE

KATHORISMOS
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DIATAKSEWN TOY

PENTAETOUS

OROI &DIATAKSEIS
TOU PENTAETOUS

KA8ORISTHKAN

ENHMERWSH
TWN

EPIMEROUS
TMHMATWN

TMHMATA
ENHMERW8HKAN

TEXNIKO
PROSWPIKO

NOMO8ESIA
ELLHNIKOY

DIKAIOY

KANONISMOI&
POLITIKH PERI
SYMBASEWN

THS EAB

XRONODIAGRAMMA
EISAGWGHS&

SYNTHRHSHS TWN
A/FWN

TELIKO PLANO
5ETOYS

APAITHSEIS&
ANAGKES P.A

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

TEXNIKO
PROSWPIKO

KATHGORIOPOIHSH
STOIXEIWN GIA TA

PROS ENHMERWSH
TMHMATA

STOIXEIA
PROS DIY8YNSH
OIKONOMIKOY

DIEY8YNSH
EFODIASTIKHS

ALYSIDAS

DIEY8YNSH
OIKONOMIKWN

STOIXEIA POY
XRHS/NTE GIA

EKPONHSH MRLS&GIA
ETHSIA EKDOSH

H-551EISODOY A/FOYS

ENHMERWSH
EPIXEIRIMATIKHS

MONADAS
POLEMIKWN A/FWN
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Καθορισµός των όρων και των διατάξεων του πενταετούς. 

Σε αυτή τη διαδικασία ουσιαστικά επιτελείται η εκπόνηση του πενταετούς 

προγράµµατος. Ολοι οι όροι και οι διατάξεις που διέπουν τον προγραµµατισµό στην 

τελική του µορφή για το χρονοδιάγραµµα εισαγωγής και συντήρησης των Αφών 

συντάσσονται εδώ. Οι διµερείς αυτή συµφωνία µεταξύ της Ε.Α.Β και του πελάτη, 

διέπεται από τους κανόνες της νοµοθεσίας του ελληνικού δηµοσίου, την γενική 

πολιτική περί συµβάσεων της Ε.Α.Β που ουσιαστικά αποτελούν και τους ελέγχους 

της σύµβασης. 

 

Ενηµέρωση των επιµέρους τµηµάτων. 

Σε αυτή τη διαδικασία όπου βασική είσοδο έχουµε το τελικό πλάνο του πενταετούς, 

γίνεται µια κατηγοριοποίηση των στοιχείων όπου εµπεριέχονται σε αυτό και 

αποστέλλονται σε τµήµατα της Ε.Α.Β για να συνεχιστεί οµαλά η ροή της 

συντήρησης. Τέτοια τµήµατα είναι η διεύθυνση οικονοµικών, η εφοδιαστική αλυσίδα 

και η επιχειρηµατική µονάδα πολεµικών αεροσκαφών. Επίσης τα στοιχεία που 

αποκοµίζουµε από το πενταετές χρησιµοποιούνται και για την εκπόνηση του ετήσιου 

προγραµµατισµού PDM Α/φών και των MRLs.  Οι µηχανισµοί που βοηθούν αυτήν 

την προώθηση είναι η υλικοτεχνική υποδοµή και φυσικά κινητήριος δύναµη όλων 

των διαδικασιών είναι το εξειδικευµένο προσωπικό. 
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∆ιάγραµµα A2:ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟ∆ΟΧΗ ΕΤΗΣΙΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  
PDM  Α/ΦΩΝ. 

 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

APAITHSEIS
POLEMIKHS

AEROPORIAS
KA8ORISTHKAN

STOIXEIA&
PLHROFORIES

APO THN
EKPONHSH TOY

5ETOUS
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H EAB KA8ORIS
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APODOXH TOY

ETHSIOY
PROGRAMMATOS

PRAGMATOPOIH8HKE

KA8ORISMOS
TOY ETHSIOY

ARI8MOY A/FWN
& DIADIKASIW S
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ENHMERWSH
TMHMATOS
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APODOXH TOY

ETHSIOY
PROGRAMMATOS

TMHMATA
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APAITHSEIS
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AEROPORIAS

STOIXEIA&
OROI APO THN

EKPONHSH TOY
5ETOUS&TOY

ETHSIOY
PROGR/TOS

DIATAKSEIS&OROI
APO TON

PROG/SMO
TOY 5ETOYS

TEXNIKO
PROSWPIKO

TELIKH MORFH
TOY ETHSIOY

PROGR/TISMOY
PDM   

AKRIVHS
PROGR/MOS

TWN ERGASIWN
PDM POY 8A

DIEKPEREWSEI
H EAB

EGKRISH TELIKHS
MORFHS

TOY ETHSIOY
PROGR/MOY PDM STOIXEIA

PROS DIY8YNSH
OIKONOMIKOY

DIEY8YNSH
EFODIASTIKHS

ALYSIDAS

DIEY8YNSH
OIKONOMIKWN

STOIXEIA POY
XRHS/NTE GIA

EKPONHSH MRLS&GIA
ETHSIA EKDOSH

H-551EISODOY A/FOYS

ENHMERWSH
EPIXEIRIMATIKHS
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Καθορισµός του ετησίου αριθµού Α/φών και των διαδικασιών συντήρησης σε 
ετήσια βάση που θα διεκπεραιώσει η Ε.Α.Β. 
Σε αυτή τη διαδικασία καθορίζονται πλήρως οι διατάξεις και οι όροι του ετήσιου 

προγραµµατισµού. ∆ηλαδή ο ακριβής προγραµµατισµός PDM που θα διεκπεραιώσει 

η Ε.Α.Β, πάντα µε βάση τις δυνατότητες που έχει και το φόρτο εργασίας που θα 

πρέπει να ικανοποιήσει από προηγούµενες συµβάσεις που έχει αναλάβει. Είσοδοι της 

διαδικασίας αυτής αποτελούν οι απαιτήσεις της πολεµικής αεροπορίας, αλλά  τα 

στοιχεία και οι πληροφορίες που έχουµε αποκοµίσει από την εκπόνηση του 

πενταετούς. Εξοδος της διαδικασίας είναι το τελικό πλάνο που πηγαίνει µε την τελική 

του µορφή προς έγκριση. 

 

Εγκριση και αποδοχή του ετήσιου προγράµµατος. 

Στην παρούσα διαδικασία καταφτάνει το τελικό πλάνο του ετήσιου προγραµµατισµού 

και επεξεργάζεται ώστε να εγκριθεί τελικά. Αυτό σηµαίνει ότι ελέγχονται όλες οι 

παράµετροί του, ώστε να είναι έγκυρες αλλά και υλοποιήσιµες. Τελικά αφού γίνουν 

οι απαραίτητες διορθώσεις, εφόσον χρειάζονται στην έξοδο της διαδικασίας έχουµε 

την τελική έγκριση του πλάνου. 

 

Ενηµέρωση των επιµέρους τµηµάτων. 

Η διαδικασία αυτή αποτελεί για άλλη µια φορά την προώθηση των 

κατηγοριοποιηµένων στοιχείων που έχουµε από την τελική µορφή του ετήσιου 

προγραµµατισµού  στην είσοδο της διαδικασίας, σε επιµέρους τµήµατα.  Όπως η 

διεύθυνση οικονοµικών, Εφοδιαστικής αλυσίδας και η επιχειρηµατική µονάδα 

αεροσκαφών. 
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∆ιάγραµµα A3:ΕΤΗΣΙΑ ΕΚΠΟΝΗΣΗ  MRLs ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ  PDM  
Α/ΦΩΝ. 
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TON ETHSIOY

PROGR/MO
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TELIKOS
PROGR/MOS

APAITOYMENWN
YLIKWN

PARAGGELIA
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STON TELIKO

PROG/MO

TELIKH
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Προγραµµατισµός υλικών 

Στη διαδικασία αυτή γίνεται ένα µεγάλο µέρος του προγραµµατισµού των υλικών που 

θα χρησιµοποιηθούν για τις κάθε είδους συντηρήσεις που θα διεξαχθούν στις 

εγκαταστάσεις της Ε.Α.Β. Τα ιστορικά δεδοµένα που έχουν συσσωρευτεί από την 

πολυετή εµπειρία στις συντηρήσεις στα αρχεία της Ε.Α.Β, όπως και τα στοιχεία από 

την εκπόνηση του πενταετούς και του ετησίου προγραµµατισµού είναι οι είσοδοι που 

(πυροδοτούν) την έναρξη της διαδικασίας µας.  Οι απαιτήσεις που προκύπτουν σε 

κάθε είδος προγραµµατισµένης συντήρησης, οι οδηγίες του κατασκευαστή για τα 

υλικά που αντικαθίστανται σε κάθε συντήρηση, αποτελούν τους ελέγχους της 

διαδικασίας αλλά και το γνώµονα βάση του οποίου προγραµµατίζουµε. Έξοδος της 

διαδικασίας είναι ο τελικός προγραµµατισµός των απαιτούµενων υλικών. 

 

Παραγγελίες υλικών 

Η διαδικασία αυτή αφορά τον καθορισµό της παραγγελίας των υλικών όπως 

αναγράφονται στον τελικό προγραµµατισµό. Με ακριβής λεπτοµέρειες όπως απαιτεί 

η διαδικασία. Είσοδος αποτελεί το τελικό πλάνο του προγραµµατισµού των 

απαιτούµενων υλικών. Έξοδος της διαδικασίας είναι η τελική µορφή της παραγγελίας 

η οποία προωθείται στη διαδικασία ενηµέρωσης της διεύθυνσης του εφοδιασµού. 

 

Ενηµέρωση της διεύθυνσης εφοδιασµού 

Η διαδικασία αυτή όπου έχει σαν είσοδο την τελική παραγγελία των απαιτούµενων 

υλικών, έχει να κάνει µε την ενηµέρωση του εφοδιασµού ώστε να υλικά να 

αποκτηθούν και να µεταφερθούν στα συνεργεία της Ε.Α.Β για να χρησιµοποιηθούν 

στη συντήρηση. Οι µηχανισµοί όπου βοηθούν τη διαδικασία είναι οι αποθήκες της 

εταιρίας, η υλικοτεχνική υποδοµή της εταιρίας, όπως βέβαια και το ανθρώπινο 

δυναµικό που κινητοποιούν όλους αυτούς τους µηχανισµούς. Εξοδος της διαδικασίας 

είναι η απόδοση των υλικών για τελική τοποθέτηση.   
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∆ιάγραµµα A4:ΕΚ∆ΟΣΗ  Η – 551 ΕΙΣΟ∆ΟΥ  Α/ΦΟΥΣ (ΣΥΜΒΑΣΗ Α/ΦΟΥΣ) 
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TEXNIKO
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POLEMIKH
AEROPORIA

SIEY8YNSH
OIKONOMIKOY

DIEY8YNSH
PARAGWGHS
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ΕΚ∆ΟΣΗ  Η – 551 Α/ΦΟΥΣ 

Στη διαδικασία αυτή έχουµε την έκδοση του εγγράφου Η – 551 όπου είναι πλέον η 

τυπική εισαγωγή του Α/φους στην Ε.Α.Β για συντήρηση. Επίσης εδώ έχουµε και τη 

συµφωνία των οικονοµικών και τεχνικών όρων. Είσοδος της διαδικασίας αποτελούν 

τα στοιχεία από τον ετήσιο προγραµµατισµό PDM  Α/φών, όπως και η δροµολόγηση 

απρογραµµάτιστων υλικών.  Εξοδος της διαδικασίας αποτελεί η τελική έκδοση της 

σύµβασης και η προώθησή της για ενηµέρωση των επιµέρους τµηµάτων που 

χρειάζονται στοιχεία για να συνεχίσουν τη ροή των διαδικασιών. 

 

Ενηµέρωση των επιµέρους τµηµάτων. 

Η διαδικασία αυτή αποτελεί για άλλη µια φορά την προώθηση των 

κατηγοριοποιηµένων στοιχείων που έχουµε από την τελική µορφή της σύµβασης Η - 

551  στην είσοδο της διαδικασίας, σε επιµέρους τµήµατα.  Όπως η διεύθυνση 

οικονοµικών, το program management, η πολεµική αεροπορία (ο πελάτης δηλ. που 

πρέπει να ξέρει τι γίνεται µε τα αεροσκάφη που θέλει να συντηρηθούν) και η 

διεύθυνση παραγωγής. Οι µηχανισµοί οι οποίοι βοηθούν στη διεξαγωγή της 

διαδικασίας είναι η υλικοτεχνική υποδοµή κα το εξειδικευµένο ανθρώπινο δυναµικό. 
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7     

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑΤΑ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ 
ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ C130/L100 
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∆ιάγραµµα A0:∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ C130/L100 
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∆ιάγραµµα A1: ΑΝΑΛΥΣΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ ΠΟΥ ΛΑΜΒΑΝΟΥΝ ΧΩΡΑ ΠΡΙΝ 
ΤΟ RECEIVING ΤΟΥ Α/ΦΟΥΣ 
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∆ιαδικασίες πριν το  receiving του Α/φους 

Αποτελεί το ανώτερο δυνατό επίπεδο προς µοντελοποίηση και ανάλυση. Στο παρόν 

διάγραµµα εξετάζονται οι διαδικασίες που διεξάγονται στον κύκλο συντήρησης πριν 

τη φάση του receiving του Α/φους. Αυτές  έχουν ως απώτερο στόχο την προετοιµασία 

σε οργανωτικό, γραφειοκρατικό αλλά και σε τεχνικό επίπεδο για την είσοδο του 

Α/φους στις εγκαταστάσεις της Ε.Α.Β και την έναρξη της συντήρησης. Οτιδήποτε 

βρίσκεται εκτός των ορίων του διαγράµµατος αυτού θεωρείται εξωτερικό 

περιβάλλον. Στην προκειµένη περίπτωση ως εξωτερικό περιβάλλον θεωρείται η 

Αεροπορική Βιοµηχανία στο σύνολό της, της οποίας αποτελεί αναπόσπαστο τµήµα τα 

διάφορα συνεργεία που υλοποιούν τη συντήρηση των Α/φών, τα οποία συντονίζει η 

επιχειρηµατική µονάδα. Αντικείµενο και σκοπός της Μοντελοποίησης είναι η 

απόκτηση µιας ικανοποιητικά ολοκληρωµένης και τεκµηριωµένης άποψης του τι 

συµβαίνει στον κύκλο εργασιών που εξετάζουµε ώστε να εντοπίσουµε τυχόν 

δυσλειτουργίες ή σηµεία που θέλουν βελτίωση. Ως κύρια είσοδος του διαγράµµατος 

αποτελεί η έκδοση εντολής εργασίας από την υπηρεσία υποστήριξης προγραµµάτων 

που αναφέρει ακριβώς το είδος συντήρησης που θα διεξαχθεί. Επίσης τη διαδικασία 

τροφοδοτεί η κωδικοποίηση των στοιχείων του Α/φους από την Ε.Α.Β οπότε δίδεται 

θα λέγαµε µια ταυτότητα στο Α/φος και στα µέρη που θα συντηρηθούν. Ως Έλεγχοι 

του υπό εξέταση ∆ιαγράµµατος θεωρούνται τα πλάνα που δίδει κατόπιν εντολής το 

τµήµα Planning. Τα πλάνα αυτά ουσιαστικά καθοδηγούν ακριβώς το πώς θα γίνει η 

συντήρηση, µε βάση τις προδιαγραφές και τις οδηγίες του κατασκευαστή. Ακόµα 

υπάρχει στους ελέγχους και ο έλεγχος µητρώων του πελάτη από τον ποιοτικό έλεγχο. 

Ως Μηχανισµοί του ∆ιαγράµµατος θεωρούνται το εξειδικευµένο ανθρώπινο δυναµικό 

που απασχολείται στον τοµέα συντήρησης και ολοκληρώνει τους απαραίτητους 

κύκλους διαδικασιών. Τέλος ως έξοδος του ∆ιαγράµµατος θεωρείται η έκδοση 

πλάνων προγραµµατισµένων και απρογραµµάτιστων εργασιών που θα διεξαχθούν, 

καθώς και η εκπόνηση πίνακα (flow chart) διεξαγωγής εργασιών συντήρηρης. Αυτός 

ο πίνακας παρουσιάζει όλη τη ροή των εργασιών, ακόµα και τη χρονική τους σειρά 

και είναι η κατευθυντήριος θα λέγαµε για τις µονάδες των συνεργείων. 

Εκδοση εντολής εργασίας Ε/Ε από την υπηρεσία υποστήριξης προγραµµάτων 

Σε αυτή τη διαδικασία η υπηρεσία υποστήριξης προγραµµάτων εκδίδει την εντολή 

εργασίας. Η εντολή εργασίας περιλαµβάνει ένα σύνολο εργασιών συντήρησης που θα 

διετελεστούν  στο Α/φος κατόπιν συµφωνίας µε τον πελάτη, καθώς βέβαια και 
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εργασίες που κρίθηκαν απαραίτητο να διεξαχθούν στο Α/φος. Στα παρακάτω 

διαγράµµατα µεγαλύτερης ανάλυσης θα δούµε και παραπάνω στοιχεία. 

Εκδοση αριθµού κάρτας αναγνώρισης Α/φους  (ΤΑG NUMBER) από υπηρεσία 

προγραµµατισµού και ελέγχου εργασιών. 

Στη διαδικασία αυτή η υπηρεσία προγραµµατισµού και ελέγχου εργασιών εκδίδει τον 

αριθµό κάρτας αναγνώρισης Α/φους (ΤΑG NUMBER). Ετσι πλέον υπάρχει η 

απαραίτητη κωδικοποίηση του Α/φους για την εταιρία και µπορούν να 

δροµολογηθούν οι επόµενες ενέργειες. 

Εκδοση πλάνων προγραµµατισµένων εργασιών (WORK CARD). 

Σε αυτή τη διαδικασία έπειτα από συνεννόηση µε τον πελάτη για το είδος και το 

µέγεθος της συντήρησης που θα διενεργηθεί στο Α/φος εκδίδονται τα πλάνα 

προγραµµατισµένων εργασιών. Το planning µε εντολή που δίδεται εκδίδει τα τεχνικά 

πλάνα διεξαγωγής των εργασιών, τα οποία καθοδηγούν το τεχνικό προσωπικό. Εδώ 

πρέπει να προσθέσουµε πως υπάρχουν εργασίες οι οποίες προέκυψαν κατόπιν 

επιθεωρήσεων πάνω στο Α/φος και κρίθηκαν απαραίτητες ακόµα και από τον πελάτη 

να διεξαχθούν.  

Ελεγχος µητρώων πελάτη από Q.A και έκδοση RC DRs (H – 122).   

Η διαδικασία αυτή περιλαµβάνει έναν γενικό απολογισµό θα λέγαµε των αναγκών για 

εργασίες συντήρησης που προκύπτουν στο Α/φος βάση της παρούσας κατάστασης 

και των στοιχείων  που έχουµε από αυτό.  Καθώς επίσης και από τις απαιτήσεις και 

τις προδιαγραφές που θέτει ο κατασκευαστής. Ετσι ανάλογα βγαίνουν τα αντίστοιχα 

RC  DRs. 

Εκδοση over & above H – 752 (O &A). 

Στη διαδικασία αυτή βγαίνουν αναφορές για εργασίες οι οποίες προέκυψαν κατά τη 

διάρκεια επιθεωρήσεων στο Α/φος και δεν είχαν συµφωνηθεί αρχικά. Ετσι πρέπει να 

γίνουν εκ νέου διαπραγµατεύσεις µε τον πελάτη για το αν συµφωνεί να διεξαχθούν 

και βεβαίως για την επιπλέον επιβάρυνση που θα υπάρξει. 

Εκπόνηση συνοπτικού πίνακα εργασιών (Flow chart). 

Η εκπόνηση του πίνακα ροών προκύπτει από τις εργασίες που θα διεξαχθούν στο 

Α/φος. Εργασίες που υπάρχουν τα απαραίτητα τεχνικά πλάνα αλλά και η εµπειρία της 

εταιρίας για το πως πρέπει να διεξάγονται ( σειρά εργασιών) και το πόσο θα 

διαρκούν. Όλα αυτά απεικονίζονται σε ένα ειδικά διαµορφωµένο πίνακα (flow chart) 

ο οποίος αφού εκπονηθεί χρησιµοποιείται και αυτός από το  προσωπικό στα 

συνεργεία για το συντονισµό των εργασιών. 

ΜΕΛΕΤΗ ΜΕΘΟΘΟΛΟΓΙΑΣ ΜΟΝΤΕΛΟΠΟΙΗΣΗΣ ΤΩΝ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ  ΤΗΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ  ΚΑΙ ΤΗΣ 
ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ ΠΡΟΜΗ8ΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ ΣΕ ΜΕΓΑΛΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

141



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 
 

Εκπόνηση συνοπτικού πίνακα εργασιών (Flow chart). 

Η εκπόνηση του πίνακα ροών προκύπτει από τις εργασίες που θα διεξαχθούν στο 

Α/φος. Εργασίες που υπάρχουν τα απαραίτητα τεχνικά πλάνα αλλά και η εµπειρία της 

εταιρίας για το πως πρέπει να διεξάγονται ( σειρά εργασιών) και το πόσο θα 

διαρκούν. Όλα αυτά απεικονίζονται σε ένα ειδικά διαµορφωµένο πίνακα (flow chart) 

ο οποίος αφού εκπονηθεί χρησιµοποιείται και αυτός από το  προσωπικό στα 

συνεργεία για το συντονισµό των εργασιών. 
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∆ιάγραµµα A1.1: ΕΚ∆ΟΣΗ ΕΝΤΟΛΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (Ε/Ε) ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ 
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Ανάλυση έκδοσης εντολής εργασίας (Ε/Ε) από την υπηρεσία υποστήριξης 

προγραµµάτων 

Στη διαδικασία αυτή υπάρχουν δύο είσοδοι που τροφοδοτούν θα λέγαµε την έναρξη 

της φάσης αυτής. Είναι τα στοιχεία και οι όροι που προκύπτουν από την εκπόνηση 

του πενταετούς και ετήσιου προγράµµατος, καθώς και η ενηµέρωση για την είσοδο 

του Α/φους από το γραφείο συντονισµού πτήσεων. Έλεγχο στη διαδικασία αποτελούν 

η εποπτεία από το προϊστάµενο του τµήµατος και η συνολική παρακολούθηση από το 

διευθυντή της επιχειρηµατικής µονάδας. Το ανθρώπινο δυναµικό και η υλικοτεχνική 

υποδοµή που διαθέτει η εταιρία επιτελούν  στη τελική διαµόρφωση της εντολής 

εργασίας και την προώθησή της στην επόµενη φάση, που είναι φάση ενηµέρωσης και 

µεταφοράς της εντολής.   

Ενηµέρωση των επιµέρους τµηµάτων 

Η διαδικασία αυτή αποτελεί για άλλη µια φορά την προώθηση των 

κατηγοριοποιηµένων στοιχείων που έχουµε από την τελική µορφή της εντολής 

εργασίας στην είσοδο της διαδικασίας, σε επιµέρους τµήµατα.  Όπως το quality 

control, το τµήµα planning και το production Οι µηχανισµοί οι οποίοι βοηθούν στη 

διεξαγωγή της διαδικασίας είναι η υλικοτεχνική υποδοµή κα το εξειδικευµένο 

ανθρώπινο δυναµικό. 
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∆ιάγραµµα A1.1.1: ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΚ∆ΟΣΗΣ ΕΝΤΟΛΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΠΟ ΤΗΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ   
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PELATHS

KATAGRAFHKAN

ERGASIES APO
SYMFWNIA

METAKSY TOY PELATH
KAI THS EAB

ELEGX8HKAN

ERGASIES
OVER AND

ABOVE(O&A)
KATAGRAFHKAN

ERGASIES POY
EXOYN PROEL8EI

KATOPIN SYMFWNIAS
METAKSY TOY PELATH

KAI THS EAB

OLOKLHRWMENH
EKDOSH

ENTOLWN
ERGASIAS

ERGASIES
OVER AND

ABOVE(O&A)

KATAGRAFH
ERGASIWN POY

DEN EPIBARYNETAI
O PELATHS DIOTI
EINAI YPEY8YNH

H EAB

AN8RWPINO
DYNAMIKO

ODHGIES
KATASKEYASTH
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Eεργασίες που έχουν προέλθει κατόπιν συµφωνίας µεταξύ του πελάτη και της 

Ε.Α.Β 

Στη διαδικασία αυτή υπάρχουν δύο είσοδοι που τροφοδοτούν θα λέγαµε την έναρξη 

της φάσης αυτής. Είναι τα στοιχεία και οι όροι που προκύπτουν από την εκπόνηση 

του πενταετούς και του ετήσιου προγράµµατος. Ελεγχοι στη διαδικασία αποτελούν οι 

οδηγίες του κατασκευαστή για τη συντήρηση του Α/φους, µε σκοπό την ικανοποίηση 

των όρων που αναγράφονται σε όλες τις προηγούµενες συµβάσεις και 

προγραµµατισµούς. Το ανθρώπινο δυναµικό και η υλικοτεχνική υποδοµή που 

διαθέτει η εταιρία επιτελούν  στη τελική διαµόρφωση της φάσης. 

Εργασίες που δεν επιβαρύνεται ο πελάτης να πληρώσει διότι είναι υπεύθυνη η 

Ε.Α.Β. 

Η διαδικασία αυτή περιλαµβάνει εργασίες που προκύπτουν στο Α/φος  πέραν των 

προγραµµατισµένων λόγω υπαιτιότητας της Ε.Α.Β. Για παράδειγµα ζηµιές που 

προκύπτουν µέσα στα συνεργεία και δεν υπήρχαν κατά την αρχική γενική 

επιθεώρηση κατάστασης του Α/φους. Τέτοιου είδους εργασίες είναι ευθύνη 

αποκατάστασης της Ε.Α.Β.    

Εργασίες OVER & ABOVE (Ο & Α) 

Στη διαδικασία αυτή βγαίνουν αναφορές για εργασίες οι οποίες προέκυψαν κατά τη 

διάρκεια επιθεωρήσεων στο Α/φος και δεν είχαν συµφωνηθεί αρχικά. Ετσι πρέπει να 

γίνουν εκ νέου διαπραγµατεύσεις µε τον πελάτη για το αν συµφωνεί να διεξαχθούν 

και βεβαίως για την επιπλέον επιβάρυνση που θα υπάρξει. Αυτή είναι διαδικασία που 

µπορούµε να τη συναντήσουµε ανά πάσα στιγµή κατά τη διάρκεια της συντήρησης. 

Ολοκληρωµένη έκδοση εντολής εργασίας (WORK ORDER) 

Η διαδικασία αυτή καταρχήν για να διεξαχθεί θα πρέπει να έχουν ολοκληρωθεί όλες 

οι προηγούµενες διαδικασίες που περιγράψαµε παραπάνω, εκτός βέβαια και δεν 

υπάρχουν κάποιες ούτος ή άλλως. Εδώ πλέον έχουµε όλα τα στοιχεία που χρειάζονται 

για να εκδοθεί το work order  ώστε να προωθηθεί και να ξεκινήσει πλέον η 

συντήρηση. 
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∆ιάγραµµα A1.2: ΕΚ∆ΟΣΗ ΚΑΡΤΑΣ ΕΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ Α/ΦΟΥΣ (TAG 
NUMBER) ΑΠΟ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ 

ΕΡΓΑΣΙΩΝ. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

EKDOSH KARTAS
ANAGNWRISHS TOY

A/FOUS APO
YPHRESIA PR/MOU&

ELEGXOY ERGASIWN

STOIXEIA
A/FOYS

PARELHY8HSAN

ENTOLH
ERGASIAS
PAR8HKE

KARTA
ANAGNWRISHS TOY

A/FOUS APO
YPHRESIA PR/MOU&

ELEGXOY ERGASIWN
EKDO8HKE

TMHMATA
ENHMERW8HKAN

ENHMERWSH
EPIMEROYS

TMHMATWN GIA
ERGASIES

OVER&ABOVE

TEXNIKO
PROSWPIKO

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

STOIXEIA
A/FOYS

EPOPTEIA

GENIKH
EPOPTEIA

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

TEXNIKO
PROSWPIKO

KATHGORIOPOIHSH
TWN PROS
APOSTOLH
STOIXEIWN YPHRESIA

YPOSTHRIKSHS
PROGRAMMATWN

ANAFORA STO
(PRIME SHOP)

& TOYS KYKLOYS
ERGASIWN TOY
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Εκδοση κάρτας αναγνώρισης Α/φους (Tag number) από υπηρεσία 

προγραµµατισµού και ελέγχου εργασιών. 

Στη διαδικασία αυτή υπάρχουν δύο είσοδοι που τροφοδοτούν θα λέγαµε την έναρξη 

της φάσης αυτής. Είναι τα στοιχεία του Α/φους και η εντολή εργασίας (work order). 

Η εποπτεία της διαδικασίας από τον προϊστάµενο του τµήµατος και τα στοιχεία που 

συνοδεύουν το Α/φος αποτελούν τους ελέγχους της φάσης. Το ανθρώπινο δυναµικό 

και η υλικοτεχνική υποδοµή που διαθέτει η εταιρία επιτελούν  στη τελική 

διαµόρφωση της φάσης. 

Ενηµέρωση επιµέρους τµηµάτων. 

Η διαδικασία αυτή αποτελεί για άλλη µια φορά την προώθηση των 

κατηγοριοποιηµένων στοιχείων που έχουµε από την τελική ;ekdosh του (Tag 

number)στην είσοδο της διαδικασίας, σε επιµέρους τµήµατα όπως η υπηρεσία 

υποστήριξης προγραµµάτων. Επίσης συντάσσονται αναφορές για τα  (prime shop) 

και τους κύκλους εργασιών τους.  Οι µηχανισµοί οι οποίοι βοηθούν στη διεξαγωγή 

της διαδικασίας είναι η υλικοτεχνική υποδοµή κα το εξειδικευµένο ανθρώπινο 

δυναµικό. 
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∆ιάγραµµα A1.2.1: ΑΝΑΛΥΣΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ ΕΚ∆ΟΣΗΣ ΚΑΡΤΑΣ 
ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ Α/ΦΟΥΣ  (ΤΑG NUMBER) AΠΟ ΥΠΗΡΕΣΙΑ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΥ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

STOIXEIA
A/FOYS

PAR8HKAN

KARTES
ANAGNWRISHS

(SUBTAG NUMBERS)
GIA TA APOSYN/MENA

EKSARTHMATA
EKDI8HKAN

EKDOSH KARTWN
ANAGNWRISHS

(SUBTAG NUMBERS)
GIA TA APOSYN/MENA

EKSARTHMATA

ENTOLH
ERGASIAS
PAR8HKE

KWDIKOPOIHSH
PARELKOMENWN
TOY A/FOYS POY

PANE GIA
SYNTHRHSH

AN8RWPINO
DYNAMIKO

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH
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ΕΦΟ∆ΙΑΣΤΙΚΗΣ ΑΛΥΣΙ∆ΑΣ ΠΡΟΜΗ8ΕΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ ΣΕ ΜΕΓΑΛΗ ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΗ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ 

149



ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7 
 

ΕΚ∆ΟΣΗ ΚΑΡΤΩΝ ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗΣ (SUBTAG NUMBERS) ΓΙΑ ΤΑ 

∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΑΠΟΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ ΑΠΌ ΤΟ 

Α/ΦΟΣ. 

Η διαδικασία αυτή διεξάγεται ώστε να (δοθεί ταυτότητα), κωδικοποίηση σε όλα τα 

παρελκόµενα τα οποία αποσυναρµολογούνται από το Α/φος και πάνε στα (prime 

shops) για να συντηρηθούν. Εκεί πρέπει να επισηµάνουµε πως ελέγχεται εάν τα 

παρελκόµενα είναι επισκευάσιµα ή χρειάζονται αντικατάσταση. Ετσι υπάρχει 

καταγραφή και αναφορά ανά πάσα στιγµή σε όλα τα παρελκόµενα του Α/φους. 
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∆ιάγραµµα A1.3:ΕΚ∆ΟΣΗ ΠΛΑΝΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΩΝ ΚΑΙ 
ΑΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (WORK CARD) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

EKDOSH PROG/NWN&
APROG/TWN

PLANWN ERGASIWN
(WORK CARD)

ENHMERWSH
EPIMEROYS
TMHMATWN

EGKRISH
PLANWN

APROGR/TWN
ERGASIWN

EGKRISH
PLANWN

PROGR/NWN
ERGASIWN

WORK ORDER
PARELHF8EI

PLANA
PROGR/NWN
ERGASIWN

EKDO8HKAN

PLANA
APROGR/TWN

ERGASIWN
EKDO8HKAN

TMHMATA
ENHMERW8HKAN

PLANA
PROGR/NWN
ERGASIWN

EGKRI8HKAN

PLANA
APROGR/TWN

ERGASIWN
EGKRI8HKAN

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

DIKTYO
MHXANOGRAFHSHS IDIAITERES

APAITHSEIS
TOY A/FOYS

SYMFWNIA ME
PELATH GIA TO

EYROS TWN
PERA TWN PROGR/NWN

ERGASIWN

EPOPTEIA THS
DIADIKASIAS

EGXEIRIDIO
ERGASIWN

TEXNIKH
BIBLIOGRAFIA

AN8RWPINO
DYNAMIKO

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

KATHGORIOPOIHSH
TWN PROS

ENHMERWSH
STOIXEIWN

TMHMA
POIOTIKOY
ELEGXOY

TMHMA
PRODUCTION

CONTROL
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ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΤΟY WORK ORDER  KAI EK∆ΟΣΗ 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΑΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

(WORK CARD) 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται αφού πρώτα παραληφθεί το work order. Στη 

συνέχεια µε βάση τις ιδιαίτερες απαιτήσεις που παρουσιάζει το αεροσκάφος έτσι 

ώστε να επιτευχθεί, µε βάση τις τεχνικέ οδηγίες, επάρκεια και ακεραιότητα στη 

συντήρηση του αεροσκάφους, πραγµατοποιείται ενηµέρωση του πελάτη και 

συµφωνία για το εύρος των απρογραµµάτιστων εργασιών. Στο αµέσως επόµενο βήµα 

πραγµατοποιείται έκδοση των προγραµµατισµένων και απρογραµµάτιστων πλάνων 

εργασιών που αποστέλλονται για έγκριση. Η  εποπτεία της όλης διαδικασίας γίνεται 

από τον προϊστάµενο του τµήµατος ποιοτικού ελέγχου (quality control). 

 

ΕΓΚΡΙΣΗ ΠΛΑΝΩΝ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΑΠΟ ΤΟ Q.Α 

Η διαδικασία αυτή πυροδοτείται µε την έκδοση και αποστολή των πλάνων 

προγραµµατισµένων εργασιών. Στη φάση αυτή γίνονται οι κατάλληλοι έλεγχοι έτσι 

ώστε να δοθεί η έγκριση για τα πλάνα αυτά. 

 

ΕΓΚΡΙΣΗ ΠΛΑΝΩΝ ΑΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΑΠΟ ΤΟ Q.Α 

Η διαδικασία αυτή πυροδοτείται µε την έκδοση και αποστολή των πλάνων 

απρογραµµάτιστων εργασιών. Στη φάση αυτή γίνονται οι κατάλληλοι έλεγχοι έτσι 

ώστε να δοθεί η έγκριση για τα πλάνα αυτά. 

 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΤΜΗΜΑΤΩΝ 

Μόλις παρθούν οι τελικές εγκρίσεις για τα πλάνα εργασιών πραγµατοποιείται η 

διαδικασία αυτή. Κατά τη διάρκεια της διαδικασίας αυτής πραγµατοποιείται µια 

κατηγοριοποίηση των προς ενηµέρωση στοιχείων και στη συνέχεια ενηµερώνονται τα 

τµήµατα του ποιοτικού ελέγχου, η παραγωγή και το  τµήµα production control. 
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∆ιάγραµµα A1.3.1:ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΤΟY WORK ORDER  KAI EK∆ΟΣΗ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΩΝ ΚΑΙ ΑΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

(WORK CARD) 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

DIAGRAMMA
ROHS

(SEQUENCE
FLOW CHART)

EKDOSH PAKETWN
DETAILED

INSTUCTION
SHEETS

EKDOSH&
EPIKOLHSH
BAR CODES

STA ANTIKEIMENA
TOY A/FOYS

KATAGRAFH
PARATHRHSEWN&

EYRHMATA
PANW STO

A/FOS

SYGKENTRWSH
STOIXEIWN&
ENHMERWSH
EPIMEROYS
TMHMATWN

ENTOLH
ERGASIAS
PAR8HKE

DIAGRAMMA
ROHS

EKPONH8HKE

TEXNIKH
BIBLIOGRAFIA
MELETH8HKE

ANTIKEIMENA
A/FOYS

PARELYF8HSAN

PAKETA
DETAILED

INSTUCTION
SHEETS

EKDO8HKAN

TMHMATA
ENHMERW8HKAN

EKDOSH&
EPIKOLHSH
BAR CODES

STA ANTIKEIMENA
TOY A/FOYS

E/FOS
ELEGX8HKE

PARATHRHSEIS&
EYRHMATA
PANW STO

A/FOS
KATAGRAFHKAN

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

HARDWARE/
SOFTWARE

AN8RWPINO
DYNAMIKO

AN8RWPINO
DYNAMIKO

TEXNIKH
BIBLIOGRAFIA

EKTETAMENES
ANAFORES

EPI8EWRHTWN
GIA EYRHMATA

PANW STO A/FOS

TMHMA
POIOTIKOY
ELEGXOY

PRODUCTION
CONTROL
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ ΡΟΗΣ (SEQUENCE FLOW CHART) 

Στη φάση αυτή εφόσον έχει δοθεί η εντολή εργασίας πραγµατοποιείται µια συνοπτική 

απεικόνιση των εκτελούµενων εργασιών συντήρησης. Αφού ολοκληρωθεί 

πραγµατοποιείται η εκπόνηση του τελικού διαγράµµατος ροής των εργασιών 

συντήρησης. Στο διάγραµµα αυτό φαίνεται καθαρά η σειρά µε την πρόκειται 

πραγµατοποιηθούν οι εργασίες συντήρησης του αεροσκάφους. 

 

BAR CODES 

Κατά τη διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται µια κωδικοποίηση των η οποία αφορά 

εξαρτήµατα του αεροσκάφους. Στη φάση αυτή δηµιουργούνται τα bar codes τα οποία 

θα επικολληθούν σε εξαρτήµατα που έχουν αποσυναρµολογηθεί από το αεροσκάφος 

και θα περιέχουν τις πληροφορίες για αυτά. 

 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΠΑΝΩ ΣΤΟ Α/ΦΟΣ (DRs) 

Στη διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται η εκπόνηση των detailed instructions. Η 

εκπόνηση γίνεται µε βάση τα ευρήµατα που έχουν αναφέρει οι επιθεωρητές ότι έχουν 

παρατηρήσει µετά τον έλεγχο που πραγµατοποίησαν στο αεροσκάφος. 

 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΚΑΙ  ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ 

ΤΜΗΜΑΤΩΝ 

Με τη διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται συγκέντρωση των στοιχείων που έχουν 

καταγραφεί από τις προηγούµενες διαδικασίες και αφού κατηγοριοποιηθούν 

ενηµερώνονται τα τµήµατα του ποιοτικού ελέγχου (quality control) και το τµήµα 

production control.     
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∆ιάγραµµα A1.4:ΕΛΕΓΧΟΣ ΜΗΤΡΩΩΝ ΠΕΛΑΤΗ ΚΑΙ ΑΠΌ ΤΟ QA ΚΑΙ RC 
DRS (H-122) 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

WORK ORDER
PARELYF8HSAN

ELEGXOS MHTRWWN&
EPIPROS8ETWN

ERGASIWNAPO PELATH&
QUALITY ASSURANCE

PRAG/8HKE

ELEGXOS MHTRWWN&
EPIPROS8ETWN
ERGASIWN APO

PELATH&APO
QUALITY ASSURANCE

STOIXEIA
A/FOYS

KATAGRAFHKAN

EPOPTEIA

AN8RWPINO
DYNAMIKO

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

STOIXEIA
A/FOYS

WORK
ORDER
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΜΗΤΡΩΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΠΡΟΣΘΕΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ ΑΠΟ ΠΕΛΑΤΗ 

ΚΑΙ ΑΠΌ ΤΟ QUALITY ASSURANCE 

Κατά τη διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται ο έλεγχος των µητρώων και των 

επιπρόσθετων εργασιών και του  πελάτη και από το quality assurance. Την εποπτεία 

της εργασίας την αναλαµβάνει ο τοµεάρχης του ποιοτικού ελέγχου. Αφού 

πραγµατοποιηθεί ο έλεγχος  ο  πελάτης ενηµερώνεται για τις επιπρόσθετες εργασίες 

που πρέπει να πραγµατοποιηθούν και πραγµατοποιείται συµφωνία µαζί του για το 

εύρος των εργασιών. Στη συνέχεια ενηµερώνεται το τµήµα planning. 
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∆ιάγραµµα A1.4.1:ΕΛΕΓΧΟΣ ΜΗΤΡΩΩΝ ΚΑΙ ΕΠΙΠΡΟΣΘΕΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
ΑΠΟ ΠΕΛΑΤΗ ΚΑΙ ΑΠΌ ΤΟ QUALITY ASSURANCE 

 
 

WORK
ORDER

PAR8HKE

STOIXEIA
A/FOYS

PAR8HKAN

ELEGXOS STIS
WRES PTHSHS

TOY A/FOYS

ELEGXOS STIS
WRES PTHSHS

TOY A/FOYS
PRAGM/8HKE

WORK
ORDER

PARELHU8HKE

STOIXEIA
A/FOYS

PARELYU8HSAN

KATAGRAFH
APAITHSEWN

POY APOREOYN
APO TIS WRES

PTHSEIS

WORK
ORDER

PARELHU8HKE

ANALYSH NEXN
APAITHSEWN

TOY KATASKEYASTH

APAITHSEIS
KATASKEYASTH

ANALY8HKAN

APAITHSEIS
POY APOREOYN
APO TIS WRES

PTHSEIS
KATAGRAFRHKAN

STOIXEIA
A/FOYS

PARELYU8HSAN

EKDOSH
DIATAGWN APO

TH MONADA

DIATAGES APO
TH MONADA
EKDO8HKAN

OLOKLHRWSH
ELEGXOY APO

TO Q.A& EKDOSH
TWN APARAITHTWN

RC&DRs

OLOKLHRWSH
ELEGXOY APO

TO Q.A& EKDOSH
TWN APARAITHTWN

RC&DRs
PRAGM/8HKE

TEXNIKO
PROSWPIKOYLIKOTEXNIKH

YPODOMH

ODHGIES&
PRODIAGRAFES
KATASKEYASTH

STOIXEIA
A/FOYS

EPOPTEIAWORK
ORDER

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

ODHGIES&
PRODIAGRAFES
KATASKEYASTH

EPILOGH
KATALLHLWN

ERGASIWN
THROYMENWN

TWN
PRODIAGRAFWN

TOY A/FOYS

TEXNIKO
PRWSOPIKO

TEXNIKO
PROSWPIKO

PROISTAMENOS
TMHMATOS

TEXNIKO
PRWSOPIKO

TEXNIKO
PROSWPIKO

ODHGIES
KATASKEYASTH

TOMEIS POY O
KATASKEYASTHS

8ETEI NEA
STANDARDS POY

PREPEI NA
THRH8OYN

TEXNIKO
PROSWPIKO

EPOPTEIA

ENHMERWSH TWN
EPIMEROYS
TMHMATWN

TMHMATA
ENHMERW8HKAN

KATHGORIOPOIHSH
TWN PROS
APOSTOLH
STOIXEIWN

AN8RWPINO
DYNAMIKO

TMHMA Q.C
PRODUCTION

CONTROL
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΣΤΙΣ ΩΡΕΣ ΠΤΗΣΗΣ ΤΟΥ Α/ΦΟΥΣ 

Η διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται αφού έχουν παραληφθεί τα στοιχεία του 

αεροσκάφους και τα work order. Κατά τη διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται έλεγχος 

των ωρών πτήσεων του αεροσκάφους. Υπεύθυνος για την εποπτεία της διαδικασίας 

αυτής είναι ο προϊστάµενος του τµήµατος. 

 

ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΠΟΥ ΑΠΟΡΡΕΟΥΝ ΑΠΟ ΤΙΣ ΩΡΕΣ ΠΤΗΣΕΩΝ 

Η διαδικασία αυτή πυροδοτείται µετά την ολοκλήρωση της καταγραφής των ωρών 

πτήσεων του αεροσκάφους. Κατά τη διαδικασία αυτή ελέγχονται οι ώρες πτήσης που 

έχει το αεροσκάφος και µε βάση αυτές και τις οδηγίες και προδιαγραφές που δίδονται 

από τον κατασκευαστή γίνεται επιλογή κατάλληλων εργασιών, τηρούµενων των 

προδιαγραφών του αεροσκάφους, που απορρέουν από τις ώρες πτήσης του. 

 

ΝΕΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΗ 

Η διαδικασία αυτή αφορά τον καθορισµό νέων επιπρόσθετων εργασιών που πρέπει 

να διεξαχθούν µε βάση νέων απαιτήσεων του κατασκευαστή. Για να πραγµατοποιηθεί 

η καταγραφή των εργασιών αυτών ελέγχονται οι οδηγίες που έχει δώσει ο 

κατασκευαστής καθώς και τα νέα standards που έχει θέσει και τα οποία πρέπει να 

τηρηθούν.   

 

ΕΚ∆ΟΘΕΙΣΕΣ ∆ΙΑΤΑΓΕΣ ΑΠΟ ΤΗ ΜΟΝΑ∆Α 

Στη διαδικασία αυτή ελέγχονται τα στοιχεία του αεροσκάφους και οι εκδοθείσες 

διαταγές από τη µονάδα. Στη συνέχεια πραγµατοποιείται διεξαγωγή των εργασιών για 

την τήρηση των διαταγών της µονάδας. 

 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΣΗ ΕΛΕΓΧΟΥ ΑΠΟ ΤΟ Q.A.ΕΚ∆ΟΣΗ ΤΩΝ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΩΝ  

RC – DRS 

Κατά τη φάση αυτή πραγµατοποιείται έλεγχος των εργασιών που έχουν εκπονηθεί 

λόγο των απαιτήσεων του αεροσκάφους από τις ώρες πτήσεις του, από τις επιπλέον 

απαιτήσεις του κατασκευαστή και από τις εργασίες που πρέπει να διεξαχθούν για να 

τηρηθούν οι διαταγές της µονάδας. Αφού ολοκληρωθεί ο έλεγχος από το quality 

assurance πραγµατοποιείται έκδοση των απαραίτητων RC και DRs. 
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ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΤΜΗΜΑΤΩΝ 

Η φάση  αυτή πραγµατοποιείται µετά την έκδοση των RC και DRs από το quality 

assurance. Αµέσως µετά πραγµατοποιείται κατηγοριοποίηση των προς αποστολή 

στοιχείων  στη συνέχεια ενηµερώνεται το τµήµα ποιοτικού ελέγχου (Quality control) 

και το τµήµα production control. 
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∆ιάγραµµα A1.5:ΕΚ∆ΟΣΗ OVER& ABOVE H-752(O&A) 

 
 
 
 
 

PARATHRHSEIS
APO TA NDI

KATAGRAFHKAN

STOIXEIA APO
TON ELEGXO
MHTRWWN

PELATH&EKDOSH
TWN RC DRs

PARELHY8YSAN

ENHMERWSH
TMHMATOS
PLANNING

ENHMERWSH
PARAGWGHS

EKDOSH
OVER&ABOVE
H-752(O & A)

SYGKTA8ESH
PELATH GIA TH

DIEKSAGWGH TWN
EPIPROS8ETWN

ERGASIWN

MH SYGKTA8ESH
PELATH GIA TH

DIEKSAGWGH TWN
EPIPROS8ETWN

ERGASIWN

OVER&ABOVE
H-752(O & A)
EKDO8HKAN

ENHMERWSH
EPIMEROYS
TMHMATWN

ENHMERWSH
YPHRESIAS

YPODTHRIKSHS
PROGRAMMATWN

DIAPRAGMATEYSEIS
ME PELATH&GIA TH
DIEKSAGWGH H MH

TWN EPIPROS8ETWN
ERGASIWN

EPOPTEIA
AN8RWPINO
DYNAMIKO

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

AN8RWPINO
DYNAMIKO

KATHGORIOPOIHSH
TWN PROS APOSTOLH

STOIXEIWN
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ΕΚ∆ΟΣΗ  OVER & ABOVE H - 752 (O & A). 

Κατά τη διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται η έκδοση του Η-752 που καταγράφει τις 

µη προγραµµατισµένες εργασίες συντήρησης που πρέπει να πραγµατοποιηθούν στο 

αεροσκάφος. Για να πραγµαγµατοποιηθεί η έκδοση αυτού συλλέγονται και 

επεξεργάζονται οι παρατηρήσεις από τα NDI, τα στοιχεία από τον έλεγχο µητρώων 

πελάτη και τα RC, DRs. Όπως ακόµα και τα ευρήµατα από το shake down inspection 

και από τα inspections. Αφού επεξεργαστούν τα δεδοµένα αυτά προσδιορίζονται οι 

extra απαιτήσεις του αεροσκάφους και πραγµατοποιείται η έκδοση του Η-752. 

 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΤΜΗΜΑΤΩΝ 

Η διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται αφού έχουν εκδοθεί τα Η-752. Στη φάση αυτή 

πραγµατοποιείται µια κατηγοριοποίηση των προς αποστολή στοιχείων και αφού 

ολοκληρωθεί ενηµερώνονται τα τµήµατα  του planning, της παραγωγής καθώς και 

της υπηρεσίας υποστήριξης προγραµµάτων. 

 

∆ΙΑΠΡΑΓΜΑΤΕΥΣΕΙΣ ΜΕ ΤΟΝ ΠΕΛΑΤΗ ΚΑΙ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΓΙΑ ΤΗ 

∆ΙΕΞΑΓΩΓΗ Η ΜΗ ΤΩΝ ΕΠΙΠΡΟΣΘΕΤΩΝ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 

Στη φάση αυτή, και αφού το τµήµα υποστήριξης προγραµµάτων έχει ενηµερωθεί, 

πραγµατοποιείται ενηµέρωση του πελάτη για τις περαιτέρω εργασίες που πρέπει να 

λάβουν χώρα κατά τη διαδικασία συντήρησης του αεροσκάφους. Αφού η ενηµέρωση 

πραγµατοποιηθεί αρχίζουν οι διαπραγµατεύσεις µε τον πελάτη και τελική συµφωνία 

για το ποιες από τις επιπρόσθετες εργασίες θα πραγµατοποιηθούν. 
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∆ιάγραµµα A1.6:ΕΚΠΟΝΗΣΗ ΣΥΝΟΠΤΙΚΟΥ ΠΙΝΑΚΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (FLOW 
CHART) 

 
 ENHMERWSH

APO TMHMA
PLANNING

PRAGM/8HKE

ENHMERWSH
APO TMHMA

QUALITY CONTROL
PRAGM/8HKE

DIADIKASIA
EKPONHSHS
SYNOPTIKOY

PINAKA ERGASIWN
(FLOW CHART)

ENHMERWSH
TWN EPIMEROYS

TMHMATWN

SYNOPTIKOS
PINAKAS ERGASIWN

(FLOW CHART)
EKPONH8HKE

TMHMATA
ENHMERW8HKAN

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

(SXEDIASTHRIA)
PARAKOLOY8HSH

THS PROODOY
TWN ERGASIWN

EPOPTEIA

UPPER
MANAGEMENT

DIOIKHSH
ERGOSTASIOY

A/FWN
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∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΣΥΝΟΠΤΙΚΟΥ ΠΙΝΑΚΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (FLOW 

CHART) 

H διαδικασία αυτή αφορά την εκπόνηση του συνοπτικού πίνακα εργασιών. Στον 

πίνακα αυτό φαίνεται η σειρά και η χρονική διάρκεια τον εργασιών συντήρησης που 

πρόκειται να πραγµατοποιηθούν στο αεροσκάφος. Υπεύθυνα για την εκπόνηση του 

πίνακα αυτού είναι το τµήµα planning και το τµήµα ποιοτικού ελέγχου (Quality 

control). 

 

ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ ΤΩΝ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΤΜΗΜΑΤΩΝ 

Η διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται αφού έχει πραγµατοποιηθεί η εκπόνηση του 

συνοπτικού πίνακα εργασιών. Στη φάση αυτή πραγµατοποιείται µια κατηγοριοποίηση 

των προς αποστολή στοιχείων και αφού ολοκληρωθεί ενηµερώνονται το upper 

management και η διοίκηση του εργοστασίου. 
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ERGASIES SYNTHRHSHSAPO
RECEIVING EWS

REMOVALS/INSPECTIONS/
REPAIR/INSTALLATION

A/FOS PARALHU8HKE
&APARAITHTES

PROKATARKTIKES
ERGASIES

DIEKSAX8HKAN

ERGASIESAPO
RECEIVING EWS

REMOVALS/INSPECTIONS/
REPAIR/INSTALLATION

PR/8HKAN

APOSYNARMOLOGHSH
/BASIKOI ELEGXOI&

EPI8EWRHSEIS

ENTWPISMOS
EYRRHMATWN&

DIADIKASIES
ANTIMETOPISHS TOYS

TEXNIKO
PROSWPIKO

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH
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∆ιάγραµµα A2:∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ ΑΠΟ ΤΟ RECEIVING TOY 
Α/ΦΟΥΣ ΜΕΧΡΙ ΤΙΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ REMOVALS- INSPECTIONS- 

REPAIRS- INTALLATIONS  
 

RECEIVING
(PARALABH

A/FOYS)

APOXRWMATISMOS
H PLYSIMO/

KA8ARISMOS A/FOYS

DIADIKASIA
XRAYS

DIADIKASIA REMOVALS
(APOSYNARMOLOGHSH

PROGR/NWN
EKSARTHMATWN)

SHAKE DOWN
INSPECTION

(EPI8EWRHSH&EKDOSH
AC DRs H-122)

RECEIVING
(PARALABH A/FOYS)

PRAGM/8HKE

APOXRWMATISMOS
H PLYSIMO/

KA8ARISMOS A/FOYS
PRAGM/8HKE

DIADIKASIA XRAYS
PRAGM/8HKE

DIADIKASIA REMOVALS
(APOSYNARMOLOGHSH

PROGR/NWN EKSARTHMATWN)
PRAGM/8HKE

SHAKE DOWN
INSPECTION

(EPI8EWRHSH&EKDOSH
AC DRs H-122)
PRAGM/8HKE

DIADIKASIES
PRIN TO REDEIVING
OLOKLHRW8HKAN
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RECEIVING(ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΤΟΥ Α/ΦΟΥΣ) 

Με την διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται η παραλαβή και η εισαγωγή του α/φους 

στα υπόστεγα της Ε.Α.Β και η προετοιµασία του για την αρχή των διαδικασιών της 

συντήρησής του. Υπεύθυνοι για την διεξαγωγή της διαδικασίας αυτής είναι οι 

τοµείς….    

ΑΠΟΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΣ Ή ΠΛΥΣΙΜΟ/ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ Α/ΦΟΥΣ 

Η διαδικασία αυτή αφορά όλη την διαδικασία του αποχρωµατισµού του πλυσίµατος 

και του α/φους. Η διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται για να είναι εµφανή τυχόν 

ευρήµατα πάνω στο α/φος που δεν θα µπορούσαν να εντοπιστούν χωρίς τον 

καθαρισµό του. Επίσης για την καλύτερη συντήρηση και διατήρηση του α/φους. 

Υπεύθυνο για την διαδικασία αυτή είναι το τµήµα Corrosion control 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ X-Rays 

Η διαδικασία αφορά τον έλεγχο του α/φους µε X-Rays έτσι ώστε να εντοπιστούν 

διάφορα ευρήµατα που δεν είναι εµφανή µε τον οπτικό έλεγχο π.χ( σπασίµατα, 

ραγίσµατα και διάφορες καταπονήσεις που υπάρχουν στο α/φος. Υπεύθυνο για την 

διαδικασία αυτή είναι το τµήµα ποιοτικού ελέγχου (Quality Control). 

REMOVALS( ΑΠΟΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΩΝ 

ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ) 

Αυτή η διαδικασία είναι κυρίως αρµοδιότητα της Υπηρεσίας Ποιοτικού ελέγχου 

(Quality control). Περιλαµβάνει την αποσυναρµολόγηση των προς συντήρηση 

εξαρτηµάτων που έχουν ήδη προγραµµατιστεί. Επίσης περιλαµβάνει την 

κωδικοποίηση των εξαρτηµάτων αυτών, την έκδοση Η-175 για κάθε προς επισκευή 

εξάρτηµα και αποστολή τους στα αντίστοιχα συνεργεία 

SHAKE DOWN INSPECTION (ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΚΑΙ ΕΚ∆ΟΣΗ AC DRs H-122) 

Αυτή η διαδικασία είναι κυρίως αρµοδιότητα της Υπηρεσίας Ποιοτικού ελέγχου 

(Quality control) και πραγµατοποιείται από τους τεχνικούς της. Στη φάση αυτή 

πραγµατοποιείται οπτική αλλά και τεχνική επιθεώρηση του α/φους, 

αποσυναρµολογώντας το, και γίνεται καταγραφή πραγµατοποίηση των 

απρογραµµάτιστων εργασιών που χρειάζεται το α/φος. 
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∆ιάγραµµα A2.1:RECEIVING(ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΤΟΥ Α/ΦΟΥΣ) 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ARXH
DIADIKASIWN
SYNTHRHSHS

EPIKOINWNIAME
PELATH ERGASIESPOY
PREPEINA PRAGM/8EI

MELETH APOTOTMHMA
MELETWN

ELEGXOS
GENIKHS

KATASTASHS
A/FOYS

A/FOS EISEIX8EI
STO YPOSTEGO

DIADIKASIES
SYNTHRHSHS

ARXISAN

DRsGIA ERGASIES POY
XREIAZETAINA PRAGM/8EI
MELETH APOTO TMHMA
MELETWNEKDO8HKAN

DRs GIA
ERGASIES POY PREPEI
PREPEI NA EGKRINEI

O PELATHS EKDO8HKAN

EPIKOINWNIA ME
PELATH GIA EYRHMATA

POY OI DIADIKASIES TOYS
PREPEI NA EGRI8OYN 

EGKRISH
APO PELATH

DO8HKE

EGRISH
APO PELATH
DEN DO8HKE

EGKRISH
APO PELATH

DO8HKE

TEXNIKO
PROSWPIKO

EKDOSH DRs
APO TO Q.C

ELEGXOS
GENIKHS

KATASTASHS
A/FOYS

PRAGM/8HKE

EGRISH
APO PELATH
DEN DO8HKE

EKDOSH EGKRAFOY
H-62 PARAGGELIAS

EPI MEROYS YLIKWN
(DIEY8YNSH EFODIASMOY)

EGKRAFO
H-62 PARAGGELIAS

EPI MEROYS YLIKWN
(DIEY8YNSH EFODIASMOY)

EKDO8HKE

ODHGIES APO
TO PLANNING

GENIKOI ELEGXOI
A/FOYS OPTIKOI

&TEXNIKOI

EPOPTEIA

HLEKTRONIKA
MESA

EPIKOINWNIAS

AN8RWPINO
DYNAMIKO

HLEKTRONIKA
MESA

EPIKOINWNIAS
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RECEIVING(ΠΑΡΑΛΑΒΗ ΤΟΥ Α/ΦΟΥΣ) 

ΕΛΕΓΧΟΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ Α/ΦΟΥΣ 

Η διαδικασία αυτή εκτελείται αµέσως µετά την εισαγωγή του α/φους στα υπόστεγα 

της Ε.Α.Β. Πραγµατοποιούνται γενικοί έλεγχοι στο α/φος οπτικοί και τεχνικοί µε 

βάση της οδηγίες που έχουν δοθεί από το τµήµα Planning. Αφού πραγµατοποιηθούν 

οι έλεγχοι ακολουθεί η τελική η τελική αναφορά της κατάστασης του α/φους και 

αρχίζει η δροµολόγηση των επισκευών 

ΕΚ∆ΟΣΗ DRs ΑΠΟ ΤΟ QUALITY CONTROL 

Η διαδικασία αυτή αφορά την έκδοση DRs για ευρήµατα σε εξαρτήµατα των οποίων 

τις επισκευές πρέπει να εγκρίνει ο πελάτης. Επίσης πραγµατοποιείται  έκδοση DRs 

για εργασίες στις οποίες απαιτείται έγκριση από τον πελάτη αφού τα εγχειρίδια δεν 

δίνουν οδηγίες επισκευή για συγκεκριµένο εύρηµα και την µελέτη την 

πραγµατοποίησε το τµήµα µελετών της Ε.Α.Β. 

ΣΥΝΕΧΗ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ ΜΕ ΤΟΝ ΠΕΛΑΤΗ ΓΙΑ ΤΥΧΟΝ ΕΥΡΗΜΑΤΑ 

ΠΟΥ ΘΑ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΕΝΗΜΕΡΩΘΕΙ ΚΑΙ ΝΑ ΕΓΚΡΙΝΕΙ ΤΙΣ 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ 

Στη φάση αυτή πραγµατοποιείται µια ενηµέρωση του πελάτη για διάφορα ευρήµατα 

των οποίων οι εργασίες που απαιτούνται για την επισκευή τους είναι πέρα των 

προγραµµατισµένων. Μετά από την συγκατάθεση η µη του πελάτη για την επισκευή 

του εξαρτήµατος προχωράµε στο επόµενο στάδιο της συντήρησης. 

 

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΠΟΥ ΑΠΑΙΤΕΙΤΑΙ ΕΓΚΡΙΣΗ ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΕΛΑΤΗ ΓΙΑ 

ΕΡΓΑΣΙΑ ΤΗΣ ΟΠΟΙΑ Η ΜΕΛΕΤΗ ΕΧΕΙ ΠΡΟΕΛΘΕΙ ΑΠΟ ΤΟ ΤΜΗΜΑ 

ΜΕΛΕΤΩΝ 

Στη φάση αυτή πραγµατοποιείται ενηµέρωση του πελάτη για διάφορα ευρήµατα 

των οποίων οι εργασίες που απαιτούνται για την επισκευή τους είναι πέρα των 

προγραµµατισµένων και στις οποίες απαιτείται έγκριση από τον πελάτη αφού τα 

εγχειρίδια δεν δίνουν οδηγίες επισκευή για συγκεκριµένο εύρηµα και την µελέτη 

την πραγµατοποίησε το τµήµα µελετών της Ε.Α.Β.. Μετά από την συγκατάθεση η 

µη του πελάτη για την επισκευή του εξαρτήµατος προχωράµε στο επόµενο στάδιο 

της συντήρησης. 
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ΕΚ∆ΟΣΗ ΕΓΓΡΑΦΟΥ Η-62 ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑΣ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ ΥΛΙΚΩΝ 

(∆ΙΕΥΘΥΝΣΗ ΕΦΟ∆ΙΑΣΜΟΥ) 

Η διαδικασία αυτή αφορά την έκδοση Η-62 εγγράφων παραγγελίας επιµέρους 

υλικών. Η έκδοση των εγγράφων πραγµατοποιείται µε βάση τα DRs που έχουν 

εκδοθεί από το τµήµα ποιοτικού ελέγχου (Quality Control) µετά τον έλεγχο γενικής 

κατάστασης του α/φους και αφού έχει πραγµατοποιηθεί η ενηµέρωση του πελάτη για 

τις επιπρόσθετες εργασίες. Τα έγγραφα αυτά αποστέλλονται στη διεύθυνση 

εφοδιασµού για την προµήθεια των απαραίτητων υλικών. 
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∆ιάγραµµα A2.2:ΑΠΟΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΣ Ή ΠΛΥΣΙΜΟ/ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ 

Α/ΦΟΥΣ 

 

APOXRWMATISMOS
H PLYSIMO/

KA8ARISMOS A/FOYS

APAITHSEIS&
OGHGIES POY

STELNEI TO
TMHMA PLANNING

PAR8HKAN

APOXRWMATISMOS
H PLYSIMO/

KA8ARISMOS A/FOYS

APAITHSEIS&
OGHGIES POY

STELNEI TO
TMHMA
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∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΑΠΟΧΡΩΜΑΤΙΣΜΟΥ Ή ΠΛΥΣΙΜΟ/ ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ 

Α/ΦΟΥΣ 

Η διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται από το συνεργείο του Corrosion Control µε 

βάση τις απαιτήσεις και τις οδηγίες που έχουν παρθεί από το τµήµα Planning. Ο 

σκοπός της διαδικασίας του αποχρωµατισµού, του πλυσίµατος και καθαρισµού του 

α/φους είναι να το προστατεύει από τυχόν διαβρώσεις και για να είναι προσιτές και 

εµφανείς οι προς επιθεώρηση περιοχές. Στο τέλος της διαδικασίας γίνεται αναφορά 

σε τυχόν ευρήµατα και το α/φος προχωρά στην επόµενη φάση του κύκλου της 

συντήρησης. 
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∆ιάγραµµα A2.3:∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ X-Rays  
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PLANNING
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QUALITY
CONTROL
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∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ X-Rays 

Στη φάση αυτή της συντήρησης το α/φος ελέγχεται µε X-Rays. Η διαδικασία γίνεται 

µε βάση τις οδηγίες από το τµήµα Planning ενώ την εποπτεία την αναλαµβάνουν οι 

inspectors. Μέσω των X-Rays µπορεί να γίνει εντοπισµός τυχόν σπασιµάτων 

΄ραγισµάτων που δεν είναι εµφανή µε τον οπτικό έλεγχο. Με το πέρας της 

διαδικασίας έχουµε της έκδοση των κατάλληλων DRs εφόσον υπάρχει εντοπισµός 

ευρηµάτων.    
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∆ιάγραµµα A2.4:REMOVALS( ΑΠΟΣΥΝΑΡΜΟΛΟΓΗΣΗ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΕΝΩΝ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ) 
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ΕΚ∆ΟΣΗ ΕΠΙΜΕΡΟΥΣ TAG No (Η-175) ΤΩΝ ΠΡΟΣ ΕΠΙΣΚΕΥΗ 

ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ 

Στη φάση αυτή εφόσον το τµήµα ελέγχου (Quality Control) ενηµερωθεί για τα 

εξαρτήµατα που θα χρειαστούν επισκευή, πραγµατοποιεί µια κωδικοποιήσει των 

εξαρτηµάτων αυτών. Η κωδικοποίηση αυτή γίνεται µέσω της έκδοσης επιµέρους 

TAG No (Η-175) για κάθε ένα από τα εξαρτήµατα αυτά. Αυτό γίνεται για να µπορεί 

να γνωρίζει η Ε.Α.Β κάθε στιγµή τι που βρίσκεται και τι εργασίες έχουν 

πραγµατοποιηθεί στο κάθε εξάρτηµα του προς συντήρηση α/φους.   

 

ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ ΣΤΑ ΚΥΡΙΑ ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ 

Στη διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται η αποστολή των προς επισκευή εξαρτηµάτων, 

αφού έχει ολοκληρωθεί η κωδικοποίηση τους,  στα κύρια συνεργεία επισκευής (prime 

shops) έτσι ώστε να είναι έτοιµα για την αρχή του κύκλου επισκευής τους. 

 

ΚΥΚΛΟΣ ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ 

Στη φάση αυτή τα προς επισκευή εξαρτήµατα βρίσκονται στα συνεργεία και 

πραγµατοποιούνται οι απαραίτητες διαδικασίες επισκευής τους. Η επισκευή 

πραγµατοποιείται από τα ειδικά συνεργεία αλλά ακολουθώντας τις οδηγίες επισκευής 

που έχουν δοθεί από το τµήµα planning. 
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∆ιάγραµµα A2.5:SHAKE DOWN INSPECTION (ΕΠΙΘΕΩΡΗΣΗ ΚΑΙ 
ΕΚ∆ΟΣΗ AC DRs H-122) 
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SHAKE DOWN INSPECTION 

Στη φάση αυτή οι τεχνικοί του ποιοτικού ελέγχου ελέγχουν λεπτοµερώς το α/φος 

λύνοντας τα απαραίτητα µέρη. Πραγµατοποιείται οπτική και τεχνική επιθεώρηση του 

α/φους µε βάση τα τεχνικά πλάνα που έχουν παρθεί από το τµήµα Planning. Με το 

πέρας των ελέγχων εκδίδονται τα απαραίτητα AC DRs για τις απρογραµµάτιστες 

εργασίες επισκευής που πρέπει να λάβουν χώρα.    

 

ΈΚ∆ΟΣΗ TAG No.(Η-175) ΤΩΝ ΑΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΤΩΝ ΚΑΙ ΑΠΟΣΤΟΛΗ 

ΣΤΑ ΣΥΜΕΡΓΕΙΑ ΓΙΑ ΕΠΙΣΚΕΥΗ 

Στη διαδικασία αυτή, εφόσον το τµήµα ελέγχου (Quality Control) έχει ενηµερωθεί για 

τις απρογραµµάτιστες που θα χρειαστεί να διεξαχθούν, πραγµατοποιεί µια 

κωδικοποιήσει των εξαρτηµάτων αυτών. Η κωδικοποίηση αυτή γίνεται µέσω της 

έκδοσης επιµέρους TAG No (Η-175) για κάθε ένα από τα εξαρτήµατα αυτά. Αυτό 

γίνεται για να µπορεί να γνωρίζει η Ε.Α.Β κάθε στιγµή τι που βρίσκεται και τι 

εργασίες έχουν πραγµατοποιηθεί στο κάθε εξάρτηµα του προς συντήρηση α/φους. 

Επίσης πραγµατοποιείται κατηγοριοποίηση των προς επισκευή αντικειµένων και 

ακολουθεί η αποστολή τους στα συνεργεία (prime shops). 

 

ΚΥΚΛΟΣ ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ 

Στη φάση αυτή τα προς επισκευή εξαρτήµατα βρίσκονται στα συνεργεία και 

πραγµατοποιούνται οι απαραίτητες διαδικασίες επισκευής τους. Η επισκευή 

πραγµατοποιείται από τα ειδικά συνεργεία αλλά ακολουθώντας τις οδηγίες επισκευής 

που έχουν δοθεί από το τµήµα planning. 
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∆ιάγραµµα A2.5.3:ΚΥΚΛΟΣ ΕΠΙΣΚΕΥΗΣ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ 
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ΠΑΡΑΛΑΒΗ& ΕΛΕΓΧΟΣ ΤΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ ΤΩΝ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ ΑΠΟ 

ΤΑ PRIME SHOPS 

Στη διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται η παραλαβή των προς επισκευή εξαρτηµάτων 

από τα Prime Shops. Αφού ολοκληρωθεί η παραλαβή γίνεται έλεγχος των στοιχείων 

των εξαρτηµάτων. Αν παραρατηρηθεί κάποιο λάθος στα στοιχεία τους τότε αυτό 

διορθώνεται και στη συνέχεια πραγµατοποιείται η δροµολόγηση τους  για τις 

εργασίες επισκευής. 

ΕΚ∆ΟΣΗ ΠΛΑΝΩΝ ΕΡΓΑΣΙΑΣ (Η-151/Η-155/Η-240) 

Στη φάση αυτή την εποπτεία τη έχει ο ποιοτικός έλεγχος ενώ το τµήµα Planning 

εκδίδει τα πλάνα εργασίας. Αφού όλα τα εξαρτήµατα έχουν δροµολογηθεί εκδίδονται 

τα τελικά πλάνα εργασίας για την συντήρησή τους. 

ΓΕΝΙΚΗ ΕΠΙ8ΕΩΡΗΣΗ ΤΩΝ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ 

Στη διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται µια γενική επιθεώρηση των εξαρτηµάτων έτσι 

ώστε να βρεθεί αν είναι αναγκαίες επιπλέον απρογραµµάτιστες εργασίες. Με την 

ολοκλήρωση της επιθεώρησης καταγράφονται οι παρατηρήσεις για εκτέλεση 

απρογραµµάτιστων εργασιών. 

ΕΚ∆ΟΣΗ DR. ΓΙΑ ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ ΕΚΤΟΣ Τ.Ο 

Στη φάση αυτή προκύπτουν οι εργασίες που χρειάζεται να λάβουν χώρα για να 

πραγµατοποιηθεί η επισκευή των εξαρτηµάτων. Έτσι πραγµατοποιείται η έκδοση των 

απαραίτητων DRs για να γίνουν οι επισκευές. 

ΕΚ∆ΟΣΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ Η-813 ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΩΝ ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ& 

ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΜΕΣΩ FSP ΣΤΟΝ ΕΦΟ∆ΙΑΣΜΟ 

Στη φάση αυτή εκδίδεται η κατάσταση των απαιτούµενων ανταλλακτικών και 

προωθείται, µέσω του FSP, στη διεύθυνση εφοδιασµού για να γίνει η τροφοδοσία του 

συνεργείου. Η κατάσταση εκδίδεται µε βάση τον κατάλογο των ανταλλακτικών που 

προκύπτει από τις προγραµµατισµένες εργασίες αλλά και µε βάση τα DR των 

απρογραµµάτιστων εργασιών που έχουν εκδοθεί. 

ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ ΠΛΑΝΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΑΠΟ ΤΑ 

ΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΑ ΣΕ ΑΥΤΑ ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ 

Η διαδικασία αυτή αρχίζει µόλις πραγµατοποιηθεί η τροφοδοσία µε τα αναγκαία 

ανταλλακτικά που απαιτούνται για τις επισκευές. Η επισκευή πραγµατοποιείται από 

το τεχνικό προσωπικό και γίνεται σύµφωνα µε τα πλάνα εργασίας και µε οδηγίες που 

δίνονται από το τµήµα Planning. 
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∆ιάγραµµα A2.5.3.4:ΕΚ∆ΟΣΗ DR. ΓΙΑ ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ ΕΚΤΟΣ Τ.Ο 
 
 ANAGKH GIA

EPISKEYH
EKSARTHMATOS

EKTOS T.O
PAROYSIASTHKE

APOSTOLH
STO TMHMA
MELETWN

PRAGMA/8HKE

FORMAS O&A
OPOY XREIAZETAI

EKDO8HKE

APOSTOLH
STO TMHMA
MELETWN

EKDOSH
FORMAS O&A

OPOY XREIAZETAI

EKDOSH
SYMPLHRWMATIKWN

PLANWN
ERGASIWN

MELETH
TOY FORTOY

ERGASIAS
TWN EPISKEVWNSYNTAKSH

FORMAS POY
APEY8YNETAI
STON PELATH

ENHMERWSH
TOY PELATH

ENHMERWSH
TOY YPEY8YNOY

THS ERGASIAS GIA
EPIPLEON

XEIRISMO TOY
8EMATOS

MELETH
GIA TO PWS

8A DIEKSAX8EI
H EPISKEYH
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ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΣΤΟ ΤΜΗΜΑ ΜΕΛΕΤΩΝ 

Το εξάρτηµα που χρειάζεται επισκευή εκτός Τ.Ο αποστέλλεται στο τµήµα µελετών το 

οποίο µελετά και αποφασίζει για το τι εργασίες και πως πρέπει να διεξαχθούν έτσι 

ώστε να πραγµατοποιηθεί η επισκευή του. Αφού ολοκληρωθεί η µελέτη εκδίδονται τα  

συµπληρωµατικά πλάνα εργασιών για τις εργασίες αυτές. 

 

ΈΚ∆ΟΣΗ ΦΟΡΜΑΣ Ο&Α (OVER &ABOVE) OPOY XREIAZETAI 

Η διαδικασία αυτή αφορά την έκδοση φόρµας Ο&Α για όποιες εργασίες χρειάζεται. 

Η φόρµα αυτή αφορά εργασίες µη προγραµµατισµένες από τη σύµβαση της 

συντήρησης. Για να εκδοθεί η φόρµα αυτή πρέπει να γίνει µελέτη του φόρτου 

εργασίας των επισκευών. Συντάσσονται δυο φόρµες Ο&Α εκ των οποίων η µια 

απευθύνεται στον πελάτη και η δεύτερη στον υπεύθυνο της εργασίας. Στη συνέχεια 

ενηµερώνεται ο πελάτης και ο υπεύθυνος της εργασίας.    
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∆ιάγραµµα A2.5.3.6:ΕΠΙΣΚΕΥΗ ΣΥΜΦΩΝΑ ΜΕ ΤΑ ΠΛΑΝΑ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΑΠΟ ΤΑ ΑΝΑΦΕΡΟΜΕΝΑ ΣΕ ΑΥΤΑ ΣΥΝΕΡΓΕΙΑ 

 
 

DIADIKASIA
EPISKEYWN

EKSARTHMATWN

FINAL
INSPECTION&

EKDOSH KARTAS
EYXRHSTOTHTAS

PARAGGELIES
NEWN YLIKWN/

ANTALLAKTIKWN

APOSTOLH
STO A/FOS

ANATALLAKTIKA
POY APAITOYNTAI

GIA EPISKEYES
PAR8HKAN

DIADIKASIA
EPISKEYWN

EKSARTHMATWN
PRAGM/8HKE

APAITHSEISYLIKWN&
E3ARTHMATWN POY
APAITOYNTAI KATA
TIS TOPO8ETHSEIS

EPI MERWN

PARAGGELIES
NEWN YLIKWN/

ANTALLAKTIKWN
PRAGM/8HKAN

APAITOYMENA
YLIKA&

ANTALLAKTIKA
GIA THN

ANATOPO8ETHSH

FINAL
INSPECTION&

EKDOSH KARTAS
EYXRHSTOTHTAS

PRAGMA/8HKE

APOSTOLH
STO A/FOS

PRAGM/8HKE

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

TEXNIKO
PROSWPIKO

ODHGIES
APO TO
TMHMA

PLANNING

PRODIAGRAFES
KATASKEYASTH/
ODHGIES APO TO
TMHMA PLANNING

KARTA
EYXRHSTOTHTAS

TOPO8ETHSH
TWN

EPISKEYASMENWN
EKSARTHMATWN

STO A/FOS

TEXNIKO
PROSWPIKO

YLIKWN&
EKSARTHMATA POY
APAITOYNTAI KATA
TIS TOPO8ETHSEIS

TWN EPISK/NWN MERWN

PROW8HSH
THS PARAGGELIAS

YLIKWN STON
EFODIASMO
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∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΣΚΕΥΩΝ ΕΞΑΡΤΗΜΑΤΩΝ 

Η διαδικασία αυτή ξεκινάει µόλις πραγµατοποιηθεί η τροφοδοσία µε τα 

ανταλλακτικά που απαιτούνται για τις επισκευές και των MRL. Στη φάση αυτή 

πραγµατοποιούνται οι απαιτούµενες επισκευές για το κάθε εξάρτηµα. Οι εργασίες 

αυτές πραγµατοποιούνται από το κατάλληλο τεχνικό προσωπικό και µε βάση της 

οδηγίες που έχουν δοθεί από το τµήµα Planning 

 

FINAL INSPECTION  ΚΑΙ ΕΚ∆ΟΣΗ ΚΑΡΤΑΣ ΕΥΧΡΗΣΤΟΤΗΤΑΣ 

Κατά τη διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται ένας τελικός έλεγχος στις επισκευές των 

εξαρτηµάτων µε βάση τις προδιαγραφές που δίνει ο κατασκευαστής και τις οδηγίες 

που έχουν δοθεί από το τµήµα Planning. Μετά το πέρας του ελέγχου εκδίδεται η 

κάρτα ευχρηστότητας για το κάθε εξάρτηµα του α/φους. 

 

ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΕΣ ΝΕΩΝ ΥΛΙΚΩΝ/ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ 

Στη φάση αυτή πραγµατοποιούνται οι παραγγελίες νέων υλικών και εξαρτηµάτων οι 

απαιτήσεις των οποίων έχουν προέλθει κατά τις τοποθετήσεις των επισκευασµένων 

µερών του αεροσκάφους. Στη συνέχεια γίνεται η προώθηση της παραγγελίας των 

υλικών στη διεύθυνση εφοδιασµού. 

 

ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΣΤΟ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΣ 

Κατά τη διαδικασία αυτή αφού έχει εκδοθεί κάρτα ευχρηστότητας για τα 

επισκευασµένα µέρη και έχουν παραληφθεί τα απαιτούµενα υλικά και ανταλλακτικά, 

πραγµατοποιείται η τοποθέτηση των εξαρτηµάτων αυτών στο αεροσκάφος. 
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∆ιάγραµµα A2.5.3.6.3:ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΕΣ ΝΕΩΝ ΥΛΙΚΩΝ/ΑΝΤΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

PARAGGELIES
YLIKWN GIA
EPITOPEIES

KATASKEYES

EKDOSH H-62 GIA
ANTALLAKTIKA TWN
OPOIWN APAITEITAI

ANTIKATASTASH

PARAGGELIA YLIKWN
YPSHLHS AKSIAS

'T' CODED

DIAXEIRISH
PARAGGELIWN

APO TON
EFODIASMO

ENHMERWSH APO
TA EIDIKA SYNERGEIA

GIA ANTALLAKTIKA
PROS ANTIKATASTASH

PR/8HKE

EKDOSH H-62 GIA
ANTALLAKTIKA TWN
OPOIWN APAITEITAI

ANTIKATASTASH
PRAG/8HKE

ENHMERWSH APO
TA EIDIKA SYNERGEIA

GIA PARGGELIA
YLIKWN YPSHLHS
AKSIAS PR/8HKE

ENHMERWSH APO
EIDIKA SYNERGEIA
GIA PARAGGELIA

YLIKWN GIA EPITOPEIES
KATASKEYE

PARAGGELIA YLIKWN
YPSHLHS AKSIAS

'T' CODED
PRAG/8HKE

DIAXEIRISH
PARAGGELIWN

APO TON
EFODIASMO
PRAG/8HKE

PARAGGELIES
YLIKWN GIA
EPITOPEIES

KATASKEYES
PRAG/8HKE

KATHGORIOPOIHSH
TWN

PARAGGELIWN&
PROW8HSH TOYS

AN8RWPINO
DYNAMIKO

EPOPTEIA
THS ERGASIAS

ENHMERWSH
PELATH GIA

THN PARAGGELIA
&EGGRISH APO

AYTON

EPOPTEIA
THS ERGASIAS
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Έκδοση Η-62 για ανταλλακτικά των οποίων απαιτείται αντικατάσταση. 

Η διαδικασία αυτή αφορά την έκδοση Η-62 για ανταλλακτικά των οποίων απαιτείται 

αντικατάσταση και πραγµατοποιείται αφού έχει υπάρξει η σχετική ενηµέρωση από τα 

ειδικά συνεργεία για το ποια ανταλλακτικά είναι προς αντικατάσταση. Την εποπτεία 

της εργασίας την έχει ο υπεύθυνος επιθεωρητής. Αφού ολοκληρωθεί η διαδικασία 

ενηµερώνεται η διεύθυνση εφοδιασµού για την παραγγελία των ανταλλακτικών. 

 

Παραγγελία υλικών υψηλής αξίας TCODED 

Για να πραγµατοποιηθεί η διαδικασία αυτή, εφόσον έχει υπάρξει η σχετική 

ενηµέρωση από τα ειδικά συνεργεία, η οποία αφορά την παραγγελία υλικών αρκετά 

µεγάλης αξίας που δεν περιλαµβάνεται στη σύµβαση µε τον πελάτη, απαιτείται η 

έγκριση από αυτόν. Αν παρθεί η έγκριση από τον πελάτη πραγµατοποιείται η 

ενηµέρωση της διεύθυνσης εφοδιασµού για την παραγγελία των υλικών αυτών. 

 

Παραγγελίες για επιτόπιες κατασκευές (LMs) 

Η διαδικασία αυτή αφορά την έκδοση LMs για ανταλλακτικά των οποίων απαιτείται 

αντικατάσταση και πραγµατοποιείται αφού έχει υπάρξει η σχετική ενηµέρωση από τα 

ειδικά συνεργεία για το ποια ανταλλακτικά αφορούν επιτόπιες κατασκευές. Την 

εποπτεία της εργασίας την έχει ο υπεύθυνος επιθεωρητής. Αφού ολοκληρωθεί η 

διαδικασία ενηµερώνεται η διεύθυνση εφοδιασµού για την παραγγελία των 

ανταλλακτικών. 

 

∆ιαχείριση παραγγελιών από τον εφοδιασµό 

Στη φάση αυτή η διεύθυνση εφοδιασµού έχει δεχτεί όλες τις παραγγελίες 

ανταλλακτικών από τα επιµέρους συνεργεία και προχωρεί σε κατηγοριοποίηση των 

παραγγελιών αυτών και στη συνέχεια στην εκτέλεσή τους. 
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∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΜΕΤΑ TO INSTALLATION REPAIR ΜΕΧΡΙ ΤΕΛΟΥΣ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

TO A/FOS ETOIMASTHKE
GIA TOPO8ETHSH

EPISKEYASMENWN
EKSARTHMATWN

DIADIKASIES META TO
INSTALLATION/REPAIR

MEXRI TELOYS

DIADIKASIES APO
INSTALLATION/REPAIR

MEXRI TELOYS
PRAG/8HKAN/

A/FOS APOD/THKE 

TEXNIKO
PROSWPIKO

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

TEXNIKES
PRODIAGRAFES&
ODHGIES APO TO
TMHMA PLANNING

EPOPTEIA
ERGASIWN

TOPO8ETHSH
EPISKEYASMNWN
EKSARTHMATWN&
ERGASIES MEXRI

THN TELIKH
APODESMEYSH
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∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΜΕΤΑ TO INSTALLATION REPAIR ΜΕΧΡΙ ΤΕΛΟΥΣ 

Στη φάση αυτή το αεροσκάφος είναι έτοιµο για την τοποθέτηση των επισκευασµένων 

εξαρτηµάτων. Στην διαδικασία αυτή γίνεται η τοποθέτηση των επισκευασµένων 

εξαρτηµάτων και οι εργασίες µέχρι την τελική αποδεύσµευσή του. Την εποπτεία των 

εργασιών την έχουν οι υπεύθυνοι των αρµόδιων συνεργείων και οι εργασίες αυτές 

πραγµατοποιούνται µε βάση τις τεχνικές προδιαγραφές που δίνει ο κατασκευαστής 

και οδηγίες που λαµβάνονται από το τµήµα planning. 
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∆ιάγραµµα A3:ΚΥΡΙΕΣ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΕΣ ΜΕΤΑ ΤΟ INSTALLATION/REPAIR 
ΜΕΧΡΙ ΤΕΛΟΥΣ ΤΗΣ ΣΥΝΤΗΡΗΡΗΣ 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  

OPERATION
CHECKS

(LEITOYRGIKOS
ELEGXOS

SYSTHMATWN,
RY8MISEIS)

ENG.RUN-UP
(LEITOYRGIKOS

ELEGXOS
KINHTHRA)

PAINT
(KA8ARISMOS,

BAFH&
STENCIL)

F.C.F(DOKIMASTIKH
PTHSH&APOKATASTASH

PI8ANWN PARATHRHSEWN
TELIKH APODESMEYSH)

ZYGISMA-
PYKSIDA-

APODESMEYSH
(RELEASED)

INSTALLATION/
REPAIR

PRAGM/8HKE

OPERATION
CHECKS

PRAGM/8HKAN

ENG.RUN-UP
PRAGM/8HKE

PAINT
(KA8ARISMOS,

BAFH&STENCIL)
PRAG/8HKE

ZYGISMA-PYKSIDA-
APODESMEYSH

(RELEASED)
PRAGM/8HKE

F.C.F&APOKATASTASH
PI8ANWN PARATHRHSEWN

TELIKH APODESMEYSH
PRAGMATOPOIH8HKE
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Operation checks (λειτουργικός έλεγχος συστηµάτων και ρυθµίσεις) 

Κατά τη διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται ο λειτουργικός έλεγχος των συστηµάτων 

και των οργάνων του αεροσκάφους µετά τις επισκευές που υπέστη και επαναφορά 

των ρυθµίσεων των οργάνων µε βάση οδηγίες και προδιαγραφές που υπαγορεύει ο 

κατασκευαστής. Την εποπτεία της εργασίας την έχει ο υπεύθυνος επιθεωρητής. 

 

Engine run up (λειτουργικός έλεγχος) 

Η διαδικασία αυτή αφορά την τοποθέτηση και το λειτουργικό έλεγχο του κινητήρα 

για την περίπτωση εµφάνισης προβληµάτων. Ο έλεγχος αυτός γίνεται µε οδηγίες που 

λαµβάνονται από το τµήµα planning. 

 

Paint (καθαρισµός, βαφή και stencil) 

Στη διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται καθαρισµός του αεροσκάφους και 

αντιδιαβρωτική προστασία και βαφή του αεροσκάφους όπου απαιτείται µε βάση τις 

απαιτήσεις του πελάτη. 

 

Ζύγισµα- Πυξίδα 

Στη διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται ζύγισµα του αεροσκάφους αφού έχουν 

τοποθετηθεί όλα τα εξαρτήµατα πάνω του και µε βάση τις ενδείξεις του ζυγίσµατος 

γίνεται ρύθµιση της πυξίδας και υπολογισµός του κέντρου βάρους του αεροπλάνου. 

Αν το κέντρο βάρους είναι εκτός ορίων, τα οποία δίνει ο κατασκευαστής, 

πραγµατοποιούνται διορθωτικές ενέργειες για την επαναφορά του. 

 

F.C.F (δοκιµαστική πτήση και αποκατάσταση πιθανών παρατηρήσεων) 

Στη διαδικασία αυτή έχουν πραγµατοποιηθεί όλες οι διαδικασίες συντήρησης και 

επισκευής των εξαρτηµάτων του αεροσκάφους και όλα τα µέρη του είναι 

τοποθετηµένα. Σαν τελευταία διαδικασία πριν την αποδεύσµευση του αεροσκάφους 

πραγµατοποιείται µια δοκιµαστική πτήση και γίνεται συζήτηση µε τον πιλότο για 

τυχόν παρατηρήσεις. Αν υπάρξουν προβλήµατα πραγµατοποιούνται οι ανάλογες 

διαδικασίες για την διόρθωσή τους και τελικά έχουµε την αποδεύσµευση του 

αεροσκάφους. 
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∆ιάγραµµα A3.1:OPERATION CHECKS (ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΡΥΘΜΙΣΕΙΣ) 

 A/FOS PARALYU8HKE
EPEITA APO EPISLEYES

&TOPO8ETHSEIS
EKSARTHMATWN

OPERATION
CHECKS

OPERATION
CHECKS

PRAG/8HKAN

TEXNIKO
PROSWPIKO

EPANAFORATWN
PY8/SEWN

TWNORGANWN
TOY A/FOYS EPEITA

APO EPISKEYES
POY YPESTEI

ODHGIES&
PRODIAGRAFES

POY YPAGOREYEI
O KATASKEYASTHS

EPOPTEIA
THS ERGASIAS

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH
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Operation checks 

Η διαδικασία αυτή αρχίζει να πραγµατοποιείται µετά τις τοποθετήσεις των 

επισκευασµένων εξαρτηµάτων πάνω στο αεροσκάφος και γίνεται επαναφορά των 

ρυθµίσεων των οργάνων του αεροσκάφους έπειτα από τις επισκευές που 

πραγµατοποιήθηκαν. Η επαναφορά αυτή γίνεται µε οδηγίες και προδιαγραφές που 

δίνει ο κατασκευαστής και τις εποπτεύει ο υπεύθυνος επιθεωρητής. 
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∆ιάγραµµα A3.1.1:ΑΝΑΛΥΣΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ OPERATION CHECKS 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ELEGXOS
EPIFANEIWN

ELEGXOY
PTHSEWS

ELEGXOS
SYSTHMATOS

PROSGEIWSHS

ELEGXOS
SYSTHMATWN
PNEUMATICS

(AIR CONTITION
SYMPIESH)

ELEGXOS
SYSTHMATWN
YDRAYLIKHS

ISXYOS

ELEGXOS
HLEKTRONIKWN
SYSTHMATWN

ELEGXOS
SYSTHMATWN

ORGANWN

ELEGXOS
EPIFANEIWN

ELEGXOY
PTHSEWS

PRAGM/8HKE

ELEGXOS
SYSTHMATOS

PROSGEIWSHS
PRAGM/8HKE

ELEGXOS
SYSTHMATWN
PNEUMATICS

(AIR CONTITION
SYMPIESH)

PRAGM/8HKE

ELEGXOS
SYSTHMATWN
YDRAYLIKHS

ISXYOS
PRAGM/8HKE

ELEGXOS
HLEKTRONIKWN
SYSTHMATWN
PRAGM/8HKE

ELEGXOS
SYSTHMATWN

ORGANWN
PRAGM/8HKE

A/FOS PARALYU8HKE
EPEITA APO EPISLEYES

&TOPO8ETHSEIS
EKSARTHMATWN

TEXNIKO
PROSWPIKO

TEXNIKO
PROSWPIKO

TEXNIKO
PROSWPIKO

TEXNIKO
PROSWPIKO

TEXNIKO
PROSWPIKO

TEXNIKO
PROSWPIKO

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH
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ΑΝΑΛΥΣΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ OPERATION CHECKS 

 

Έλεγχος επιφανειών ελέγχου πτήσεως. 

Σε αυτή τη διαδικασία διεξάγονται λειτουργικοί έλεγχοι στις επιφάνειες ελέγχου 

πτήσεως. Απαραίτητοι έλεγχοι, καθώς αυτές οι λειτουργίες παίζουν πολύ σηµαντικό 

ρόλο στη συµπεριφορά του Α/φους εν ώρα πτήσης. Οι µηχανισµοί που βοηθούν αυτή 

τη διαδικασία είναι το εξειδικευµένο προσωπικό και η υλικοτεχνική υποδοµή της 

εταιρίας. 

 

Έλεγχος Συστήµατος προσγείωσης 

Στη διαδικασία αυτή το σύστηµα προσγείωσης περνά αυστηρούς ελέγχους ώστε να 

ανταποκρίνεται πλήρως στις προδιαγραφές του κατασκευαστή όπως ορίζουν τα 

τεχνικά πλάνα. Βεβαίως εδώ πρέπει να πούµε πως σε αυτούς τους ελέγχους τον 

τελικό λόγο έχει έχει ο χειριστής του Α/φους. Οι µηχανισµοί που βοηθούν αυτή τη 

διαδικασία είναι το εξειδικευµένο προσωπικό και η υλικοτεχνική υποδοµή της 

εταιρίας. 

 

Έλεγχος συστηµάτων pneumatics (Air condition, συµπίεση) 

Σε αυτή τη διεξάγονται λειτουργικοί έλεγχοι στα συστήµατα pneumatics του Α/φους 

όπως είναι (Air condition, συµπίεση κ.λ.π). Οι µηχανισµοί που βοηθούν αυτή τη 

διαδικασία είναι το εξειδικευµένο προσωπικό και η υλικοτεχνική υποδοµή της 

εταιρίας. 

 

Έλεγχος συστηµάτων υδραυλικής πιέσεως 

Η διαδικασία αυτή περιλαµβάνει λειτουργικούς ελέγχους στα συστήµατα υδραυλικής 

πιέσεως του Α/φους τα οποία είναι άκρως σηµαντικά σε πολλές λειτουργίες του 

Α/φους και πρέπει να ανταποκρίνονται όπως ορίζει ο κατασκευαστής. Οι µηχανισµοί 

που βοηθούν αυτή τη διαδικασία είναι το εξειδικευµένο προσωπικό και η 

υλικοτεχνική υποδοµή της εταιρίας. 

 

Έλεγχος ηλεκτρονικών συστηµάτων 

Η διαδικασία αυτή περιλαµβάνει λειτουργικούς ελέγχους στα ηλεκτρονικά 

συστήµατα του Α/φους. Πάλι και εδώ υπάρχουν προδιαγραφές οι οποίες πρέπει να 

ικανοποιούνται και ελέγχονται από τα ειδικά συνεργεία της Ε.Α.Β. Οι µηχανισµοί 
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που βοηθούν αυτή τη διαδικασία είναι το εξειδικευµένο προσωπικό και η 

υλικοτεχνική υποδοµή της εταιρίας 

 

Έλεγχος συστήµατα οργάνων 

Η διαδικασία αυτή ελέγχου των συστηµάτων οργάνων ολοκληρώνει το πακέτο των 

λειτουργικών ελέγχων στο Α/φος. Το Α/φος αφού έχει περάσει από όλους τους 

προβλεπόµενους ελέγχους και έχουν γίνει όλες οι ενέργειες αποκατάστασης των 

διαφόρων βλαβών ή µικρορυθµίσεις  το Α/φος περνά στην επόµενη φάση. 
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∆ιάγραµµα A3.2:ENGINE RUN UP (ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

DIADIKISIA
ENG.RUN-UP

A/FOS
ETOIMASTHKE

GIA TOPO8ETHSH
KINHTHRA

DIADIKISIA
ENG.RUN-UP
PRAG/8HKE

TEXNIKO
PROSWPIKO

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

ODHGIES APO
TO TMHMA
PLANNING

TOPO8ETHSH
KINHTHRA

LEITOYRGIKOS
ELEGXOS
KINHTHRA
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Engine run up (λειτουργικός έλεγχος) 

Η διαδικασία αυτή αφορά την τοποθέτηση και το λειτουργικό έλεγχο του κινητήρα 

για την περίπτωση εµφάνισης προβληµάτων όπου πραγµατοποιούνται διορθωτικές 

κινήσεις. Ο έλεγχος αυτός γίνεται µε οδηγίες που λαµβάνονται από το τµήµα 

planning. 
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∆ιάγραµµα A3.3:PAINT (ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ, ΒΑΦΗ ΚΑΙ STENCIL) 
 A/FOS

EISHX8EI
GIA ERGASIES

BAFHS

PAINT

PAINT
PRAG/8HKE

TEXNIKO
PROSWPIKO

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

BAFH TOY
A/FOYS

OPOY APAITEITAI

APAITHSEIS
PELATH

ODHGIES APO
TO TMHMA
PLANNING
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PAINT 

Η διαδικασία αυτή, που αποτελεί αρµοδιότητα του Τοµέα corrosion control, αφορά τη 

βαφή του αεροσκάφους όπου απαιτείται. Η βαφή γίνεται µε βάση τις απαιτήσεις του 

πελάτη και οδηγίες που έχουν παρθεί από το τµήµα planning. 
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∆ιάγραµµα A3.3.1:ΑΝΑΛΥΣΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ PAINT 
 A/FOS EISHX8EI

STO XWRO
KA8ARISMOY&

BAFHS

KA8ARISMOS
PRAG/8HKE

BAFH
PRAG/8HKE

STENCIL
PRAG/8HKE

KA8ARISMOS

BAFH

STENCIL

TEXNIKO
PROSWPIKO

KA8ARISMOS
TOY A/FOYS

APO AKA8ARSIES
&ANTIDIABRWTIKH

PROSTASIA

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

BAFH TOY A/FOYS
GENIKH H STA
SHMEIA POY
APAITOYNTAI

TEXNIKES
ODHGIES APO
PARAGWGH&

TMHMA PLANNING

APAITHSEIS
TOY PELATH

TEXNIKO
PROSWPIKOTEXNIKES

ODHGIES APO
TON

KATASKEYASTH

EIDIKH
TOPO8ETHSH

ENDEIKSEWN&
SHMEIWN PANW

STO A/FOS
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ΚΑΘΑΡΙΣΜΟΣ 

Η διαδικασία αυτή αναφέρεται στην αποµάκρυνση ακαθαρσιών από το αεροσκάφος 

καθώς και στην διαδικασία αντιδιαβρωτικής προστασίας. Η διαδικασία αυτή 

λαµβάνει χώρα αφού το αεροσκάφος εισέλθει στο χώρο καθαρισµού και βαφής. 

 

ΒΑΦΗ 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται αφού πρώτα πραγµατοποιηθεί ο καθαρισµός του 

αεροσκάφους. Στη φάση αυτή πραγµατοποιείται βαφή του αεροσκάφους γενική ή στα 

σηµεία που απαιτούνται. Αυτή πραγµατοποιείται µε βάση τεχνικές οδηγίες που 

λαµβάνονται από την παραγωγή και από το τµήµα planning. Επίσης ελέγχονται οι 

απαιτήσεις του πελάτη όσον αφορά τη διαδικασία αυτή. 

 

STENCIL 

Η διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται µετά την ολοκλήρωση της βαφής του 

αεροσκάφους. Στη φάση αυτή πραγµατοποιείται ειδική τοποθέτηση ενδείξεων σε 

συγκεκριµένα σηµεία πάνω στο αεροσκάφος µε βάση τεχνικές οδηγίες που 

λαµβάνονται από τον κατασκευαστή. 
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∆ιάγραµµα A3.4:ΑΝΑΛΥΣΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑΣ ΖΥΓΙΣΜΑ ΠΥΞΙ∆Α 

 
 
 

ZYGISMA-PYKSIDA-
APODESMEYSH

(RELEASED)

TEXNIKES
ODHGIES APO

TO TMHMA
PLANNING
PAR8HKAN

ZYGISMA-PYKSIDA-
APODESMEYSH

(RELEASED)
PRAG/8HKE

TEXNIKES
ODHGIES APO TO
TMHMA PLANNING YLIKOTEXNIKH

YPODOMH

TEXNIKO
PROSWPIKO

ERGASIES
ZYGISMATOS
TOY A/FOYS&
RY8MISH THS

PYKSIDAS
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ΖΥΓΙΣΜΑ  -  ΠΥΞΙ∆Α 

Στη διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται ζύγισµα του αεροσκάφους αφού έχουν 

τοποθετηθεί όλα τα εξαρτήµατα πάνω του και µε βάση τις ενδείξεις του ζυγίσµατος 

γίνεται ρύθµιση της πυξίδας και υπολογισµός του κέντρου βάρους του αεροπλάνου. 

Αν το κέντρο βάρους είναι εκτός ορίων, τα οποία δίνει ο κατασκευαστής, 

πραγµατοποιούνται διορθωτικές ενέργειες για την επαναφορά του. 
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∆ιάγραµµα A3.4.1:ΑΝΑΛΥΣΗ ∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΩΝ ΖΥΓΙΣΜΑ  -  ΠΥΞΙ∆Α 
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EKSOPLISMOY
A/FOYS(A.C
INVENTORY)
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KENTROY

BAROYS A/FOYS

DIADIKASIA
EPANAFORAS

KENTROY BAROYS
ENTOS ORIWN
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DIADIKASIES
SYNTHRHSHS

TOY EKSOPLISMOY
TOY A/FOYS

OLOKLHRW8HKAN

ELEGXOS
PLHROTHTAS
EKSOPLISMOY

A/FOYS(A.C
INVENTORY)

OLOKLHRW8HKE

KENTROY
BAROYS A/FOYS
YPOLOGISTHKE
(ENTOS ORIWN)

ZYGISMA
OLOKLHRW8HKE

KENTROY
BAROYS A/FOYS
YPOLOGISTHKE
(EKTOS ORIWN)

DIADIKASIA
EPANAFORAS

KENTROY BAROYS
ENTOS ORIWN
PRAGM/8HKE

TEXNIKO
PROSWPIKO

EPIBLEPSH
DIADIKASIAS

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

YLIKOTEXNIKH
YPODOMH

EPIBLEPSH
DIADIKASIAS

SYNODEYTIKO
EGXEIRIDIO

A/FOYS

KATAGRAFH
EKSOPLISMOY POY

LEIPEI APO TO
A/FOS
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ΕΛΕΓΧΟΣ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΥ Α/ΦΟΥΣ (Α.C  INVENTORY) 

Η διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται µετά την ολοκλήρωση όλων των εργασιών 

συντήρησης του αεροσκάφους. Στη φάση αυτή γίνεται έλεγχος για το αν όλα τα 

εξαρτήµατα βρίσκονται πάνω στο αεροσκάφος και πραγµατοποιείται καταγραφή του 

εξοπλισµού που δεν βρίσκεται στο αεροσκάφος. Ο έλεγχος αυτός γίνεται βάση ενός 

εγχειριδίου που βρίσκεται στο αεροσκάφος και έχει καταγεγραµµένο όλο τον 

εξοπλισµό του. 

 

ΖΥΓΙΣΜΑ 

Μετά την ολοκλήρωση της καταγραφής των εξαρτηµάτων που δεν βρίσκονται στο 

αεροσκάφος πραγµατοποιείται το ζύγισµα του και καταγραφή των στοιχείων που 

παίρνονται από τη διαδικασία του ζυγίσµατος. Η επίβλεψη της διαδικασίας αυτής 

πραγµατοποιείται από τον αρµόδιο επιθεωρητή. 

 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΚΕΝΤΡΟΥ ΒΑΡΟΥΣ 

Η διαδικασία αυτή ενεργοποιείται µετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας του 

ζυγίσµατος και αφού παρθούν τα δεδοµένα που έχουν καταγραφεί. Στη φάση αυτή, 

και µε βάση τα δεδοµένα που έχουν συλλεχθεί από το ζύγισµα του αεροσκάφους, 

γίνεται ο υπολογισµός του κέντρου βάρους του. Στη συνέχεια ακολουθεί  έλεγχος για 

το αν αυτό βρίσκεται εντός των επιτρεπτών ορίων που δίνει ο κατασκευαστής. Αν το 

κέντρο βάρους βρίσκεται εντός των ορίων τότε το αεροσκάφος προχωράει για τη 

φάση της δοκιµαστικής πτήσης.     

 

∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ ∆ΙΟΡΘΩΤΙΚΗΣ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗΣ ΤΩΝ ΣΩΣΤΩΝ ΟΡΙΩΝ 

ΤΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΒΑΡΟΥΣ 

∆ιαδικασία αυτή ενεργοποιείται στην περίπτωση που το κέντρο βάρους του 

αεροσκάφους βρίσκεται εκτός των επιτρεπτών ορίων. Στη φάση αυτή 

πραγµατοποιείται αποκατάσταση του κέντρου βάρους του αεροσκάφους εντός των 

ορίων, µε διορθωτικές ενέργειες όπως τοποθέτηση σταθερών βαρών στο αεροσκάφος. 

Την επίβλεψη της διαδικασίας την έχει ο αρµόδιος επιθεωρητής. 
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∆ιάγραµµα A3.5F.C.F (∆ΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗ ΠΤΗΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 
ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΩΝ) 

 ANAGKH
DIE3AGWGHS

DOKIMASTIKHS PTHSHS
META THN OLOKLHRWSH

THS SYNTHRHSHS

DIADIKASIA F.C.F
DIKIMASTIKH

PTHSH
OLKLHRW8HKE

PI8ANES
PARATHRHSEIS

APOKATASTA8HKAN

A/FOS
APODESMEYTHKE

DIADIKASIA F.C.F
DIKIMASTIKH

PTHSH

APOKATASTASH
PI8ANWN

PARATHRHSEWN

TELIKH
APODESMEYSH

A/FOYS

EIDIKEYMENO
PROSWPIKO
(PILOTOI P.A)

APAITHSEIS
PELATH&KYRIOTERA

TOY PILOTOY

KATAGRAFH
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PARATHRHSEWN
&PI8ANWN

PROBLHMATWN

DOKIMH A/FOYS
&TWN SYSTHMATWN
POY SYNTHRH8HKAN

TEXNIKO
PROSWPIKO

TEXNIKA
PLANA

ERGASIWN

APAITHSEIS
PELATH

ENTOPISMOS&
DROMOLOGHSH

DIADIKASIAS
APOKATASTASHS

EPOPTEIA
TELIKOS

ELEGXOS&
KLEISIMO TWN

PARATHRHSEWN

ENHMERWSH
PELATH

ENHMERWSH
PELATH
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∆ΙΑ∆ΙΚΑΣΙΑ F.C.F ∆ΟΚΙΜΑΣΤΙΚΗ ΠΤΗΣΗ 

Στη φάση αυτή έχει ολοκληρωθεί τυπικά η διαδικασία της συντήρησης και 

παρουσιάζεται η ανάγκη για διεξαγωγή δοκιµαστικής πτήσης, που πραγµατοποιείται 

από ειδικευµένο προσωπικό( Πιλότοι πολεµικής αεροπορίας). Στη φάση αυτή γίνεται 

δοκιµή του αεροσκάφους και των συστηµάτων του. Αφού πραγµατοποιηθεί η 

δοκιµαστική πτήση γίνεται καταγραφή των γενικών παρατηρήσεων και πιθανών 

προβληµάτων που παρουσιάστηκαν. Στη συνέχεια πραγµατοποιείται ενηµέρωση του 

πελάτη.   

 

ΑΠΟΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΠΙΘΑΝΩΝ ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΩΝ 

Στη φάση αυτή, λαµβάνοντας την καταγραφή των προβληµάτων και των 

παρατηρήσεων που προήλθαν από τη δοκιµαστική πτήση, γίνεται εντοπισµός και 

δροµολόγηση της διαδικασίας αποκατάστασης των προβληµάτων αυτών. Αυτό 

πραγµατοποιείται µε βάση τα τεχνικά πλάνα εργασιών που δίνονται από το τµήµα 

planning και από τις απαιτήσεις που έχει εκφράσει ο πελάτης. 

 

ΤΕΛΙΚΗ ΑΠΟ∆ΕΣΜΕΥΣΗ 

Στη διαδικασία αυτή η τελική αποδέσµευση του αεροσκάφους αφού πρώτα 

πραγµατοποιείται ένας τελικός έλεγχος και κλείσιµο των παρατηρήσεων. Η 

διαδικασία αυτή πραγµατοποιείται υπό την εποπτεία του υπεύθυνου επιθεωρητή. 
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